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PROGRAMME QUARTERLY PROGRESS UPDATE
[28 – abril -2009]

	Country/Theme:
	Ecuador
	Participating UN Organization(s):  


	FAO
UNDP
UNESCO
UN HABITAT
UNIFEM
UNWTO

	Name of Joint Programme:
	Conservation and Sustainable Management of the Natural and Cultural Heritage of the Yasuní Biosphere Reserve

	OPAS Number 
	OPAS 1745

	Total Approved Programme Budget:
	4,000,000,00

	Total Amount Transferred to Date:
	1,869,106

	Date of first fund transfer:
	April 1st 2008

	Expected Programme Duration:
	2008 - 2011




	Narrative (no more than 1 page): Significant events/achievements, and issues that are impeding implementation:

	Logros:

Uno de los principales logros en este trimestre radica en el énfasis dado a las sinergias entre las Agencias participantes para el cumplimiento de objetivos conjuntos, ratificando los lineamientos para la interagencialidad definida en el Documento de Política aprobado por el Grupo Interagencial  de Desarrollo Sostenible del sistema de Naciones Unidas en Ecuador. Esto fue confirmado en el taller de evaluación interna de las Agencias participantes, como una de las estrategias principales para incrementar los porcentajes de ejecución conjunta.
En resumen algunas de las actividades desarrolladas por las Agencias (enero - marzo 2009):

FAO: Conjuntamente con el MAE se avanza en la construcción de las propuestas técnicas  para la actualización de la Ley Forestal, el Plan de Capacitación para el Control Forestal y el apoyo al Sistema Nacional Descentralizado de Control Forestal. Además, se está coordinando el equipamiento de los puestos de control forestal y la visita a Costa Rica de funcionarios del Ministerio para observar experiencias exitosas en Control Forestal.

En cuanto al manejo financiero del fondo de crédito, se firmó un convenio con CODESARROLLO -  entidad financiera nacional con alto grado de aceptación en el territorio de la RBY - esto permitirá beneficiar a socios y socias de las comunidades de la RBY con créditos blandos destinados a la réplica de actividades productivas y micro empresariales, iniciadas por FAO. Con el propósito de fortalecer, complementar y garantizar la sostenibilidad de las inversiones en terreno, se han establecido espacios de coordinación con entidades locales, públicas y privadas.

280 familias de 14 comunidades (de 17 seleccionadas) de la RBY reciben asistencia técnica e inversiones en actividades productivas y microempresariales ambientalmente sostenibles. Se cuenta con los TdR’s para convocar la contratación de tres consultorías que establezcan la factibilidad de implementar acciones amigables con la naturaleza y manejo de la biodiversidad.

UNDP: La Iniciativa Yasuni ITT del Gobierno Nacional para mantener el petróleo en tierra, recibe el apoyo técnico y financiero del Programa Yasuni, a través del Componente PNUD, con cuatro estudios especializados para la revisión general de la propuesta, el análisis constitucional, análisis del fideicomiso y las garantías y el análisis de mercados de carbono extra europeos; y, la edición profesional del documento único en el que se sistematizará todos los estudios, con fines de difusión nacional e internacional de la Iniciativa Yasuni ITT.

Fueron analizadas, por el Comité Directivo Nacional del PPD, las 8 propuestas de proyectos que surgieron de la convocatoria Yasuni 2008. Fueron descartadas dos propuestas por no ajustarse a los lineamientos de la convocatoria, las 6 restantes entraron en una fase de ampliación de objetivos, alcances y presupuestos, finalmente se firmará 4 convenios para ejecución de proyectos con actividades productivas ambientalmente sostenibles.

UNESCO: Culminó el estudio de gobernanza de la RBY con valiosa información para la construcción participativa del Plan de Gestión de la RBY.

Desarrolló el taller interno Pueblos en Aislamiento Voluntario con el objetivo de compartir marcos normativos internacionales y nacionales para la protección de los derechos humanos de pueblos en aislamiento voluntario y construir una visión conjunta de las Agencias de Naciones Unidas respecto al tema de los Pueblos en Aislamiento Voluntario.

Inició el apoyo al proceso participativo de reformulación de los estatutos que regirán el funcionamiento del Comité de Gestión de la RBY, en concordancia con el acuerdo ministerial # 168 del Ministerio de Ambiente.

En asocio con UN HABITAT inició el trabajo participativo de ordenamiento territorial que busca una gestión integral del territorio de la RBY.

UN HABITAT: Aportó con la metodología - desarrollada en el trimestre anterior - para el ordenamiento territorial de la RBY,  la cual será implementada por UNESCO en un  proceso participativo con todos los actores locales aglutinados en el Comité de Gestión de la RBY.

En coordinación con UNIFEM, PNUD  y MAE, a través de la Dirección Regional Sucumbios -Orellana, inició  la construcción  de una estrategia de comunicación que busca la prevención de delitos ambientales en la RBY. 

UNIFEM: Brinda asistencia técnica permanente a las Agencias participantes, vigilando el cumplimiento de los enfoques de género e interculturalidad. Se continúa con el  proceso de fortalecimiento de las organizaciones indígenas y gremiales de la RBY, así como las iniciativas del Gobierno Municipal de Francisco de Orellana, para la prevención de la violencia intrafamiliar.
Inició un proceso de asistencia técnica para la transversalización del enfoque de género en el MAE y el Ministerio Coordinador de Patrimonio Natural y Cultural.

UNWTO: Concluyó los diagnósticos sobre la actividad turística en la ribera del río Napo, territorio Waorani y Zona Intangible Tagaeri – Taromenane (ZITT), la información del diagnóstico fue validada por los cooperantes presenten en la rivera del Napo y los Ministerios: Turismo, Ambiente, Coordinador de Patrimonio Natural y Cultural; y, Justicia y Derechos Humanos.

Se definió la estrategia de inversiones en terreno, a través del mecanismo PPD, para 3 proyectos de turismo con base local en la rivera del río Napo y un centro de visitantes en el sector Shiripuno – Territorio Waorani. El financiamiento para el centro de visitantes tendrá será complementado por el Plan de Medidas Cautelares del MAE, UNESCO, FAO y el Ministerio de Turismo.

Problemas en la implementación:

La implementación de actividades en este trimestre no ha tenido problemas mayores, sin embargo se mantiene el desfase en la ejecución por la fase de arranque descrita en los informes anteriores.

Porcentaje de ejecución presupuestaria:

El porcentaje de ejecución acumulada para el período enero – marzo de 2009 es 50,12 %
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