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PROGRAMME QUARTERLY PROGRESS UPDATE
30 de Junio 2009
	Country/Theme:
	Honduras, Agua y Saneamiento
	Participating UN Organization(s):  

	PNUD, UNICEF, OIT, OPS, FAO, ONUDI

	Name of Joint Programme:
	Gobernanza Económica en Agua y Saneamiento

	OPAS Number 
	MDGF-1782-A-HND

	Total Approved Programme Budget:
	6,500,000.00 US$

	Total Amount Transferred to Date:
	1,229,223.00 US$

	Date of first fund transfer:
	28 de Agosto 2009

	Expected Programme Duration:
	3 Años: 27 de Agosto 2011


	Abbreviations and Acronyms:


	Asociación de Municipios Fronterizos del Sur de Intibucá (AMFI); Agencia de Desarrollo Local (ADELSAR); Banco Interamericano de Desarrollo (BID); Consejo Nacional de Agua y Saneamiento (CONASA); Escuela y Casa Saludable (ESCASAL); ) Ente Regulador de los Servicios de Agua Potable y Saneamiento (ERSAPS); Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO); Mancomunidad de Municipios fronterizos de Valle (MAFRON); Mancomunidad de municipios del centro de Atlántida (MAMUCA); Mancomunidad de Copán Ruinas, Santa Rita y Cabañas (MANCORSARIC); Mancomunidad de Nacaome, San Lorenzo, Marcovia y Goascorán (NASMAR); Organización Panamericana de la Salud (OPS); Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial (ONUDI); Organización Internacional del Trabajo (OIT); Organización No Gubernamental (ONG);  Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD); Planes de Seguridad del Agua (PSA); Programa Conjunto en Agua y Saneamiento (PC A&S); Mancomunidad del Sur de Lempira (SOL); Servicio Nacional de Acueductos y Alcantarillados (SANAA); Transfer of Environmentally Sound Technologies (TEST); Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF). 


	Narrative: Significant events/achievements, and issues that are impeding implementation:

	Eventos y Logros Significativos:
Durante el segundo trimestre los avances más importantes del Programa Conjunto han estado orientados a su implementación en campo de acuerdo a las siguientes actividades por Agencia:
· FAO: Se cuenta con la información biofísica y socioeconómica tabulada de las dos microcuencas en estudio (La Hondura/Santa Rosa de Copán y Quebrada de Tiburones/Arizona-Mamuca) para la aplicación de la normativa de pago y compensación por Servicios Ambientales. Se ha socializado con beneficiarios y oferentes de la microcuenca quebrada de Tiburones la  información recolectada a la fecha.
· Se han ejecutado 9 talleres sobre manejo de microcuencas en los que han participado 184 personas (H 158,  M 26), estos talleres se han ejecutado en el ámbito de MAFRON, SOL y Municipalidad de Santa Rosa de Copan. 

· Ocho documentos de planes operativos han sido elaborados y se encuentran en ejecución (6 en SOL, 2 en MAFRON).  Estos planes recogen algunas demandas que corresponden a UNICEF, se ha platicado al respecto con personal de esta Agencia. 

· UNICEF: Preparados con el Servicio Nacional de Acueductos y Alcantarillados (SANAA) y las mancomunidades de MAFRON, MAMUCA Y SOL, los cronogramas de actividades y presupuestos para capacitar en la metodología de levantamiento y proceso  de información base para los diagnósticos en Agua y Saneamiento. La Mancomunidades abrieron las cuentas bancarias exclusivas para manejar los fondos UNICEF, efectuándose las transferencias respectivas (19 de junio). El trabajo en campo se iniciaría en junio 22. 
· Elaborados los términos de referencia para contratar un consultor para desarrollar la metodología participativa para el acceso a agua y saneamiento de barrios marginales, sobre la base de la experiencia desarrollada en Tegucigalpa.

·  Priorizados con las mancomunidades y los municipios escogidos, las comunidades donde se aplicará la metodología Escuela y Casa Saludable (ESCASAL). Preparado el presupuesto y efectuadas las transferencias de fondos a las mancomunidades de MAFRON, MAMUCA Y SOL
· OPS: Visita de evaluación realizada a Mancomunidad SOL que incluyó la municipalidad de Guarita y Tambla (2 abril). También se visitó el Laboratorio de la Región Sanitaria No.4 de Santa Rosa de Copán y el Laboratorio de la Planta Potabilizadora Dolores de Aguas de Santa Rosa.  En curso negociación con el Servicio de Acueductos y Alcantarillados (SANAA) para la implementación completa de este diagnóstico.
· Coordinaciones efectuadas con el diseñador del relleno sanitario de Santa Rosa de Copán para añadir una Celda de Seguridad.
· Curso Taller realizado para formación de facilitadores en la elaboración de Planes de Seguridad del Agua (PSA) en Santa Rosa de Copán (30, 31 marzo y 1 abril). Capacitados   en total 45 técnicos de agua y saneamiento del SANAA, SdS, Municipalidades y Juntas de Agua de las Mancomunidades en la metodología de los PSA.  

· Preparados los términos de referencia para la contratación de un experto para la realización de guías de reducción de vulnerabilidad.

· Licitado (6 empresas consultoras) el estudio de línea base del Programa.

· ONUDI: Durante el mes de abril se entrenó en la metodología TEST (Viena, Austria) al Sr. Daniel Ayes de la ONG CEHDES (Producción más Limpia de Honduras) para habilitar a los Capacitadores en la Metodolgía TEST.

· PNUD: Seleccionado el Profesional para apoyo al CONASA, en el marco de fortalecimiento institucional (inicia labores el 1 de julio próximo).

· En proceso de contratación el Plan de Fortalecimiento para el CONASA que incluye la elaboración de un Manual de Operaciones, un Plan Quinquenal y un plan de Negocios.
· En proceso de aprobación los términos de referencia para la Estrategia en Políticas del sector agua y saneamiento por el CONASA.
· Elaborados los términos de referencia para la creación del Fondo inversión del Programa Conjunto.

· En proceso de revisión un convenio técnico con la Red de Agua y Saneamiento de Honduras para la socialización del Plan de Fortalecimiento del CONASA y la Estrategia en Políticas.

. 
· OIT: En curso el proceso de contratación del Gerente de proyecto  del plan de actividades OIT-ERSAPS
· Realizada segunda contratación del Consultor Internacional Luis Rojas, para la realización de un taller de Formación de formadores en la Guía metodológica de planificación y gestión municipal de servicios de agua y saneamiento. Se contará con el apoyo de la consultora nacional Patricia Díaz Mendoza, para la realización de las etapas previas de concertación y preparación de dicho taller.

· Contratada la consultora Patricia Díaz para realizar el seguimiento post-taller con los municipios interesados en elaborar sus planes operativos 2010. Esta consultoría asegurará el cumplimiento de la meta 2009 en esta actividad.

· Efectuada  la contratación del Consultor Salvadoreño, Sr. Reynaldo Dardón, especializado en servicios de saneamiento quien tiene la responsabilidad de obtener los siguientes resultados: i) Diagnóstico sobre la situación de los sistemas de residuos sólidos en 7 municipios; ii) Elaboración de la Guía metodológica para la gestión de residuos sólidos con base al diagnóstico indicado; iii). Propuesta de estrategias para la formación de microempresas de saneamiento y reciclaje. 

· Se encuentra en proceso de  análisis la participación de la Agencia de Desarrollo Local ADELSAR a la luz de las orientaciones que resulten del diagnóstico que viene realizando el Ing. Dardón en la macro región de occidente.  

· Acordado elaborar una hoja de ruta metodológica durante el tercer trimestre para definir los contenidos conceptuales y metodológicos que implicará una metodología de mejoramiento de las Juntas de Agua. 

· Contratado el Consultor Senior Jorge Cabrera para la organización e implementación de las 10 microempresas contempladas.

Unidad de Coordinación

· Reprogramación del Plan Operativo Anual en Microsoft Project (actividades físicas y flujo de caja), resultando un presupuesto de  US$1,892,353, reflejando una disminución de 255,150 US$ respecto al monto original aprobado por el Comité Directivo de País de 2,147,503 en enero pasado. Tanto los cambios en actividades como las causas por las cuales se disminuiría el Plan Operativo Anual original sería discutido en Comité de Gestión (3 de Julio) para aprobación del Comité de País en su reunión del 30 de Julio.
· Contratados los 5 Enlaces Locales Interagenciales de las Mancomunidades de: MAFRON/NASMAR, MAMUCA, SOL (laborando desde el 15 de abril 2009) y AMFI, MANCORSARIC (laborando desde el 15 de junio 2009). Supervisión y aprobación del trabajo de los Enlaces Locales Ínteragenciales. Revisión de informes mensuales previo a la autorización de pago. 
· Participación realizada en el Comité Evaluador para contratar el Oficial de Monitoreo y Evaluación de los Programas Conjuntos.

· Participación efectuada en el Comité Evaluador para contratar el Asistente para CONASA  en el marco de su fortalecimiento institucional.

· Realizadas dos (2) giras de trabajo al área de influencia del Programa Conjunto Agua y Saneamiento, con lo cual se ha logrado establecer la coordinación estratégica entre los actores locales y las Agencias, con el subsecuente ajuste de actividades de acuerdo a las necesidades detectadas en campo.

· Elaborada una propuesta financiera de necesidades de proyectos en el área de influencia del PC A&S, para la gestión de fondos por la Unidad de Pobreza y Desarrollo, ante el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) 

· Seguimiento y apoyo a  la ejecución coordinada de las actividades del Programa Conjunto de acuerdo al POA 2009. Elaboradas las recomendaciones para ajuste de actividades de acuerdo a las necesidades detectadas en campo en el trabajo con los actores locales.
· Preparados para el F-ODM, los informes narrativos y financieros del programa:

· Elaborado el 1er  informe Trimestral del 2009.

· Preparado el informe de seguimiento Anual Work Plan 2009 por colores (I Trimestre).

· Convocatoria realizada, en coordinación con la Agencia Líder UNICEF, a la reunión del Comité de Gestión del 29 de Abril, preparación de la agenda, elaboración de la  ayuda memoria, remisión de la misma a los participantes y seguimiento al cumplimiento de los acuerdos realizados en dicha reunión.

· Coordinadas las reuniones de los siguientes Comités Técnicos del programa (Interagencial: 1 de abril,  7 de Mayo y 4 de junio.  Elaboradas las Ayuda de Memoria de cada reunión..

· Participación realizada en el 1er Encuentro Regional de América Latina del Fondo España/Naciones Unidas para el Logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio, realizado en fechas del 8 al 13 de Junio en Cartagena de Indias, Colombia.

· Organizado el Taller ERSAPS-PC en Agua y Saneamiento en Junio 25. Elaboración de ayuda memoria con los acuerdos del taller.

· Seguimiento físico-financiero del programa.

Análisis Financiero del 1er desembolso:
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ONUDI 88,275 61,793 45,179 51% 16,613

OPS 159,965 111,976 71,705 45% 40,271

UNICEF 113,955 79,769 92,229 81% -12,461

OIT 253,366 177,356 241,766 95% -64,410

PNUD 341,510 239,057 256,629 75% -17,572

FAO 272,152 190,506 246,412 91% -55,906

1229,223.00    860,456.10     

        953,919.47 

78%

          -93,463.37 

Monto Recibido 1er 

Desembolso

Presupuesto Recibido y Ejecutado a Junio 09


No obstante que en el cuadro se refleja que las agencias ONUDI y  OPS aún no han llegado a gastar/comprometer el 70% del primer desembolso, es oportuno apuntar que en el mes de Julio ONUDI realizará la contratación de un(a) Consultor(a) que entrenará a los capacitadores en una de las herramientas de TEST y con ello comprometerá fondos por aproximadamente US$ 20,000.00; adicionalmente OPS tiene proyectado comprometer en el mes de Julio US$ 25,000.00 para el estudio de línea base, US$ 12,000.00 para la intervención del laboratorio de análisis para Agua y Saneamiento en la zona sur del País y US$ 5,000.00 para contratar un Consultor que redactará la guía de reducción de vulnerabilidad, todo lo cual suma US$ 42,000.00.- Dados los anteriores compromisos, esperamos que cada agencia del Programa haya llegado a invertir el 70% del desembolso inicial para final del mes de Julio próximo. Esta proyección se mantendría aún con los retrasos causados por la situación policía del país, ya que estas actividades se ejecutarían con consultores privados.
Inconvenientes que han impedido la Implementación del PC A&S:

Es importante considerar que la inestabilidad política de Honduras afectó el desempeño de las actividades del programa durante todo el trimestre, especialmente en el mes de junio, situación que tuvo su clímax de complicación el 28 de este mes. Fue necesario realizar una reprogramación durante el mes de mayo y junio, donde se refleja una disminución del 12% del monto originalmente programado y el cambio de algunas actividades del PC A&S. A continuación describimos los inconvenientes que han impedido la Implementación tal y como programado originalmente:
· FAO: En Santa Rosa de Copán no fue posible la socialización de la información recogida sobre el tema de Compensación por Bienes y Servicios Ambientales, por lo cual esta actividad se pospuso para la primera semana de Julio/09.
· Los diagnósticos biofísicos y socioeconómicos de las zonas de influencia de las microcuencas de MAFRON, MAMUCA y Santa Rosa de Copan aun no se inician por falta de recurso humano. En el caso de MAMUCA se firmará Carta –Acuerdo, en el caso de MAFRON se coordinará con PESANN y en el caso de Santa Rosa de Copán, se contratará a un consultor. 

· Pendiente de completar los planes de trabajo en MAMUCA y Potrerillos. En el caso de MAMUCA está en proceso la firma de una Carta –Acuerdo, en Potrerillos se ha iniciado platicas con una Organización No Gubernamental.
· UNICEF: En la mancomunidad de MAFRON a pesar de todas las reuniones, comunicaciones y presentaciones sobre el programa, todavía no tenían claro sus alcances y estaban opuestos a abrir una cuenta bancaria y recepcionar los fondos de UNICEF. En reuniones posteriores se les volvió a explicar los alcances del programa y se les aclararon sus inquietudes,  por lo que el problema se resolvió. A pesar de que los fondos para el inicio de acciones de campo en MAFRON, MAMUCA y SOL fueron depositados en las cuentas en junio 19, no se pudo iniciar actividades en Junio 22 porque los ejecutores de esta actividad, la regional del sur del Servicio Nacional de Acueductos y Alcantarillados (SANAA), estaban orientados a realizar actividades de la encuesta de opinión promovida por el Poder Ejecutivo.

· OPS: Esta Agencia concentró todos sus esfuerzos en la atención de la emergencia por virus Influenza A (H1N1) lo cual retrasó los procesos de planificación y ejecución del Programa Conjunto.
· ONUDI: Fué difícil la identificación de expertos nacionales capaces de emprender un proceso de asesoría para el control de la contaminación. Para esta acción se requirió del apoyo  de la red regional de Producción más limpia (CHP+L). 
· Persiste la dificultad de que los recursos iniciales recibidos por ONUDI son insuficientes para la inversión de la segunda etapa, por lo tanto se debe esperar a un segundo desembolso que se obtendrá hasta que todas las Agencias en su conjunto hayan gastado ó comprometido el 70% de los recursos, lo cual se logrará  hasta en el mes de julio 2009.
· PNUD: La situación política actual del país ha retrasado la implementación de varias actividades, entre ellas el fortalecimiento del CONASA y la aprobación de los términos de referencia de la estrategia de abordaje en políticas del sector así como  la elaboración de los Planes  de asentamientos municipales cuya definición dependía del Ministerio de Gobernación y Justicia.

· Se realizó un cambio del representante del CONASA (dentro de su secretaria por parte del servicios de acueductos y alcantarillados (SANAA), lo cual provocó retraso ya que la nueva persona a cargo se tenía que conocer la temática para continuar con la ejecución de las actividades programadas.

· OIT: Una vez finalizada la etapa de planeación y readecuación de la estrategia de intervención en el PC, fue necesario encontrar mecanismos que permitieran la agilización de  transferencia de recursos, los sistemas de monitoreo y realización de las actividades de campo, Para tal fin se realizaron reuniones con el personal Administrativo de la Oficina Sub Regional de OIT, con quienes se encontraron instrumentos y figuras que permiten asegurar el ritmo de desembolsos. A tal efecto se ha realizado un proceso de fortalecimiento del equipo de trabajo con la incorporación de la Lic. Miriam García y la contratación de enlaces locales que aseguren los productos a nivel local.  
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