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	Country/Theme:
	Maroc/Culture et développement
	Participating UN Organization(s):  

	ONUDI – PNUD – UNESCO– UNFPA– UNIFEM 

	Name of Joint Programme:
	Le patrimoine culturel et les industries créatives comme vecteurs de développement au Maroc.

	OPAS Number 
	1795

	Total Approved Programme Budget:
	5 000 000 $

	Total Amount Transferred to Date:
	1 843 620

	Date of first fund transfer:
	18 août 2008

	Expected Programme Duration:
	Trois ans


	Narrative (no more than 1 page): Significant events / achievements, and issues that are impeding implementation:

	Durant ce quatrième trimestre du Programme Conjoint, toutes les activités ont été entamées, certaines ont été achevées et d’autres sont en cours de réalisation.

En ce qui concerne les activités du Programme mises en œuvre par l’UNESCO et le Ministère de la Culture les actions ont porté sur : 
· La finalisation des TDR et dossiers de demande de propositions (RFP) et lancement des appels d’offres relatifs à la mise en œuvre des activités 10-11-12 et 13 (Dialogue interinstitutionnel – Consultation intersectorielle – élaboration d’une stratégie nationale) et des activités 21-22 et 23 (Cadre juridique – mécanismes opérationnels – mode de financement des droits sociaux des THV) ;

· La sélection des consultants/cabinets pour la mise en œuvre des activités 6-17, 25 et 36;

· La signature des contrats relatifs aux activités 20, 27-30-32-33, 41 et 51;
· La réception des premiers livrables des activités 1.2.3.4.5 et 20 et tenue de plusieurs réunions de coordination avec les consultants et cabinets d’étude.
Par ailleurs, l’UNESCO et le Ministère du Tourisme et de l’Artisanat ont finalisé les TDR de l’Activité 48 et ont sélectionné le contractant qui se chargera de la mise en œuvre de la composante étude technique.
Concernant les activités mises en œuvre par l’UNIFEM, les actions suivantes ont été entreprises :
· Recrutement d’un Expert pour la réalisation d’une étude socioculturelle sur les valeurs et les traditions culturelles qui influencent l’inclusion des femmes et valorisent leur rôle dans la réalisation des OMD dans les Oasis de Guelmim – Tata - Assa Zag. Une mission pour apporter un appui technique à cet expert a été organisée  la semaine du 25 au 29 juin 2009 ;
· Organisation d’une mission de terrain conjointe UNIFEM/POS du 5 au 10 Mai 2009 avec pour objectifs de : 
· Réaliser une Formation sur les activités génératrices de revenus au profit de 100 femmes appartenant à 22 associations et 8 coopératives d’Assa, Asrir, Tighmert, Foum el hisn et Akka ;
· Apporter un Appui technique pour le montage d’un projet de valorisation du patrimoine culturel au profit de l’association féminine Moulay Bachir à Tighmert et  d’un projet de valorisation des produits du terroir au profit de l’association Tifaouine d’Icht à foum el hisn (deux projets élaborés ont été financés en collaboration avec le PNUD et le POS) ;
· Appuyer la création de deux associations féminines à Tanzida (Foum el hisn) et Aghbalou (Ifrane de l’Anti atlas) ;
· Recrutement, en concertation avec l’UNESCO et le Ministère de la Culture, d’une experte genre pour accompagner le processus d’élaboration de la Vision Stratégique Nationale pour la Préservation et la Promotion du Patrimoine Culturel ;
· Validation en cours de la 2ème version du rapport sur l’intégration du genre dans la valorisation du patrimoine naturel et culturel, le tourisme durable et la promotion des produits du terroir.

Dans le cadre des activités pilotées par le PNUD/POS les actions réalisées s’articulent comme suit :
· Validation en cours des plans stratégiques de développement intégrant les priorités de valorisation du patrimoine culturel dans la zone de convergence. Le diagnostic participatif a mis en évidence le besoin en conscientisation/sensibilisation des populations locales à la valorisation et à la préservation du patrimoine culturel.

· Renforcement des capacités et sensibilisation des coopératives ciblées par l’organisation de missions d’expertise dans le cadre de l’élaboration des business plans (couscous, tentes et vannerie) et d’un voyage de formation et d’échange de bonnes pratiques, en juin à Chefchauen, au profit de 10 femmes appartenant à 5 coopératives/associations  dans le domaine de la production du couscous ;
· Renforcement de l’équipe du Programme POS par le recrutement d’un consultant qui apportera un appui technique en matière d’expertise culturelle en vue d’appuyer le processus d’intégration du patrimoine culturel dans la planification stratégique communale et de documenter, capitaliser et diffuser les bonnes pratiques liées au programme;

· Constitution d’une association des bijoutiers pour la réhabilitation d’une demeure patrimoniale afin d’y créer un atelier de travail pour les artisans et un point de vente/exposition de leurs produits;

· Validation en cours des plans architecturaux, relatifs à la réhabilitation d’une ancienne zaouia pour abriter une bibliothèque pour les manuscrits/livres anciens, et à l’aménagement de deux points de ventes de produits du terroir.
La réalisation de ces actions prioritaires a été ralentie par le processus de concertation avec acteurs les locaux et les consultants, la constitution d’associations et les élections communales de juin 2009.
L’ONUDI a, par ailleurs, procédé à l’exécution des actions suivantes : 

- Recrutement de deux  artisans confirmés et organisation de sessions de formation pratique au profit des membres des coopératives (vannerie, tentes) des communes d’Assa, Asrir et Akka;
- Réalisation en cours de 3 business plan relatifs aux trois filières : couscous, dattes et produits artisanaux, dont un financé par l’ONUDI et deux conjointement  par le PNUD et le POS ; 

- Acquisition de 3 séchoirs solaires ;

- Organisation d’une mission sur le terrain du 16 au 19 juin 2009 avec pour objectifs de :

· Superviser et évaluer les sessions de formation entreprises par les artisans-formateurs ; 

· Echanger avec les artisans et les coopératives les informations nécessaires sur les perspectives de commercialisation ainsi que sur l’élaboration des outils de promotion ;
· Accompagner l’expert en commercialisation et marketing lors de la visite des coopératives œuvrant dans les domaines de vannerie, tente, couscous et dattes ;
· Sensibiliser les coopératives à  la pertinence de collaborer avec ‘Data Ingénierie’ pour l’établissement des business plans ;
· Sensibiliser les coopératives et les animateurs du POS à l’importance de  la constitution de GIE. 

Cette mission a permis de faire les constats suivants : 
· Avancement notable dans la réalisation des travaux dans les unités de transformation, les locaux seront prêts à accueillir les séchoirs vers la fin du mois de juillet ;
· Les sessions de formation (couscous, vannerie et tentes) ont été très bien perçues par les différentes coopératives ;
· Le POS a mobilisé ses équipes pour faciliter la consultation des business plan.
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