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c) Una Historia Específica 
	Sepur Zarco, El camino a la justicia

La resolución de casos de justicia transicional en Guatemala, enfrenta serios obstáculos construidos por los militares, el sector económico tradicional y grupos incrustados en el sistema de justicia, que impiden el debido proceso de juicios en que se acusa a exmilitares o miembros del Ejército de Guatemala por actos cometidos durante el Conflicto Armado Interno.
En el marco del conflicto armado interno, el ejército diseño e implemento una estrategia para provocar terror en la población, con el objetivo de intimidar a la sociedad para aniquilar su voluntad de transformación del estado-nación. Miles de mujeres perdieron a sus esposos, quedando como único sustento de la familia, en su mayoría sin recursos (vivienda, tierra y trabajo) que las obligo a desplazarse o vivir en condiciones deplorables. Además, fueron el blanco de la violencia y esclavitud sexual.
El caso Sepur Zarco se desprende de graves violaciones a los derechos humanos dirigido a sociedad civil en la región Q´eqchi´en los años 1982 y 1983 por parte del Ejército de Guatemala, donde 15 mujeres viudas (víctimas dentro del proceso penal entre otras) fueron violadas sexualmente y sometidas a un clima de esclavitud sexual y doméstica.  Asimismo, es un caso que aglutina a 4 hombres sobrevivientes de hechos de tortura, tratos crueles inhumanos y degradantes.
El caso inició en 2,011 con la querella ante el Juzgado de Primera Instancia Penal, Narcoactividad y Delitos contra el Ambiente del departamento de Izabal, superando diversos obstáculos se logró en coordinación con el Ministerio Público que la Cámara Penal de la Corte Supera de Justicia otorgara competencia ampliada designando al Juzgado B de Mayor Riesgo Penal, para que continuara con el conocimiento del proceso. Por lo que en septiembre de 2012 se realizaron las audiencias de declaración en anticipo de prueba de 15 mujeres y 4 hombres víctimas sobrevivientes de este caso; con lo cual se obtuvieron suficientes evidencias para realizar las órdenes de aprehensión en contra de los sindicados el militar Esteelmer Francisco Reyes Girón y el excomisionado militar Heriberto Valdez Asig, las cuales se hicieron efectivas en junio de 2014, así como, la declaración indagatoria, quedando ligados a proceso y privados de libertad.
La audiencia de Etapa Intermedia, en la que el Juez decide la procedencia o no de la petición de acusación formulada por el Ministerio Público y a la que pueden adherir y ampliar las querellantes adhesivas, permitió que a solicitud de MTM se abriera a Juicio el Proceso por los Delitos de Incumplimiento de Deberes contra la Humanidad en sus formas de Violencia Sexual, Esclavitud Sexual, Esclavitud Doméstica, Asesinato y Desaparición Forzada. La segunda audiencia, que se realizó un año después[footnoteRef:1] debido a las prácticas de litigio malicioso y retardatorio[footnoteRef:2], se logró la admisión de los medios de prueba propuestos por las partes y la indicación del Tribunal de Sentencia que conoció el Debate Oral y Público, por lo que se traslada el expediente al Juzgado de Primera Instancia Penal de Mayor Riesgo del “Grupo B”. [1:  De acuerdo con el Código Procesal Penal esta audiencia debe realizarse al tercer día de evacuada la primera audiencia.]  [2:  Entre las acciones realizadas se encuentran: i. la recusación del juez, ii. la interposición de impugnaciones; iii. Detener el proceso bajo la justificación de enfermedad de los procesados e incluso de los abogados defensores; y iv. la impugnación de la designación del Tribunal de Sentencia.] 

El inicio del debate se llevó a cabo el día lunes 1 de febrero de 2016.  La defensa intentó sin éxito, por más de cuatro horas, impedir la apertura del mismo. A partir de allí el Tribunal ordenó la recepción de los anticipos de prueba, la prueba testimonial, pericial y documental, primero la ofrecida por el Ministerio Público y las querellantes; posteriormente la prueba de descargo ofrecida por la defensa de cada uno de los implicados.

Intervención del programa  
El apoyo brindado a la organización Mujeres Transformando el Mundo y a la Colectiva Jalok U, organización que representó a las mujeres de Sepur Zarco, quienes se constituyeron como querellantes adhesivas en el caso, se concreta en tres acciones principales:
· Asesoría y acompañamiento jurídico para enfrentar las diferentes prácticas de litigio malicioso planteadas por la defensa.
· Asesoría técnica para la elaboración de tres peritajes:
· Racismo y discriminación: demostrar que los delitos fueron cometidos en el contexto de prácticas racistas y misóginas.
· Valor probatorio del testimonio en delitos sexuales: que permitió demostrar la validez de la prueba testimonial rendida o producida mediante anticipo de prueba, lo cual forma parte de los estándares internacionales; especialmente cuando los hechos ocurrieron hace más de 30 años. Lo que permitió acreditar que en los delitos de esa naturaleza, el testimonio puede ser admitido como único medio de prueba.
· Arquitectura forense: Que permitió acreditar y comprobar la existencia y ubicación del destacamento militar en Sepur Zarco, estableciendo la transformación del entorno natural, mediante estrategias de tierra arrasada que hasta la fecha son evidentes.
· Interpretación e integración del Derecho Internacional de los Derechos Humanos y Humanitario, para postular la validez de la aplicación e integración del Derecho Internacional Humanitario, al artículo 378 del Código Penal guatemalteco, que tipifica el “Delito contra los deberes de humanidad” y cómo ese delito se configuró en sus formas de: esclavitud sexual, esclavitud doméstica y violencia sexual contra las 15 mujeres de Sepur Zarco, en el contexto del conflicto armado interno; lo cual en términos de técnica jurídica constituye un logro significativo para la consolidación de la Justicia Transicional y para el desarrollo de la justicia guatemalteca.

El resultado 
Los resultados de las acciones realizadas se observan en dos dimensiones; la primera se refiere al empoderamiento del sujeto social, característica fundamental de los procesos de litigio estratégico. Ya que, con la conformación de la Colectiva Jalok U, instancia que integra y representa a las mujeres víctimas de Sepur Zarco, se trasciende de la visión legalista y se generan condiciones para la transformación del contexto en el que se dieron las violaciones de derechos. Asimismo, permite visibilizar a las mujeres como actor principal, que no solo buscan acceder a la justicia, sino que, demandan medidas de reparación digna y garantías de no repetición.
En relación a las trasformaciones en el sistema de justica, la segunda dimensión, cabe mencionar que el caso Sepur Zarco, evidencia cambios significativos adoptados por los jueces y operadores de justicia, tales como: i. No admisión de prácticas, argumentos o recursos de litigio malicioso destinadas a impedir o retardar el proceso; ii. Tutela judicial a las víctimas, evitando actos de re-victimización; iii. Integración de estándares internacionales en materia de Derechos Humanos, en resoluciones interlocutorias y en la sentencia: iv. Acogida de los informes de peritajes o estudios especializados en el fundamento fáctico de la sentencia; y v. Recepción de los planteamientos de reparación digna integral y garantías de no repetición.

Lecciones aprendidas:
Entre las lecciones aprendidas se identifican:
· Construcción y conformación de una alianza o red de organizaciones que acompaña, asesora y se compromete con las víctimas sobrevivientes de delitos de lesa humanidad, permite contar con un abordaje multidisciplinario del caso.
· Como parte de las estrategias para disminuir el efecto de las prácticas de litigio malicioso, se definir una estrategia jurídica que identifique los medios, argumentos, fundamentos y acciones para enfrentarlas y no caer en las lógicas que conlleva la interposición de otros recursos, si no, por el contrario, contar con los argumentos que den lugar a que no prosperen y en consecuencia evitar el retardo en el proceso.
· Elaboración de estudios especializados destinados a fundamentar los testimonios de las víctimas, así como, a propiciar el seguimiento de la persecución penal en contra de autores intelectuales y materiales en el mismo hecho, o en delitos similares conexos al juzgado.
· Elaboración del peritaje de género y discriminación para exponer y acreditar violaciones específicas a derechos de los Pueblos y mujeres indígenas, con el propósito de obtener el pronunciamiento en la sentencia de los efectos de los delitos y las medidas para la reparación digna e integral en forma diferenciada por motivos de género, así como de las garantías de no repetición.
La interpretación e integración jurídica de estándares internacionales en materia de Derechos Humanos y del Derecho Internacional Humanitario, para la aplicación integral de normas del Código Penal y otras leyes del derecho interno, promoviendo de esa forma el desarrollo del sistema jurídico nacional
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