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NARRATIVE REPORT FORMAT

I. Purpose

· Provide the main outcomes and outputs of the programme implementation (as in the initial proposal)

Le projet comprend 3 résultats intermédiaires clés: 1) Les acteurs clés pour la mobilisation de la société civile en faveur de la nutrition sont identifiés et enrôlés dans le projet 2) Les connaissances et compétences en nutrition des acteurs clés de la société civile sont mises à niveau et renforcées 3) Le CNOSCG participe aux mécanismes de coordination de la nutrition aux niveaux national et régional. Les principales activités consistaient en : 1) Identification, sélection et enrôlement avec la collaboration du CNOSCG des organisations de la société civile pertinentes pour renforcer la nutrition 2) Mise en place des outils et procédures de gestion et de mise en œuvre du projet avec les partenaires (CNOSCG et les 6 organisations partenaires) 3) Organisation d’un atelier de renforcement des connaissances et des compétences sur la nutrition en faveur des organisations partenaires 4) Intégration du CNOSCG dans les mécanismes de coordination existants (coordination des acteurs non étatiques, Groupe technique Nutrition, lien avec le Point focal SUN…)

Indicate the main implementing partners, their roles and responsibilities, and their interaction with the Participating UN or Non-UN Organization.

Les actions de l’initiative en République de Guinée concernant la société civile sont coordonnées par 4 institutions dont les rôles et responsabilités sont complémentaires tant au niveau international que national. Ces institutions sont des acteurs importants dans la nutrition en Guinée depuis plus d’une décennie à travers la mise en œuvre des projets et programmes dans le domaine. Il s’agit de: 

1. Fond des Nations Unies pour l’Enfance (UNICEF) à travers le SUN qui assure le parrainage du projet. Il est responsable du projet devant le secrétariat du mouvement SUN et facilite la gestion financière et technique du projet. 

2. Le Conseil National des Organisations de la Société Civile Guinéenne, bénéficiaire direct du projet, il assure la mise en œuvre du plan opérationnel annuel du projet sous l’assistance technique de Terre des hommes, le secteur privé et les autres partenaires techniques et financiers en nutrition. 

3. Terre des hommes Lausanne en Guinée assure la gestion administrative/financière et la coordination avec le comité technique national, le secteur privé et les autres partenaires techniques et financiers en nutrition. 
Elle assure pour la nutrition le rôle d’assistance technique au point focal SUN, Groupe Technique de Nutrition et Alimentation et aux autres organisations impliquées dans la nutrition en Guinée  sous la coordination du mouvement SUN. 

4. Le Ministère de la santé à travers la Direction Nationale de la Santé Familiale et Nutrition (DNSFN) par le biais de la Division Alimentation et Nutrition (DAN) préside le comité de pilotage dudit projet et assure la supervision générale de l’opérationnalisation des différents engagements pris. 

II. Resources 
Financial Resources:
· Provide information on other funding resources available to the programme, if applicable.
· Provide details on any budget revisions approved by the appropriate decision-making body, if applicable.

Les ressources allouées au projet sont présentées ci-dessous:
· Montant total approuvé : USD 289,000
· Dépense : USD 267,000
· Reliquat : USD 22,000
Aucune révision n’a été apportée au budget initial 	


III. Implementation and Monitoring Arrangements

Summarize how national alliances and/or other governance  mechanisms are being primarily utilized 

Pour la mise en place de l’ alliance de la société civile, le projet a désigné un Responsable de projet (personnel de Terre des hommes Lausanne-Guinée, Tdh) et un chargé de mise en œuvre (personnel du Conseil National des Organisations de la Société Civile Guinéenne, CNOSCG) qui avec l’appui de leurs bureaux respectifs ont mis en place un processus de sélection qui a abouti à la mise en place d’un Groupe de Travail et de Réflexion (GRT) de la société civile sur la nutrition composé de 06 autres Organisations de la Société Civile (OSC) issues du domaine parlementaire, du secteur agroalimentaire, des medias, du développement rural, de la jeunesse et du droit des femmes. Depuis sa mise en place,  ce groupe de travail s’est réuni régulièrement pour rédiger et  finaliser ses Termes de Références (TdR) ainsi que les TdR des points focaux des OSC, pour discuter sur le rapport d’évaluation globale indépendante du mouvement SUN envoyer par le secrétariat du mouvement SUN ainsi que pour préparer sa première participation à la réunion du cluster nutrition et sécurité alimentaire en cette période de l’épidémie d’Ebola.

A côté du groupe de travail et de réflexion, il a été mis en place un comité de pilotage du projet comprenant l’UNICEF, le CNOSCG, la Division Alimentation Nutrition (DAN), 3 OSC, Helen Keller International (HKI), PAM, Action Contre la Faim (ACF), FAO et Tdh. Ce comité a pour rôle entre autres : l’élaboration des directives du projet, l’orientation et le cadrage du projet vers les objectifs qui lui sont assignés, le soutien des efforts du projet MPTF-SUN et celui du Gouvernement en matière de nutrition et veiller à la bonne marche du projet pour l’atteinte des objectifs qui lui sont fixés.
Ci-dessous les principales activités du projet au cours des deux derniers trimestres

Juin 2015
Un atelier de réflexion conjointe entre les intervenants dans le domaine de la nutrition en Guinée sur l’approche communautaire la plus adaptée pour la prise en charge de la malnutrition dans un contexte Ebola ou toute autre maladie infectieuse a été organisé auquel le groupe de travail de la société civile a pris activement part. Cet atelier a mis un accent particulier sur le rôle prépondérant de la société civile dans la lutte contre la maladie à virus Ebola et qu’il était temps que cette même société civile se lève comme un seul homme pour efficacement prévenir et lutter contre la malnutrition sous toutes ses formes en cette période d’épidémie. 
Une réunion du GTR de la société civile s’est tenue à Tdh pour la préparation de la mission de Dakar concernant sa participation à l’atelier régional sur la plaidoyer en nutrition. C’est ainsi que le groupe de travail et de réflexion de la société civile sur la nutrition a participé à la préparation cet atelier régional organisé par UNICEF et ACF à travers WARO à Dakar du 15 au 18 juin 2015. Les différentes présentations faites par le groupe de travail de la société civile guinéenne ont été envoyées à Dakar pour pouvoir animer les séances de travail lors de l’atelier. Fort malheureusement, la société civile guinéenne n’a pas pu participer à cet important évènement des réseaux de la société civile Ouest africaine du mouvement SUN. 
Ensuite, il s’est ténue une autre réunion de travail du GTR de la société civile à Tdh sur l’élaboration du document de plaidoyer. Lors de cette réunion, le draft du document a été présenté à l’ensemble des membres par Terre des hommes pour avis et correction, il a été envoyé à chaque OSC partenaire ainsi qu’au CNOSCG et à l’UNICEF pour amendement et suggestion. Nous n’avons pas encore eu le retour des partenaires sur ce document.
Participation à la rencontre avec le CILSS (comité permanent inter-état) 
Juillet 2015
Un atelier de formation aux méthodes et outils de suivi-évaluation dans le domaine de la nutrition à l’attention du conseil national des organisations de la société civile guinéenne et des autres organisations partenaires de mise en œuvre du projet a été organisé. Cet atelier avait pour principal objectif d’initier les participants aux concepts basiques de gestion d’un projet et des différents outils et méthodes de suivi évaluation d’un projet de nutrition en particulier.
Le Groupe de Travail et de Réflexion (GTR) de la société civile sur la nutrition a participé à la réunion du programme d’appui à la sécurité sanitaire des denrées animales (les animaux de boucherie et les viandes fraiches) et d’origine animale (le lait, les œufs, miel et les sous-produits comestibles d’origine animale) suivi de sa participation au Cluster nutrition et sécurité alimentaire dans lequel il est fortement impliqué maintenant.
Août 2015
Un groupe de travail élargi aux membres du comité de pilotage du projet composé de l’UNICEF, du REACH, du PAM, de HKI , de ACF, de la DAN, du CNOSCG et de Terre des hommes a tenu une réunion sur la relance des activités à réaliser avant fin décembre 2015. Lors de cette réunion, il était question d’identifier les activités prioritaires à mettre en œuvre avant la fin d’année par chaque partie prenante afin de faciliter la réalisation des différentes activités du projet en conjuguant les efforts. 
Suite à cette réunion, une rencontre travail a été immédiatement convoqué par le GTR pour la planification des activités prioritaires du projet MPTF- SUN pour leur mise en œuvre avant la fin du projet en décembre 2015 qui a aboutie à la finalisation et au dépôt des propositions d’activités inscrit dans le plan d’action du projet par chaque OSC au CNOSCG puis remonté à Terre des hommes.
Le GTR de la société civile a aussi participé à l’atelier de validation de la charte PREGEC et à l’atelier national de formation sur l’outil du cadre harmonisé pour l’identification et l’analyse des zones à risque et des populations en insécurité alimentaire et nutritionnelle ainsi qu’au cluster nutrition et sécurité alimentaire.
Septembre 2015
Le groupe de travail et de réflexion de la société civile a participé à l’analyse et à répondu aux questions du Secrétariat du SUN sur les solutions (voies et moyens) pour améliorer les communications du Réseau de la Société Civile du mouvement SUN (RSC-SUN) et le soutien aux Alliances de la Société Civile francophones. 
Le GTR a aussi participé à l’analyse et réponses au questionnaire sur la stratégie post 2015 (2016-2020) a adoptée afin de définir un paquet d’objectifs qui seront débattu au rassemblement global du mouvement SUN 2015. 
Octobre 2015
Révision et dépôt des Plans d’Action Opérationnel des OSCs partenaires pour la période Octobre à Décembre 2015.
La 5ème réunion du comité de pilotage du projet MPTF-SUN s’est tenue à Terre des hommes avec la participation du facilitateur national REACH.  Au cours de cette réunion, les termes de référence (TdR) du film documentaire pour le plaidoyer en faveur de la nutrition en Guinée a été finalisé.
Participation de la société civile internationale Tdh au rassemblement global du mouvement SUN 2015 lors duquel, plus de 500 participants de près de 55 pays ont pris part.
Les termes de références des différents spots radio et télévisé sur la malnutrition ont été finalisé et son maintenant en cours de production. 
Novembre 2015
Dans le cadre de la visibilité du projet et en prélude de la préparation des journées de plaidoyer et de sensibilisation, des T-shirt, des affiches ont été conçus avec des messages clés et fort de plaidoyer. Le film documentaire sur la plaidoyer est en cours de production, deux interviews ont été déjà réalisé, celle du Responsable du projet MPTF- SUN de Tdh et du président du CNOSCG, il reste celles du Représentant de l’UNICEF en Guinée ou de son délégué, du Ministre de la santé ou de son délégué, de la Représentante du PAM ou de son délégué et du Représentant de HKI ou de son délégué.
Le GTR de la société civile sur la nutrition a participé à la revue à mi-parcours du programme de coopération Guinée – Unicef 2013 à 2017 les 23 et 24 Novembre derniers au cours de laquelle toute son implication en faveur de la nutrition s’est fait ressentir.

Le pilier du projet MPTF_SUN en Guinée est l’engagement effectif des organisations de la société civile. Le projet a réussi à mobiliser outre la coordination nationale des organisations de la société civile (CNSOCG), d’autres OSC notamment les Jeunes à travers le Réseau Afrique Jeuneuse-Guinée (RAJ-GUI) – les médias à travers Alliance des Femmes et Medias (AFEM), les communautés rurales à travers l’Association des Volontaires pour le Développement Rural (AVODER), la Coalition Nationale de Guinée pour les Droits et Citoyenneté des Femmes (CONAG-DCF) et les parlementaires à travers le Réseau des femmes parlementaires de Guinée. Ci-dessous une brève description des alliances avec ces organisations de la société civile:

AFEM (Alliance des Femmes et Medias): Plaidoyer des medias Guinéens pour la nutrition Plaidoyer en faveur de la nutrition objectif d’Informer et sensibiliser les membres du Gouvernement et les députés de l’Assemblée Nationale, ainsi que les partenaires techniques et financiers susceptibles de contribuer à l'examen du document de plaidoyer pour qu’ils adhèrent au processus de son application. AFEM a collaboré à 	
· Organisation de réunion préparatoire réunion préparatoire des actions à mener, et procéder à la revue et à la reproduction des outils de plaidoyer élaborés et disponibles au niveau du CNOSCG et TdH.  avec le comité de suivi du plaidoyer;
· Une journée d’actions de plaidoyer sera organisée auprès des groupes cibles et la remise des documents de plaidoyer expliquant l’historique, les objectifs, l’argumentaire d’une bonne nutrition en Guinée
· Une équipe de journalistes des médias publiques et privés avec l’équipe de plaidoyer au niveau de chaque étape des séances de plaidoyer

AVODER (Association des Volontaires pour le Développement Rural): Campagne d’information et de sensibilisation des organisations de la société civile des cinq communes de la ville de Conakry sur la nutrition en Guinée et sur les objectifs du Mouvement SUN. L’Objectif général de cette activité a été de mobiliser les organisations de la société civile des 5 communes de la ville de Conakry en faveur de la lutte contre la malnutrition, par le biais d’une campagne d’information et de sensibilisation de ces organisations sur la situation de la nutrition en Guinée et les objectifs du Mouvement SUN. Comme résultat 160 organisations de la société civile des 5 communes de Conakry sont sensibilisées et se sont engagées à intégrer des actions de nutrition dans leurs futurs plans d’action opérationnels.

RAJ-GUI (Réseau Afrique Jeuneuse-Guinée): Projet de sensibilisation et de mobilisation sociale de 500 jeunes des cinq communes de Conakry. L’Objectif général est de réduire considérablement le taux élevé de malnutrition dans la ville de Conakry, par le biais des campagnes d’informations et de sensibilisations des femmes et autorités locales.
Séances de sensibilisations et d’informations se tiendront dans les 5 communes de la capitales  et regrouperont 500 femmes et autorités locales dont 100 /communes. Les messages seront véhiculés en Français et en langues nationales. Les consultants (2) se serviront des boites à images ; des affiches et les films documentaires ou projections relatif à la malnutrition.

CONAG-DCF (Coalition Nationale de Guinée pour les Droits et Citoyenneté des Femmes): Actions de plaidoyer auprès du gouvernement, du parlement et des PTF en faveur de la nutrition en Guinée. L’objectif est d’Informer et sensibiliser les membres du Gouvernement et les députés de l’Assemblée Nationale, ainsi que les partenaires techniques et financiers susceptibles de contribuer à l'examen du document de plaidoyer pour qu’ils adhèrent au processus de son application. 
Les résultats attendus sont que Les chefs des départements ministériels et les partenaires sont informés et sensibilisés sur la nutrition en Guinée et les spécialistes en nutrition des départements ministériels susceptibles de participer à l'examen du document de plaidoyer sont identifiés, informé(e)s et sensibilisés à l'initiative. Les membres du Gouvernement, les députés de l’Assemblée Nationale, ainsi que les spécialistes en nutrition susceptibles de contribuer à l'examen du document, sont informés, sensibilisés et adhèrent au processus d’adoption de sn contenu.

TDH (Terre des hommes) est le principal partenaire d’implémentation du projet MPTF-SUN en Guinée. À ce titre, TDH coordonne et facilite en synergie avec l’Unicef et les OSC, la mise en œuvre des activités du projet. TDH a organisé un atelier de formation sur les  méthodes et outils de suivi-évaluation dans le domaine de la nutrition à l’attention du conseil national des organisations de la société civile guinéenne et des autres organisations partenaires de mise en œuvre du projet. Le Groupe de Travail et de Réflexion (GTR) de la société civile sur la nutrition mis sur pied a participé des réunions du programme d’appui à la sécurité sanitaire des denrées animales) dans lequel il est aujourd’hui fortement impliqué.
Le GTR de la société civile a aussi participé à l’atelier de validation de la charte PREGEC et à l’atelier national de formation sur l’outil du cadre harmonisé pour l’identification et l’analyse des zones à risque et des populations en insécurité alimentaire et nutritionnelle. Les termes de référence (TdR) du film documentaire pour le plaidoyer en faveur de la nutrition en Guinée ont été finalisés. Le film documentaire sur le plaidoyer est en cours de production, deux interviews ont déjà été réalisées, celle du Responsable du projet MPTF- SUN de Tdh et du président du CNOSCG,  il reste en cours de réalisation celles du Ministre de la santé ou de son délégué, du Représentant de l’UNICEF en Guinée ou de son délégué, de la Représentante du PAM ou de son délégué et du Représentant de HKI ou de son délégué.

Provide an update on risk factors the alliance/governance structure faces in implementing the proposal 
 
En 2014 et 2015, le principal risque à la mise en œuvre du projet était la Maladie à Virus Ebola et l’incertitude de l’élection présidentielle. Présentement, l’épidémie à Virus Ebola est en voie de résorption en Guinée et les élections se sont déroulées sans grands incidents. Toutefois, la résurgence d’Ebola demeure un risque potentiel et les discussions sur la mitigation de l’impact d’une résurgence sur le plaidoyer en Nutrition sont en cours au sein du GTR. 

Provide details on alert/monitoring/tracking system(s) that are being used to identify and possibly mitigate risks factors 

Pour la mise en œuvre de ce projet, Tdh en collaboration avec l’UNICEF et la Division Alimentation et Nutrition va renforcer les capacités du CNOSCG et des OSC partenaires en matière de suivi évaluation en  nutrition et la mise en place d’un observatoire de nutrition est prévue bien qu’avec un retard remarquable. Pour mitiger davantage le risque lié à Ebola, les différents partenaires du projet ont convenu de ne pas affecter le staff dédié au projet SUN à la réponse directe à l’épidémie. Aussi l’Unicef a inscrit dans le cadre du plan d’action avec le gouvernement pour 2015, la priorité sur les actions en upstream de plaidoyer pour la réduction de la malnutrition chronique – en droite ligne avec la proposition MPTF-SUN. Le recrutement d’un coordonnateur international REACH en cours devrait aussi relancer les synergies entre le projet et le REACH et permettre d’atteindre les objectifs assignés d’ici la fin de l’année.

Report on any assessments, evaluations or studies undertaken.
 
Une analyse situationnelle de la nutrition dans les ministères clés (santé, agriculture, pêche industrie, communication, information, finances…) et autres comme le Comité national de lutte contre le SIDA  est en cours de discussions et les résultats devraient être disponibles d’ici Juillet-Aout 2015. (Questionnaire en annexe). Les partenaires de mise en œuvre du MPTF-SUN ont grandement œuvré à la réalisation de l’enquête  SMART 2015, dont les résultats révèlent du reste une baisse conséquente de la malnutrition chronique en Guinée entre 2012 et 2015 (de 31% à 26%).


IV. Results 

Depuis le démarrage effectif du projet, plusieurs activités ont été réalisées conformément à la feuille de route du projet. Les principales activités et réalisations à date sont résumées ci-dessous :

2014
· L’identification du point focal MPTF-SUN au niveau du Conseil National des Organisations de la Société Civile Guinéenne (CNOSCG).
· L’élaboration des protocoles d’accord entre TDH et l’UNCEF d’une part et entre TDH et le CNOSCG d’autre part ;
· La finalisation des accords avec 6 OSC partenaires pour la mise en œuvre du projet :                  FOFPAG, AVODER, REGOSA, CONAG/DCF, AFEM et RAJGUI.  
· L’atelier de formation du CNOSCG et des 6 OSC partenaire sur les outils de suivi et le fonctionnement du projet ;
· Renforcement des capacités du CNOSCG et des OSC en matériels informatiques et équipements de bureau.
· La participation du Ministère de la Santé au sommet de haut niveau aux côtés du Gouvernement Guinéen à la rencontre sur la nutrition et sur le mouvement SUN au siège des Nations Unies à New York en septembre 2013
· La participation du point focal MPTF-SUN au CNOSCG à la rencontre sous régionale du mouvement SUN de Dakar. 
· La participation du GTNA (Groupe Technique de Nutrition et Alimentation) aux conférences téléphoniques avec le Secrétariat du mouvement SUN aux côtés du Point Focal National, de REACH et des Partenaires techniques et financiers. 
· La participation de la DAN et de la société civile internationale guinéenne (Tdh) au Rassemblement général du mouvement Scaling Up Nutrition suivi de la participation des Ministres de l’Agriculture et de celui de la Santé accompagné du Chef de Division Alimentation Nutrition à la 2ème Conférence Internationale de la Nutrition tenue à Rome. 
2015

· Cartographies des acteurs de la nutrition en Guinée
· Validation de la politique nationale de nutrition de la Guinée
· Mise en place effective du Groupe de Travail de la Société Civile sur la Nutrition	
· Mise en place d’un observatoire civil de l’accès aux services nutritionnels  Observatoire de la société civile pour la nutrition 
· Célébration du Forum nutrition biannuel de la société civile organisé par la CNOSCG: Le Conseil National des Organisations de la Société Civile Guinéenne
· Développement du draft de projet de loi sur le code de substitut de lait maternel
· Participation à la Conférence SUN à Milan de représentants de la du CNOSCG, des ONG et  du gouvernement
· Un atelier de réflexion conjointe entre les intervenants dans le domaine de la nutrition en Guinée sur l’approche communautaire la plus adaptée pour la prise en charge de la malnutrition dans un contexte Ebola
· Renforcement des capacités des membres de CNOSCG: Le Conseil National des Organisations de la Société Civile Guinéenne avec la réalisation des ateliers suivants 
· la Atelier de Mise à niveau sur les méthodes/techniques de mobilisation des ressources internes et externes
· Formation du CNOSCG et des OSC partenaires à la participation dans l’élaboration et le suivi des politiques publiques

V. Future Work Plan  

A cause de certaines contraintes telles que le retard dans le démarrage du projet et la situation d’urgence qui a prévalu et a  mobilisé toutes les parties prenantes dans la réponse. Certaines activités planifiées n’ont été retarde et ont été reprogramme pour le début de l’année prochaine si acceptation de notre demande d’extension sans cout.  Les interventions qui ont été repassées pour le début de l’année 2016 sont les suivantes :
· Atelier sur le code de substitut de lait maternel pour finalisation et validation de document qui sera soumis au parlement.
· Sessions de Sensibilisation des femmes parlementaires sur l’importance de la loi sur la fortification alimentaire et le code de substitut de lait maternel pour le plaidoyer de haut niveau pour proposition et ratification de loi conférant un environnement favorable à la nutrition.
· L’organisation du Forum de la Société Civile sur la Nutrition en Guinée
· La mise à échelle dans 4 régions (Nzérékoré, Labé, Kankan, Faranah) des activités de sensibilisation des organisations de base sur la Nutrition et leur implication dans les discussions de GTRAN 
· La documentation des leçons apprises


	Activités proposées
	période d'exécution
	Jan 2016
	Fev 2016
	Mars 2016
	Avril 2016
	Mai 2016
	Juin 2016

	Atelier sur le code de substitut de lait maternel pour finalisation et validation de document qui sera soumis au parlement.
	Janvier 2016
	x
	 
	 
	 
	 
	 

	Sessions de Sensibilisation des femmes parlementaires sur l’importance de la loi sur la fortification alimentaire et le code de substitut de lait maternel pour le plaidoyer de haut niveau pour proposition et ratification de loi conférant un environnement favorable à la nutrition.
	Février-mars 2016
	 
	x
	x
	x
	x
	 

	L’organisation du Forum de la Société Civile sur la Nutrition en Guinée
	Mars 2016
	 
	 
	x
	 
	 
	 

	 La mise à échelle dans 4 régions (Nzérékoré, Labé, Kankan, Faranah) des activités de sensibilisation des organisations de base sur la Nutrition et leur implication dans les discussions de GTRAN 
	Février –Mars-Avril 2016
	 
	x
	x
	x
	x
	 

	La documentation des leçons apprises
	Mai – juin 2016
	 
	 
	 
	 
	x
	x


[bookmark: _GoBack]
La demande d’extension sans cout du projet s’étend jusqu’au moins de juin 2016. Ce qui correspondra au terme de l’accord avec toutes les activités prévues exécutées, et qui fera l’objet d’un rapport exhaustif des réalisations et des leçons apprises. Une mise à jour des besoins est en cours afin d’ajuster la planification pour les deux années à venir dans le contexte de la relance post-Ebola. Toutefois pour maintenir et pérenniser les acquis, il est prévu un budget au moins équivalent au précédent (environ 300,000$) serait nécessaire pour supporter les deux prochaines années du projet.
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