El modelo de carta se adaptará a la situación del entrevistado.

Buenos Aires, 21 de octubre de 2011
S                          /                        D

De mi mayor consideración:

Por la presente me dirijo a ud. porque estamos llevando a cabo una evaluación del programa VIVI CULTURA para la cual solicitamos su colaboración de acuerdo a lo oportunamente solicitado por las autoridades de la DNC-MEC, la DINAPYME-MIEM, y las Agencias del Sistema de Naciones Unidas.
A fin de llevar a cabo entrevistas en profundidad a responsables institucionales e instituciones asociadas al proyecto Viví Cultura, nos sería particularmente útil realizarle una entrevista a Ud. o a algún miembro de su equipo que haya estado involucrado en la gestión del programa.
La mencionada entrevista no requerirá más de 30 minutos y nos proveerá información esencial para comprender el impacto del programa y proponer recomendaciones de mejoras.
Desearíamos concertar la entrevista en los próximos días en función que esperamos ofrecer los resultados de esta evaluación no más allá de la última semana de noviembre, de no ser factible telefónicamente le enviaremos un breve cuestionario que rogamos sea contestado por e-mail.
Desde ya muchas gracias por su colaboración, una asistente se pondrá en contacto con su oficina para analizar días y horarios en que le sea más cómodo realizar la entrevista.
En caso que prefiera realizarla telefónicamente, cotamos con equipamiento adecuado para efectuarla de esta manera.

Atte.
Lic. Sandra Cesilini

Coordinadora  Programa de Evaluación
