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Revitalisation de l’économie en mettant l’accent sur les femmes et les jeunes à risque

	
	
	


	Programme No: PBF/COM/D-5
MDTF Office Atlas No: 00074688
Programme Title:

Promotion des conditions économiques et sociales des jeunes et femmes dans l’ile de Mohéli au travers l’appui en agriculture

	
	Participating Organization(s):

PNUD/ONUDI

	
	
	


	Implementing Partners: 
· Commissariat Général à la Solidarité et à la Promotion du Genre
· FADESIM, SNAC, FNAC, RNFD, ACTIV, ONUDI, DGAE, IFEMCO

	
	Programme Budget (from the Fund):
Budget FCP: 1.100000  $

	
	
	Total: 1.100000 $


	Programme Duration:
· 24 mois

	Start date
: 

· 1er Janvier 2010

	End date:
· 31 Décembre  2011



NARRATIVE REPORT FORMAT

I. Purpose
L’Union des Comores a bénéficié des fonds de consolidation de la paix pour exécuter un projet sur l’Agriculture. Suite aux différentes manifestations répétées qui perturbaient la paix et la stabilité au niveau de l’ile  les SNU et le gouvernement sont convenus d’exécuter le projet de promotion des conditions économiques et sociales des jeunes et femme au travers l’appui en Agriculture pour garantir la paix dans le pays. Ce projet qui vise à aider l’ile à réaliser l’ensemble des OMD, notamment l’OMD 1 qui est la lutte contre la pauvreté  s’inscrit dans le cadre du projet  Mohéli Ile du millénaire et est  basé à Mohéli pour une durée de 24 mois. Il intervient dans les deux filières identifiées comme porteuses de l’ile à savoir le Maraîchage et l’aviculture. 
Le projet va apporter des nouvelles techniques de production, de conservation, de transformation  et de commercialisation pour permettre aux bénéficiaires dans les deux filières de rentabiliser leurs productions et ainsi améliorer leurs conditions de vie. Les personnes cibles du projet sont des jeunes et des femmes sans emploi fixe ni revenu permanent vivant dans l’ile.
Les objectifs spécifiques  du projet sont (i) la création de l’emploi  stable et des AGR pour des jeunes et des femmes  diplômés ou non dans le domaine agricole (au final 50% des femmes, 40% des jeunes et 10 % des paysans auront de l’emploi), (ii) la réinsertion sociale                         des différentes communautés vivant dans l’ile et (iii) la promotion de la participation de la femme dans le développement du pays. 
Les objectifs sus cités contribuent à réduire très significativement les conflits intercommunautaires et incitent les femmes à participer activement à la vie socio-économique du pays et crée de l’emploi pour beaucoup des jeunes et femmes. Ce qui s’inscrit dans l’effet recherché du programme pays et celui de l’UNDAF.
II. Resources 
Financial Resources:
Le projet est financé par les fonds pour la consolidation de la paix à hauteur de 1 100 000 USD, répartis comme suit :
Human Resources:
National Staff: 
· Expert  national 
· Assistant administratif et financier 
· Chauffeur
L’ONUDI envisage pour 2011, la mise en place d’une unité de gestion en charge de son volet, composé d’un Expert et d’un Assistant administratif.
III. Implementation and Monitoring Arrangements
Le but du projet est de créer une interpénétration  des différentes communautés de l’ile qui est un des éléments pouvant garantir  la paix et la stabilité dans l’ile. Le projet  va appuyer des jeunes et des femmes qui sont identifiés comme principal acteur de déstabilisation de la paix dans l’ile. 
Sa mise en œuvre est assurée par la Direction Générale de l’Agriculture de l’ile en partenariat  avec la Direction Générale du Plan Mohéli, le PNUD et l’ONUDI. Le projet  bénéficie également de l’expertise technique de partenaires nationaux comme la FADESIM, RNFD, AMIE, SNAC, FNAC, RENAG, et FAWECOM.
 Le projet appuie les bénéficiaires dans la sécurisation des terres en facilitant les types de contrat d’exploitation entre les propriétaires des terres et les promoteurs. Puisque la plupart des personnes cibles ne possèdent pas de terre pour faire ce genre d’activités, l’approche choisie amène le projet à négocier des terres avec des privés ou états pour affecter des terres aux activités du projet.
Globalement le projet a deux aspects fondamentaux pour son exécution : Aspect technique caractérisé par des sous-traitances avec des ONG partenaires et aspect achat des matériels caractérisé par des commandes.
Avec l’aide des techniciens de la Direction nationale de l’Agriculture des spécifications des matériels avicole et agricole et ainsi que l’outillage respectif sont donnés pour commande. D’autres matériels plus spécifiques comme le camion pour le transport des produits et les bateaux destinés à la commercialisation, le projet a bénéficié de l’expertise d’ONUDI, pour déterminer des caractéristiques des bateaux adaptés à nos conditions.
Pour les aspects de conservation, de transformation et de commercialisation des produits agricoles le projet est en sous-traitance avec ONUDI, pour identifier les produits à transformer et ceux à conserver et de déterminer les méthodes et les techniques de conservation ou de transformation possibles ainsi que les machines correspondantes.  
Pour ce qui est de la réalisation des activités maraichères et avicoles  sur le terrain, le projet compte sous traiter avec des ONG pour encadrer et suivre les bénéficiaires techniquement. Les  ONG qui seront recrutées dans les deux filières assureront les tâches qui  leur sont données conformément aux termes de références et seront supervisées par la Direction de l’Agriculture et l’équipe du projet.
des missions de terrain sont prévues dans le cadre de ce projet pour suivre et contrôler  l’exécution des sous-projets afin de s’assurer que les engagements signés par toutes les parties prenantes sur l’exécution des sous-projets sont scrupuleusement respectés.

Egalement,  des visites fréquentes sur le terrain seront effectuées pour vérifier la qualité des travaux et des prestations, ainsi que la réalité des informations fournies par les bénéficiaires.

IV. Results 
Ce présent rapport tient compte des différentes activités réalisées et les résultats obtenus de janvier à  Décembre 2010.
Activités réalisées:
1. Concernant la gestion du programme :
· Le comité de pilotage est mis en place et est opérationnel
· Le plan d’achat est validé et partiellement exécuté 
· Un comité technique insulaire est mise en place du (Groupe Consultatif) pour appuyer l’UGP. 
· Le matériel informatique du projet est disponible
· Le processus de réhabilitation des locaux du projet est en cours avec le recrutement de l’entreprise 
· L’unité de gestion du projet est mise en place avec les recrutements notamment:
·   du Coordonnateur national 
·   de l’Assistant administratif et financier 
·   du Chauffeur
2. Activités 1 : sécuriser les maraichers par rapport au problème foncier
· Les sites devant abriter les activités du maraichage sont identifiés dans les régions de Fomboni, Miringoni, Wallah et Djando et les protocoles d’accord  entre les propriétaires et le commissariat en charge de l’agriculture rédigés 
· Des réunions pour sensibiliser les propriétaires fonciers et les administrations concernées sont tenues et ont conduit à la mise en disposition des sites
Le processus de recrutement des ONG partenaires a démarré en vue de l’établissement des contrats d’exploitation (fermage, métayage) entre les propriétaires et les bénéficiaires d’une part et de l’accomplissement des travaux de DRS d’autre part.
Activité 2 : rendre l’eau disponible dans les sites de production
· Le projet a organisé une mission d’un expert  national du génie rural du Ministère de l’Agriculture  pour faire une étude de faisabilité sur le branchement des sites en eau. 
· L’expert a donné son rapport de Mission avec un léger retard.
· Néanmoins, le comité technique insulaire s’est réuni 8 janvier 2011 à la salle de conférence de DGAE pour l’examiner. Après examen du rapport le CTI recommande  de faire un appel à un technicien expérimenté et ayant connaissances des réseaux pour compléter les informations et proposer le schéma de connexion le mieux adapté à chaque site.
Activité 3 : équiper les maraichers 
· L’outillage agricole et les semences sont livrés à Mohéli et doivent être distribués aux bénéficiaires
Activité 4 : sensibiliser les bénéficiaires du projet
· Des réunions de sensibilisation sur la philosophie et la question de la rentabilité sont organisées dans les quatre sites de production. Un premier contact est fait entre les différentes associations féminines  et les mouvements des jeunes des localités cibles pour les informer du projet.
Activité 5 : sensibiliser les institutions de Micro finance pour soutenir les filières 
· Des réunions de sensibilisation en faveur des deux IMF de l’ile à savoir l’Union de sanduk et la Meck sont réalisées, en vue d’identifier une IMF de la place qui va abriter la ligne de crédit dédiée aux bénéficiaires. Ces deux réunions ont été animées par l’expert national du Programme d’Appui à la Finance Inclusive aux Comores (PNUD-FENU). L’IMF qui va abriter les lignes de crédit que le projet met pour appuyer les bénéficiaires dans deux filières (aviculture et maraichage) est identifiée : la Meck Mohéli.
V. Future Work Plan 
D’autres activités de sensibilisation et de réalisation sur le terrain sont programmées aussi bien  dans la filière maraichère qu’avicole. Il est prévu de :
· Plaider auprès des autorités et des bailleurs pour soutenir les deux filières
· Aménager l’accès aux sites de production : débroussailler les chemins d’accès aux sites, faire le terrassement pour faciliter l’accès 
·  organiser de séances d’information et de sensibilisation spécifiques pour les femmes dans le domaine de l’entrepreneuriat.
· Approfondir l’étude de l’expert national pour le branchement en eau des sites de production
Nous espérons que dans un bref délai les ONG partenaires dans les deux filières seront recrutées pour permettre d’identifier et de commencer les formations des bénéficiaires dans les quatre sites de production. Les types d’activités à faire à l’immédiat concernent les aspects de sécurisations des sites de production et de formation des bénéficiaires, il s’agit de :
· Clôturer le périmètre et commencer les aménagements de courbe de niveau et de restauration de sol
· Identifier dans chaque zone les bénéficiaires du projet 
· Organiser des ateliers de formation pour les maraichers pour une semaine
VI. Performance Indicators 

	
	Indicateurs
	Moyens de vérification

	 Objectifs immédiats : 

Les objectifs immédiats du présent projet sont les suivants:

· Créer de l’emploi et des AGR pour des jeunes et femmes dans le secteur agricole. 

· Resserrer les liens entre les différentes communautés vivant dans l’ile.

· Promouvoir la participation de la femme dans le développement socioéconomique du pays


	500 emplois et AGR sont crées 
-
Une centaine d’association crée dans l’ile 

60% des femmes de l’ile ont crée leurs propres Ets
	Missions sur le terrain et rapports rédigés.
- données des ONG

- données administratives
- rapports du projet

- statistiques des OP

	Résultats attendus :

Les principaux résultats attendus  de ce projet contribuent à l’amélioration des conditions de vie des habitants  et participent à créer et à  renforcer la paix et la stabilité dans l’ile.  

·  Les conditions de productions sont améliorées et la production protégée

· L’accès au financement est facilité pour les Bénéficiaires identifiés du projet
· Les intrants pour la production avicole et agricole sont disponibles et accessibles
· Les opérateurs sont sensibilisés et formés
· Les principaux produits agricoles pertinents sont bien conservés et / ou transformés localement
· La commercialisation des principaux produits agricoles est assurée de manière efficiente
· Les conflits intercommunautaires sont significativement réduits dans l’ile
· Les femmes participent activement à la vie socio-économique de l’ile et du pays

	 Les rapports relatifs au projet sont satisfaisants.


	 Entretiens avec les unités concernées par la mise en œuvre.

	Activités : 
Toues les activités programmées pour cette année ne sont pas  réalisée pour des raisons financières. Néanmoins, le projet a fait des progrès pour identifier et formaliser les types de contrat d’exploitation, l’étude sur le branchement des sites en eau et l’identification de l’institution de micro finance pour abriter la ligne de crédit.


	L’état d’avancement des travaux sur le terrain
	Missions du terrain


VII. Abbreviations and Acronyms

· SNU : Système des Nations Unies
· OMD : Objectif du Millénaire pour le Développement
· AGR : Activités Génératrices de Revenus
· UNDAF : Plan cadre des Nations Unies pour l’aide au développement
· PNUD : Programme des Nations Unies pour le Développement
· ONUDI : Organisation des Nations Unies pour le Développement Industriel
· RNFD : Réseau National des Femmes pour le Développement
· AMIE Appui à la création et au développement des Micro et petites Entreprises
· SNAC : Syndicat National des Agriculteurs Comoriens
· FNAC : Fédération Nationale des Agriculteurs Comoriens
· RENAG : Réseau National des Avocats du Genre
· ONG : Organisation Non Gouvernementale
� The term “programme” is used for programmes, joint programmes and projects.


� E.g. Priority Area for the Peacebuilding Fund; Thematic Window for the Millennium Development Goals Fund (MDG-F); etc. 


� The start date is the date of the first transfer of funds from the MDTF Office as Administrative Agent.
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