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	N° et Titre du Projet : PBF/CAF/A-3
Appui au réseau des femmes leaders des zones de conflit pour la promotion et la protection  des droits de la femme et de son autonomisation
	
	N° du Rapport : 01

	
	
	


	Période couverte par le Rapport: 


1 décembre 2008 au 15 mars 2010
	
	Budget du Projet (FCP) 

390 000 US$

	
	
	


	Partenaires de mise en œuvre:


	
	Lieu(x) couvert(s) par le Projet :

Préfectures de l’Ouham, l’Ouham Pendé, Nana Grebizi

	· Ministère des Affaires Sociales, de la famille et de la solidarité nationale 
	
	


	Abréviations et acronymes:
	
	Durée du Projet / Date de clôture:

	· PNUD : Programme des Nations Unies pour le Développement
· UNDP : Programme des Nations Unies pour le Développement
· FCP : Fonds de Consolidation de la Paix

· UNIFEM : Fonds des Nations Unies pour le Développement de la Femme
· UNFPA : Fonds des Nations Unies pour la Population
· US$ : Dollars des Etats Unis
· DDR : Démobilisation, Désarmement, Réinsertion

	
	· 1 décembre 2008 – 30 juin 2010.

Le projet a démarré avec beaucoup de retard. L’équipe du projet a été mise en place au mois de mai 2009 au lieu de décembre 2008. Un décalage dans la phase de mise en œuvre a donc été effectué et se répercutera assurément  sur la date de clôture. 
· Préciser si le projet a été clôturé durant la période couverte par le rapport. 




But

Cette partie est un résumé du Projet tel qu’approuvé par le Comité de Pilotage du FCP.  

· Décrire les objectifs globaux de consolidation de la paix et les résultats anticipés comme approuvés dans le Document de Projet.

Objectifs globaux :
· La structuration et l’organisation des femmes en réseau de leader 

· Développement de leurs capacités de promotion et de protection de leurs droits 

· Développement des initiatives visant l’accroissement de leurs revenus

· Développement de leurs capacités à mieux suivre et évaluer l’impact de leurs actions 
Résultats anticipés :

1. Les femmes de l’Ouham, l’Ouham Pendé, Nana Grébizi et de la Kémo ainsi que toutes les autres parties prenantes sont sensibilisées, informées et mobilisées en vue de promouvoir et de protéger les droits des femmes. 

2. Les femmes sont structurées et organisées en réseau autour des leaders formées et dotées des outils de plaidoyer,  de plan d’action de promotion et de protection des droits de la femme ainsi que de développement des activités génératrices de revenu

3. Le lancement de la mise en œuvre du plan d’action de promotion et de protection des droits de la femme et de développement des activités génératrices de revenu est soutenu;

· Expliquez le lien entre le Projet et le Plan Prioritaire, ainsi que le lien avec les objectifs de consolidation de la paix en République centrafricaine.

Le projet s’inscrit dans deux domaines clés du cadre stratégique de consolidation de la paix :  la Gouvernance et l’Etat de droits. Il prend en compte trois axes du domaine de gouvernance du cadre stratégique de consolidation de la paix à savoir 3. Promotion d’une culture de la paix, de la démocratie et de la réconciliation nationale 4. Amélioration de la fourniture de services publics de base et de qualité et renforcer les capacités des institutions de l’Etat à fournir les services de qualité 5. Garantir une justice équitable et lutter contre l’impunité. 
· Décrire les partenaires nationaux et internationaux impliqués, ainsi que leurs rôles et responsabilités.

Les partenaires nationaux, notamment les cadres du Ministère des affaires sociales, de la famille et de la solidarité nationale, du Ministère de l’administration du territoire, du Ministère de l’Economie, du Plan et de la Coopération internationale sont impliqués et jouent un rôle à deux niveaux :
 1°) au niveau central par leur participation au comité de pilotage dont ils sont membres, 
2°)  au niveau de terrain, les Directeurs Régionaux des affaires sociales, les chefs de secteur social et les animateurs sociaux appuient fortement les femmes leaders  par des conseils techniques. Les Préfets, sous-préfets, maires et chefs de villages sont favorables aux activités des femmes leaders et les appuient auprès des populations. 
Sur le terrain les cadres du développement de l’agriculture et de l’élevage apportent un appui technique dans leurs domaines de compétence aux femmes leaders. Les ONG et Associations locales féminines sont fortement impliquées, car la plus part des femmes leaders sont issues de leur rang. 
Ressources 

Ressources financières:

· Fournir des informations sur les sources de financement autres que le FCP.

UNIFEM : 0 US$ au lieu de 50.000 US$ initialement annoncés

PNUD : 39.000 US$ au lieu de 50.000 US$ initialement annoncés 

· Fournir des détails sur les révisions budgétaires approuvées par l’entité décisionnelle, le cas échéant. 
Une révision budgétaire à la baisse de 61.000 US$ est autorisée par l’entité décisionnelle pour s’adapter à l’annulation de la participation de l’UNIFEM et à la réduction de 11.000 US$ de la participation du PNUD. 

Ressources humaines:
· Personnel National: le nombre  et type de personnel. 
· Un coordonnateur ;

· Une assistante administrative et financière 
· Un chauffeur
· Personnel International : Préciser le nombre et type de personnel : 0
Arrangements de Gestion et de Suivi du Projet
· Décrire les mécanismes de mise en œuvre et expliquer, le cas échéant, comment ils ont été adaptés pour atteindre le meilleur impact, étant donné le contexte.

Le mécanisme a trois composantes : 
· Un comité de pilotage : Il comprend les représentants du Ministère des Affaires Sociales, de la famille et de la Solidarité Nationale, du Ministère de l’Economie, du Plan et de la Coopération internationale, du Ministère des Finances et du Budget, du PNUD, de l’UNFPA, des ONG Internationales et Nationales. Il est présidé par le représentant  de la Ministre des Affaires Sociales, de la famille et de la Solidarité Nationale. Il définit les orientations stratégiques pour la mise en œuvre des activités du projet, apprécie leur conformité par rapport au projet, examine les rapports et fournit des orientations.  

· Une équipe de gestion du projet. Elle est composée du coordonnateur et de l’Assistante Administrative et financière. Elle établit le plan de travail annuel, prépare et exécute les plans de mise en œuvre des activités. Elle produit des rapports trimestriels.  

· Sur le terrain, le réseau de femmes leaders des zones de conflit est chargé de la mise en œuvre des activités et  bénéficie de l’appui des autorités locales (maires, sous préfets et préfets). Il recoure aussi aux services des structures locales techniquement  préparées, par exemple les services publics déconcentrés, pour les conseils et accompagnement pratique. Il est structuré en coordination nationale qui coiffe des comités préfectoraux, des comités sous-préfectoraux, des comités d’arrondissement et/ou communaux et des comités villageois.
· Décrire les procédures d’approvisionnement utilisées et expliquer toute modification par rapport aux procédures standards. 
L’acquisition des biens et services est faite selon les procédures du PNUD comme convenu dans le document du projet, par ses services d’achats et de logistique.
· Décrire le(s) système(s) de suivi utilisé(s) et expliquer comment les leçons tirées  sont identifiées et prises en compte dans la gestion courante du Projet.

· Les différents comités du réseau produisent des rapports d’activités et les envoient à l’équipe du projet via la coordination nationale.

· Les différentes missions effectuées par l’équipe du projet, la partie nationale et les consultants permettent d’apprécier à chaque fois l’Etat d’avancement de l’exécution des activités du réseau.
· Des rapports trimestriels sont régulièrement produits par l’équipe du projet et présentés au comité de pilotage qui, au cours de ses sessions ordinaires, les examine, les valide et donne des orientations. Les rapports sont ensuite diffusés auprès des bénéficiaires et des partenaires.  

· Fournir des détails sur les évaluations ou études éventuelles sur le Projet.
(Rien à signaler).
RESULTATS

· Evaluez les progrès réalisés par le Projet par rapport aux objectifs et résultats escomptés pendant la durée du Projet. 
Quatre activités majeures ont contribué au progrès dans la réalisation des objectifs et des résultats escomptés :

· Activité 1 : Mission de sensibilisation, d’identification et d’information des femmes leaders dans les préfectures de l’Ouham, l’Ouham-Pendé et la Nana-Gribizi.
688 femmes  sensibilisées au cours de 15 réunions s’adhèrent massivement au réseau. 101 femmes leaders ont été identifiées pour être formées. Les besoins d’appui matériel pour la mise en œuvre des activités génératrices de revenu par les femmes leaders ont été identifiés. Cette première activité  contribue à réaliser les objectifs globaux suivants : 

· La structuration et l’organisation des femmes en réseau de leader 

· Développement de leurs capacités de promotion et de protection de leurs droits ; 

· Développement des initiatives visant l’accroissement de leurs revenus

Ainsi qu’à obtenir le résultat 1: Les femmes de l’Ouham, l’Ouham Pendé, Nana Grébizi et de la Kémo ainsi que toutes les autres parties prenantes sont sensibilisées, informées et mobilisées en vue de promouvoir et de protéger les droits des femmes. 

· Activité 2 : Formation des femmes leaders et adoption de la feuille de route
32 femmes leaders des préfectures de l’Ouham, de l’Ouham-Pendé et de la Nana-Gribizi ont été formées à Bangui sur les trois thèmes suivants :

· La Protection du Droit de la Femme,

· Le leadership féminin

· L’autonomisation de la femme.

Elles mènent sur le terrain des activités de sensibilisation et d’information des autorités locales sur le réseau des femmes leaders. Elles sensibilisent les femmes et mettent en place des bureaux des comités sous-préfectoraux et d’arrondissement et quelques comités communaux du réseau. Ce qui contribue à réaliser les objectifs globaux : 
· La structuration et l’organisation des femmes en réseau de leader 

· Développement de leurs capacités de promotion et de protection de leurs droits ; 

· Développement des initiatives visant l’accroissement de leurs revenus
· Développement de leurs capacités à mieux suivre et évaluation l’impact de leurs actions 

L’activité conduit à obtenir les 3 résultats anticipés.
· Activité 3 : Lancement de la mise en œuvre du plan d’action de promotion et de protection des droits de la femme et de développement des activités génératrices de revenu.
Sensibilisation par les femmes leaders préfectorales formées et mise en place de 26 comités du réseau de femmes leaders dans les sous-préfectures ; plaidoyers par les femmes leaders en faveur de la paix et de la protection des droits de la femme, identification par les femmes leaders et exécution des activités génératrices de revenu. L’activité 3  contribue à réaliser les objectifs globaux suivants : 

· La structuration et l’organisation des femmes en réseau de leader 

· Développement de leurs capacités de promotion et de protection de leurs droits ; 

· Développement des initiatives visant l’accroissement de leurs revenus

Et permet d’obtenir les résultats anticipés 2 et 3
· Activité 4 : Accompagnement de la mise en œuvre du plan d’action de promotion et de protection des droits de la femme et de développement des activités génératrices de revenu

Les besoins en renforcement de capacités en vue de l’autonomisation des femmes leaders sont identifiés, les  Kits sont constitués, la procédure d’achat est engagée.

Cette activité contribue à l’objectif global 3 et à obtenir le résultat anticipé 3.
· Indiquez les activités principales entreprises et les réalisations.

Les activités principales sont : 
· La sensibilisation de 688 femmes dans la zone du projet et l’identification de 101 femmes leaders.

· L’évaluation des besoins en matière d’autonomisation à travers les activités génératrices de revenu, 
· La formation de 127 femmes leaders élues par leurs pairs des trois préfectures (Ouham, Ouham Pendé et Nana Grébizi).  Les sessions sont articulées autour des thèmes suivants : leadership, Droits de la femme, Gouvernance, gestion des risques, organisation en réseau etc. 

· La mise en réseau des femmes leaders, la sensibilisation et le plaidoyer par elles pour la promotion de la protection des droits de la femme et de la paix.
· Le processus d’acquisitions des équipements et matériels pour les activités génératrices des revenus.
· Décrire les contraintes dans la mise en œuvre et les leçons tirées pendant la période couverte par le rapport.

Le démarrage du projet a été retardé du fait de l’insuffisance de la compréhension de la logique du projet par la plus part des acteurs. Alors que le projet est bâti sur la logique d’urgence, la plus part des acteurs l’ont inscrit dans un contexte de développement. Ils ont exclu les paramètres humanitaires et sécuritaires. Alors que l’essentiel du projet s’articule autour des activités de plaidoyer et de formation, beaucoup d’acteurs ont estimé que le projet devrait leur fournir une gamme illimitée d’appui y compris la fourniture de ressources financières pour des activités agricoles, pastorales, commerciales etc.  Enfin la modalité de gestion du projet a fait aussi l’objet de longues discussions qui ont retardé le démarrage du projet et l’exécution des activités. 
Le déblocage de la situation est du à plusieurs échanges dans le cadre des sessions du comité de pilotage et des réunions d’éclaircissement avec Madame la Ministre des Affaires Sociales, de la Famille et de la Solidarité Nationale.

Plusieurs leçons apprises se dégagent :
· La phase d’élaboration du projet est très déterminant : Il faut être très précis dans la fixation des objectifs du projet, dans l’identification et la description des activités et des stratégies, dans la détermination des résultats attendus et des indicateurs de réalisation.

· Associer et impliquer autant que possible les représentants des bénéficiaires à l’élaboration du document du projet pour une meilleure prise en compte des préoccupations des groupes cibles et inversement pour une meilleure compréhension par ces derniers des possibilités, limites et domaines d’intervention du Projet.

· Mettre en place à temps un comité de pilotage dynamique comprenant des représentantes du réseau des femmes leaders et trouver une stratégie d’intéressement des membres du comité de pilotage pendant les sessions.

· Simplifier et/ou accélérer les procédures de recrutement du personnel et d’achat de matériels.    

· Décrire l’impact sur les résultats lié aux partenariats principaux et collaborations inter agences. 
L’UNFPA a eu des impacts sur les résultats à deux niveaux :

· Ses contributions au cours des sessions du comité de pilotage du projet, dont elle est membre,
· L’intervention de sa consultante en matière de genre au cours de la formation des femmes leaders sur les thèmes : Concept genre, leadership féminin, genre et développement,  est très appréciée.   
· Autres informations pertinentes et questions intersectorielles.

Depuis un certain temps une symbiose est créée entre les bénéficiaires du projet et ceux du projet appui aux jeunes. L’esprit de complémentarité et de synergie se développe eu égard à la similitude des actions, des stratégies et des zones d’intervention. Les réunions rassemblent de plus en plus les bénéficiaires des deux projets.
PLAN DE TRAVAIL FUTUR

· Indiquez les actions prioritaires identifiées pour la période suivant le rapport, suite aux enseignements tirés, aux résultats atteints et aux partenariats établis.

Les actions prioritaires identifiées pour la période suivant le rapport, sont de trois ordres : 
i. Accélération de la fourniture des kits (équipements et matériels) ; 
ii. Elaborer les Statuts et Règlement Intérieur du réseau et Organiser une Assemblée Générale Constituante pour les adopter, reconnaissance officiel du réseau.
iii. Appui conseil aux réseaux crées pour les rendre fonctionnels et viables 
· Le cas échéant, indiquez les adaptations de stratégie, de mise en œuvre ou de résultats escomptés dans le Projet et expliquez pourquoi elles ont été faites.

La dotation du réseau des femmes leaders en Statuts et Règlement Intérieur ainsi que sa reconnaissance juridique, afin de le rendre officiel et permanent pour une pérennisation des acquis du projet, avait été occultée au moment de l’élaboration du document du projet. On ne saurait concevoir une gigantesque association régionale sans base d’existence juridique, ni reconnaissance officielle.  On aurait travaillé à créer une association illégale qui, pour cette raison, disparaitrait avec le projet. C’est pourquoi ce résultat est une des priorités avant la fin du projet.
· Estimez le budget nécessaire pour la période suivant le rapport, y compris les risques de déficit.

Du fait de la non contribution de l’UNIFEM de 50.000 US$, de la réduction de la contribution du PNUD de 50.000 US$ à 39.000 US$, soit une réduction de 11.000 US$, le déficit des ressources pourrait être estimé à 61.000 US$.



Instructions concernant le format du rapport





Ne pas modifier le format du rapport, ni ajouter d’encadrés, graphiques, etc. 


Ajouter toute information supplémentaire (graphiques, etc.) en annexe du rapport et annoter clairement le rapport en faisant référence à ces documents dans des notes de bas de page. 


Numéroter toutes les sections et paragraphes comme indiqué ci-dessous. 


Ne pas utiliser de couleurs. Le rapport doit être au  format Times New Roman (12). 
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