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INFORME NARRATIVO 
RESUMEN EJECUTIVO 
El presente informe resume las acciones implementadas dentro del marco del proyecto “Fortalecimiento de la Sociedad Civil, inspirando cambios en Guatemala para implementar la Ventana de los Mil Días” de la iniciativa Scaling Up Nutrition –SUN-.  

Actualmente, la mitad de las niñas y niños desnutridos crónicos de Centroamérica están en Guatemala.  La tasa de desnutrición crónica en menores de 5 años es del 49.8%, la más alta del continente y una de las más altas del mundo.  Esta tasa es mayor en áreas de población indígena, especialmente en la región de occidente, donde existen prevalencias superiores del 90%.  La desnutrición crónica afecta el desarrollo intelectual, limita la productividad y el potencial de la sociedad.  El periodo gestacional y los primeros dos años de vida, son los más importantes en términos del desarrollo mental, físico y emocional de la niñez.  Durante esta Ventana de los Mil Días se forma el capital humano y es en este momento cuando se puede tener impacto real de la disminución de la desnutrición crónica infantil.


Scaling Up Nutrition –SUN- o fomento de la nutrición, es un movimiento global basado en el principio de que todas las personas tienen derecho a una buena alimentación y nutrición adecuada. Se encuentra conformado por 54 países alrededor del mundo, en Latinoamérica y El Caribe Guatemala fue el cuarto país en formar parte de este movimiento. Reconoce que la desnutrición crónica tiene múltiples causas, por eso es necesario que las personas y los programas colaboren para que todos los esfuerzos de desarrollo apunten a la nutrición.
El Gobierno de Guatemala y representantes de todos los sectores del país firmaron el Pacto Hambre Cero (el Pacto) en febrero del 2012, iniciando un movimiento nacional y un compromiso de Estado que busca afrontar de manera directa y contundente el problema del hambre en el país. Para dar cumplimiento a ello se establece el Plan del Pacto Hambre Cero como el instrumento del Gobierno para hacer operativo el Pacto. El Plan del Pacto Hambre Cero se formuló tomando en como base los consensos internacionales y la iniciativa Scaling Up Nutrition –SUN-, que se focaliza en la Ventana de los Mil Días.
En este contexto, OPS/OMS Guatemala firma un convenio de cooperación con Save the Children Guatemala para la ejecución del proyecto “Fortalecimiento de la Sociedad Civil, inspirando cambios en Guatemala para implementar la Ventana de los Mil Días”, el cual tiene como objetivos principales fortalecer las capacidades de auditoría social e incidencia de las organizaciones de la Sociedad Civil con los tomadores de decisiones para la implementación con calidad de la Ventana de los Mil Días; así como el empoderamiento de la población afectada a nivel nacional, priorizando municipios de alto riesgo debido a la inseguridad alimentaria y las condiciones de pobreza, para contribuir en la reducción de la desnutrición crónica de los niños menores de dos años de edad en Guatemala.
La población meta para la ejecución del proyecto es mujeres embarazadas y madres de niños y niñas menores de 2 años. El proyecto tiene como alcance el fortalecimiento de redes y organizaciones en monitoreo e incidencia de las acciones de la ventana de los mil días.
La zona de intervención del proyecto es:  

· Región Occidente: Quetzaltenango, Totonicapán y San Marcos.  

· Región Nor-occidente: Huehuetenango y Quiché.  

· Región Oriente:  Chiquimula


Durante el primer año de ejecución del proyecto, se han realizado acciones de socialización, sensibilización, comunicación e incidencia para posicionar el movimiento SUN con organizaciones de sociedad civil en donde existe una participación representativa de los diversos sectores y pueblos indígenas a nivel nacional. También se ha logrado mantener una participación activa en la Red Global de Sociedad Civil SUN.

Por otro lado, se firma la alianza de organizaciones de sociedad civil SUN para la conformación del Comité de Incidencia Política, las organizaciones que conforman esta alianza son: Save the Children Guatemala, Visión Mundial Guatemala, Instituto Centroamericano de Estudios Fiscales –ICEFI-, Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS-, Coordinadora Institucional de Promoción por los Derechos de la Niñez –CIPRODENI-, Asociación Comunitaria de Desarrollo Integral y Sociedad Civil representada en el Consejo de Desarrollo Departamental.

En el año 1 se definió, en conjunto con el Comité de Incidencia, la estrategia de monitoreo y auditoría social para las acciones de la Ventana de los Mil Días y se diseñó un sistema de información para la sistematización de los datos. Esta estrategia será implementada en una prueba piloto en los municipios de Nebaj, San Juan Atitán, Santa Catarina Ixtahuacan, Concepción Tutuapa, Santa Apolonia, Tamahú, Jocotán y Camotán, por ser municipios con altas tasas de desnutrición crónica, según el Pacto Hambre Cero.

Además, se definió el plan de incidencia política del Comité de Incidencia SUN para implementarse en el año 2015, validado también por el Comité de Incidencia.
Es importante mencionar que para establecer la alianza de organizaciones de sociedad civil, se realizaron varias reuniones de coordinación para definir la estructura del Comité así como el reglamento interno del mismo. Se debe resaltar el trabajo activo de los miembros del Comité de Incidencia en todos los procesos para el desarrollo del proyecto.
La participación en la Plataforma Multisectorial SUN nacional, la cual es coordinada por la Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutricional para establecer un espacio de integración y permanencia voluntaria, con integrantes que los sectores donantes, empresarial, sociedad civil, gobierno y Sistemas de Naciones Unidas, es de vital importancia para posicionar el trabajo realizado por el Comité de Incidencia SUN.
Se debe resaltar las acciones de incidencia de parte del Comité, logrando acercamiento como movimiento SUN con la Secretaría de Seguridad Alimentaria y Nutricional –SESAN-, el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, el Frente Parlamentario contra el Hambre y la Procuraduría de Derechos Humanos. Además, es de relevancia la incidencia de 22 organizaciones de sociedad civil y de pueblos indígenas para la instalación de la Red de Jóvenes por la Nutrición, la cual impulsa la participación de jóvenes en espacios de toma de decisión en la Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS-.

Dentro de las actividades de incidencia realizadas destaca la participación protagónica de jóvenes y adolescentes por la nutrición. Propiciando espacios de participación a través de conversatorios con garantes. Además se ha iniciado la negociación para la integración de jóvenes y adolescentes como un sector representativo de sociedad civil, dentro de la Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS-, como se menciona arriba.

Con las organizaciones del movimiento de sociedad civil SUN en Guatemala, se desarrolló la campaña “Juntos le Ganamos a la Desnutrición” la cual se está implementando en los departamentos de Quetzaltenango, Huehuetenango, Totonicapán, San Marcos, Quiché, Chimaltenango y Chiquimula; principalmente a través de medios masivos como la radio y materiales informativos.  


Dentro de las principales conclusiones se encuentran:  

· La coordinación y la alianza con organizaciones del movimiento de sociedad civil ha fortalecido y propiciado espacios de dialogo, participación, análisis y discusión sobre las acciones del Gobierno, vinculadas al tema de desnutrición crónica y Ventana de los Mil Días. Esto permite que se fortalezcan los procesos de incidencia a nivel nacional e internacional.
· La articulación de los sectores de Sociedad Civil, Comunidad Técnica, Donantes, Naciones Unidas y Gobierno, ha sido clave para el fomento de la nutrición a nivel nacional y lograr la reducción de la desnutrición crónica en Guatemala siguiendo con los lineamientos del Movimiento SUN a nivel global.
· El movimiento SUN en Guatemala ha contribuido a posicionar el rol de la sociedad civil en la implementación de las acciones de la Ventana de los Mil Días; como un importante apoyo a las acciones que realizan los garantes para la disminución de la desnutrición crónica en los municipios priorizados por el Pacto Hambre Cero.

Por otro lado, en relación a problemas y deficiencias encontradas durante la ejecución de la carta acuerdo se puede mencionar:
· Para que la integración del movimiento SUN en Guatemala, fuese representativo de la diversidad de organizaciones de sociedad civil que existen en el país, fue necesario un amplio trabajo de posicionamiento, socialización, sensibilización e incidencia; lo cual tomó un período de tiempo más largo de lo previsto inicialmente.  

· A pesar que el tema de la Ventana de los Mil Días es una prioridad de Gobierno y forma parte del Pacto Hambre Cero, existe un presupuesto limitado para la implementación efectiva a nivel local. En este sentido, aún hace falta una mayor coordinación de Gobierno y sociedad civil para visibilizar los retos existentes en las comunidades y la búsqueda de soluciones.
I. Propósito 

Contribuir a la reducción de la desnutrición crónica en niños menores de dos años en Guatemala a través del empoderamiento de la población afectada, coordinación intersectorial y auditoria social que fortalecerá la eficacia de los planes y programas públicos para afrontar la problemática.
Objetivos del proyecto:  

1. Fortalecer las capacidades de auditoría e incidencia de las organizaciones de la sociedad civil ante los tomadores de decisiones para la implementación con calidad de la estrategia de la Ventana de los Mil Días.  

2. Informar y empoderar a la población afectada (mujeres, niños, niñas) a nivel nacional, priorizando municipios en alto riesgo debido a la inseguridad alimentaria y a las condiciones de pobreza.    

Resultados esperados:  

1. Una agenda común de monitoreo y auditoria social de las organizaciones de la sociedad civil sobre la aplicación efectiva de la Ventana de los Mil Días a nivel nacional y local desarrollada e implementada.    

2. Una estrategia de incidencia conjunta de la sociedad civil implementada ante el Gobierno reforzando la eficacia de los programas orientados a la atención y prevención de la desnutrición crónica de la madre y el niño.  
3. Una campaña de comunicación a nivel nacional para informar y empoderar a las mujeres, madres de niños menores de dos años y adolescentes sobre las acciones de la Ventana de los Mil Días fortaleciendo su capacidad para exigir servicios de salud para la madre y el niño.  

II. Resultados 
i) Informe narrativo de los resultados 

· Resultados: 

En relación a los logros del resultado 1 que se refiere a una agenda común de monitoreo y auditoria social de las organizaciones de la sociedad civil sobre la aplicación efectiva de la Ventana de los Mil Días, se reporta la socialización del proyecto en diferentes espacios importantes de sociedad civil para la conformación de la Comisión de Monitoreo y Auditoria Social, a través de reuniones de coordinación con diferentes organizaciones para establecer las bases para la instalación de la Comisión de Monitoreo y Auditoria Social.
Un producto importante es la definición de la estrategia de monitoreo y auditoria social que se implementara a través de las organizaciones de sociedad civil integradas al movimiento SUN.
 La estrategia de monitoreo se desarrolló en cuatro fases:
a) Definición de la muestra metodológica.

b) Creación de la estrategia metodológica.

c) Creación de base de datos de sistematización. 

d) Informe y presentación.  

La estrategia para el monitoreo contra la desnutrición crónica, es un instrumento de auditoria social para determinar los avances y desafíos de la implementación de la Ventana de los mil días del Plan del Pacto Hambre Cero.  Esta es desarrollada por la Comisión de Monitoreo del SUN, quienes asegurarán la logística y organización, así como el análisis de resultados para proponer acciones de seguimiento, mejora y de incidencia política junto al Comité de Incidencia política del SUN.

La estrategia describe la estructura del monitoreo el cual consiste en comisiones locales, municipales y nacionales las cuales realizaran el proceso desde la recolección de la información en campo hasta la sistematización y socialización de la información a nivel central.

La muestra metodológica se definió a través de la metodología LQAS (Lot Quality Assurance Sampling) de muestreo para el aseguramiento de la calidad por lotes. Este es un muestreo desarrollado en programas de desarrollo y salud para conocer avances de indicadores con respecto a metas. La muestra está definida de la siguiente manera:
Embarazadas: 2

Madres de niños menores de 6 meses: 6

Madres de niños de 6 a 24 meses: 9

Personal de salud local: 1

Personal de salud municipal: 1

Con un total de 19 personas por comunidad.  


Se desarrollaron 6 instrumentos para la recolección de datos los cuales fueron validados en el departamento de Chiquimula y Huehuetenango. Estos medirán charlas de educación alimentaria y nutricional, chequeo de vitaminas y vacunas, entrevistas a embarazadas, entrevista a madres de niños y niñas menores de 6 meses, madres de niños y niñas de 6 a 24 meses y chequeo en distritos de salud. Se definieron 40 indicadores a partir de las primeras ocho acciones de la Ventana de los Mil Días, que se obtendrán a partir de los 6 instrumentos de recolección definidos. También se diseñó un software para sistematización de la estrategia.

Otro de los productos que se debe destacar es la elaboración del estudio “Análisis de la inversión pública en desnutrición crónica”, el cual es un insumo importante para la realización de auditoria social e incidencia política, y fortalece los procesos para conocer la gestión y la eficacia de la Ventana de los Mil Días-Pacto Hambre Cero a nivel nacional. Dentro de los hallazgos más importantes se puede mencionar que a pesar que la responsabilidad de la ejecución es de casi todos los ministerios, únicamente MSPAS, MAGA, MIDES y MINFIN son los que tienen mayor involucramiento.

Por otra parte, es necesario mencionar que con la finalidad de contar con cifras oficiales sobre la inversión que implica el esfuerzo por llevar a cabo el Plan Hambre Cero, la Secretaría de Seguridad Alimentaria y Nutricional –SESAN-, a través del Sistema de Contabilidad Integrada (SICOIN), ha diseñado y puesto a disposición un reporte que incluye las asignaciones presupuestarias vinculadas con los componentes del Plan Hambre Cero. 
De tal cuenta, los reportes oficiales del PH0 indican que el Gobierno Central y las entidades descentralizadas devengaron Q 3,765.9 millones (USD 480.3 millones) en 2013, equivalentes al 0.89% del PIB en 2013; con un presupuesto vigente a julio de 2014 de Q 6,298.4 millones (USD 805.2millones) que representa el 1.39% del PIB. Este presupuesto corresponde mayoritariamente al Gobierno Central (93.2% en promedio).

El crecimiento en el gasto público puede responder a un aumento de recursos como proporción de la actividad económica (prioridad macroeconómica) o una mayor prioridad en el presupuesto (prioridad fiscal). De esta manera, la prioridad macroeconómica del PH0 se ha incrementado en 0.05% del PIB para 2014, así como la prioridad fiscal, también lo ha hecho en 2.2% del gasto público total. Lo anterior se traduce en una mayor asignación de recursos financieros al combate de la desnutrición; sin embargo, es oportuno mencionar que en años anteriores la ejecución del presupuesto ha sido baja y los recursos destinados hacia algunos programas no terminan de implementarse en su totalidad, en su mayoría derivado de problemas de programación o falta liquidez. Este último punto es especialmente importante en el ejercicio fiscal 2014, ya que la Superintendencia de Administración Tributaria (SAT) quedó debajo de su meta de recaudación de ingresos tributarios lo que obligó al Gobierno de Guatemala a aplicar medidas de austeridad para contrarrestar la caída de los ingresos.  Debe advertirse que solo reportar mayores recursos asignados y ejecutados, es incompleto si no se revisa la calidad de ejecución de los programas, pues dentro de las acciones realizadas pueden incluirse algunas, tal como la provisión de fertilizantes que no necesariamente cuentan con evidencia positiva sobre el impacto que generan para el combate de la desnutrición. Esto implica una necesidad creciente de fortalecimiento de la institucionalidad nacional para la mejora de la recaudación tributaria, junto con la necesidad de contar con sistemas de monitoreo y evaluación del gasto público, que permitan tomar medidas que garanticen que las instituciones gubernamentales cumplan los objetivos propuestos y que los programas tengan el impacto esperad para la población, especialmente la más vulnerable.

En relación al resultado 2 que se refiere a una estrategia de incidencia conjunta de la sociedad civil implementada ante el Gobierno reforzando la eficacia de los programas orientados a la atención y prevención de la desnutrición crónica de la madre y el niño, el principal logro alcanzado es la firma de alianza de organizaciones de sociedad civil para la conformación del Comité de Incidencia para el fomento de la nutrición en Guatemala. Se conformó una alianza con 7 organizaciones de sociedad civil las cuales son Save the Children Guatemala, Visión Mundial Guatemala, Instituto Centroamericano de Estudios Fiscales –ICEFI-, Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS-, Coordinadora Institucional de Promoción por los Derechos de la Niñez –CIPRODENI-, Asociación Comunitaria de Desarrollo Integral y Sociedad Civil representada en el Consejo de Desarrollo Departamental.  Cabe mencionar, que estas organizaciones, a su vez, las conforman otras organizaciones y sectores de sociedad civil.
Para establecer la alianza de organizaciones de sociedad civil, se llevó a cabo un proceso de reuniones de coordinación para la definición del propósito, atribuciones, funciones y todo lo relacionado al funcionamiento del Comité. En este apartado cabe resaltar el trabajo activo de los miembros del Comité de Incidencia en los procesos importantes para el desarrollo del proyecto como la definición del plan de incidencia, la instalación de la Comisión de Monitoreo y Auditoria Social, así como la elaboración y revisión del estudio de “Análisis de inversión en desnutrición crónica”. Además, se participa activamente en la Plataforma Multisectorial SUN nacional, la cual es coordinada por la Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutricional para establecer un espacio de integración y permanencia voluntaria, con integrantes que los sectores donantes, empresarial, sociedad civil, gobierno y Sistemas de Naciones Unidas. El principal objetivo es coadyuvar a eliminar todas las formas de malnutrición, mediante la participación multisectorial, incidencia política y la articulación de estrategias, esfuerzos y recursos de los diferentes sectores en el marco del movimiento SUN.
Otro de los avances relevantes, es la elaboración del plan de incidencia el cual, como se mencionó anteriormente, se diseñó en conjunto con el Comité de Incidencia, este incluye la siguiente información:

a. Medios para la incidencia política.

b. Áreas de incidencia (Nacional y local).

c. Actores y sectores clave.

d. Estrategia de incidencia política. 

e. Ruta de incidencia política.

f. Ejecutores.

g. Herramientas de seguimiento y evaluación. 

También se ha logrado hacer incidencia a nivel nacional a través de las organizaciones de sociedad civil con la participación protagónica de adolescentes y jóvenes en espacios con toma de decisión en diferentes niveles. En el marco del “Día de Acción Global” promovido por el Movimiento Global SUN, se logró un conversatorio sobre “La desnutrición crónica desde la perspectiva adolescente” llevada a cabo entre jóvenes, funcionarios de Gobierno y representante del Congreso de la Republica. Como producto de esta actividad, se entrega y se firma un petitorio con propuestas concretas desde la perspectiva adolescente a:  a) Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social: se presentaron solicitudes en relación al fortalecimiento de los servicios de salud en el tema de la Ventana de los Mil Días; b) Secretaria de Seguridad Alimentaria y Nutricional: se solicitó involucrar a los jóvenes y adolescentes en el cumplimiento del Pacto Hambre Cero para alcanzar la meta de reducir en 10% la desnutrición crónica; y c)Congreso de la Republica: se solicitó promover reformas a la ley para que los jóvenes y adolescentes sean parte del Sistema Nacional de Seguridad Alimentaria y Nutricional a través de la Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS- para ser un sector representativo de sociedad civil.
Otra de las actividades de incidencia de las organizaciones de la sociedad civil donde se ha propiciado la participación protagónica de adolescentes y jóvenes es el desarrollo de un conversatorio sobre “La Niñez Migrante desde la perspectiva adolescente” donde se abordó esta problemática; así como la situación de salud y nutrición de los niños y jóvenes que toman la decisión de emigrar a los Estados Unidos. Con esta actividad se logró que garantes en el tema, recibieran peticiones concretas desde la perspectiva adolescente, como la Secretaría de Seguridad Alimentaria y Nutricional –SESAN-, Secretaría de Bienestar Social y Gobernación Departamental de Quetzaltenango.
Un producto importante es la creación de la Red de Jóvenes por la Nutrición, la cual tiene como objetivo establecer un espacio de participación protagónica de jóvenes y adolescentes para hacer incidencia nacional y local en el tema de salud y nutrición. Se trabajará la temática con la Red a través de reuniones y capacitaciones bimensuales; además, se establece la plataforma nacional para el proceso de integración a la Instancia de Consulta y Participación Social -INCOPAS-.
En cuanto al resultado 3 que se refiere a una campaña de comunicación a nivel nacional para informar y empoderar a las mujeres, madres de niños menores de dos años y adolescentes sobre las acciones de la Ventana de lo Mil Días fortaleciendo su capacidad para exigir servicios de salud para la madre y el niño, se cuenta con la estrategia de campaña de comunicación la cual incluye mensajes clave, canales de comunicación, estrategias de comunicación que permitirá informar a la población sobre las acciones de la Ventana de los Mil Días.
Se lanzó la campaña “Juntos le ganamos a la desnutrición” en los departamentos de Quetzaltenango, Huehuetenango, Totonicapán, San Marcos, Quiché, Chimaltenango y Chiquimula. Esta consiste en spots radiales, material impreso como afiches y guías informativas sobre las acciones de la Ventana de los Mil Días, y material promocional, el cual consiste de playeras con el mensaje de lactancia materna y bolsas tipo morral con el mensaje de higiene y lavado de manos.
En relación a los spots radiales se definieron 3 mensajes clave para desarrollarlos, los cuales son: lactancia materna exclusiva durante los primeros 6 meses de vida, alimentación complementaria a partir de los 6 meses de edad y mejoramiento de las prácticas de higiene incluyendo el lavado de manos. Los spots radiales se grabaron en los idiomas español, mam, kaqchikel, k´iche y qeqchí.  Estos fueron pautados en radios de los departamentos de Quetzaltenango, Huehuetenango, Totonicapán, San Marcos, Quiché, Chimaltenango y Chiquimula, con una frecuencia de 6 pautas durante el día por un mes. Los spots radiales fueron grabados con adolescentes y jóvenes comunicadores de las cuatro comunidades lingüísticas mayoritarias del paía, quienes fueron capacitados en el tema y se desarrollaron a través de un taller de producción.

Dentro de los materiales realizados para la campaña se encuentra un afiche “Receta para ganarle a la desnutrición” con las acciones de la Ventana de los Mil Días, este afiche está dirigido al personal de salud para apoyar con material visual en las consejerías, sesiones educativas y visitas domiciliares que se realizan. También se diseñó y elaboró una libreta informativa “Guía para ganarle a la desnutrición”, la cual apoyará al personal de salud con un material sencillo y fácil de utilizar para reforzar el tema de la Ventana de los Mil Días.  


Otro material de la campaña es una playera dirigida a niños menores de 2 años sobre el mensaje clave de lactancia materna durante los primeros 6 meses de edad. Es un material útil para los niños y con esto se consigue que se promocione el tema en la familia y en la comunidad. También fue diseñada y elaborada una bolsa dirigida a madres y a embarazadas sobre el mensaje de higiene y lavado de manos, la cual se considera ser un material de utilidad el cual informara a otras madres sobre el tema. Todo el material fue validado por los miembros del Comité de Incidencia y en las Áreas de Salud de los departamentos de cobertura de la campaña, con el apoyo de Nutricionistas y educadoras de los servicios de salud.
· Productos:  

· Directorio de las organizaciones de sociedad civil que realizan acciones de nutrición, Seguridad Alimentaria Nutricional, derecho a la alimentación y protección de los derechos de la niñez y adolescencia.   
· Estrategia de monitoreo y auditoria social de la Ventana de los Mil Días.  
· Estudio “Análisis de la inversión pública en desnutrición crónica”.
· Carta de alianza de organizaciones de sociedad civil. 

· Plan de incidencia conjunto de organizaciones de sociedad civil. 

· Petitorio entregado a funcionarios durante el conversatorio “La desnutrición crónica desde la perspectiva adolescente”.  

· Desarrollo de un conversatorio “La desnutrición crónica desde la perspectiva adolescente”.    

· Carta de solicitud de integración de adolescentes y jóvenes a la Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS-.  

· Creación de una Red de Jóvenes por la Nutrición. 
· Campaña “Juntos le Ganamos a la Desnutrición”, la cual consiste en spots radiales, material impreso como afiches y guías informativas sobre las acciones de la Ventana de los Mil Días y material promocional como playeras con el mensaje de lactancia materna y bolsas con el mensaje de higiene y lavado de manos.  
· Lecciones aprendidas
De la implementación del proyecto se derivan conocimientos puntuales que serán de gran utilidad conforme éste se vaya desarrollando, los cuales se detallan a continuación:  
· Los diferentes procesos en Guatemala se dan a través de alianzas y movimientos de sociedad civil para el logro de objetivos de programas y proyectos que sean de beneficio para la población más vulnerable, en este caso, para la población que abarca la Ventana de los Mil Días, que va desde la gestación hasta los dos años de vida. Es vital la participación ciudadana y la organización de sociedad civil para lograr incidir sobre la efectividad de los programas y proyectos orientados a la población afectada.
· Debido a la diversidad de actores desde cada uno de los sectores, es muy importante realizar esfuerzos para articular a la sociedad civil, la comunidad técnica, los socios del desarrollo (bilaterales y multilaterales) y el Gobierno para el fomento de la nutrición a nivel nacional.  Esto se logra a través de una Plataforma Nacional Multisectorial coordinada y consolidada.
· El movimiento SUN debe velar para que los diferentes programas y proyectos dirigidos a la Ventana de los Mil Días sean ejecutados por las instituciones garantes, por lo que es un reto lograr la articulación de esfuerzos a través del apoyo y acompañamiento del movimiento SUN.
· Riesgos identificados:  

En relación a los riesgos identificados se puede mencionar:  

· Que cada organización de sociedad civil integrada lleve procesos de incidencia conforme a sus programas de trabajo individuales. Esto conlleva a que las acciones de sociedad civil se dispersen y que se reduzca la capacidad de incidencia en la implementación efectiva de la Ventana de los Mil Días.  

· Que decaiga el interés, o los recursos necesarios, por parte de las organizaciones de sociedad civil para seguir participando en el movimiento SUN. Esto debilitaría el movimiento de sociedad civil y dificultaría el logro de resultados.    
· Que el punto focal de país del SUN, no reconozca al movimiento de sociedad civil como parte de la Plataforma Nacional SUN, lo que reduciría la participación e incidencia de la sociedad civil dentro de la Plataforma Nacional SUN.  


	
	Achieved Indicator Targets
	Reasons for Variance with Planned Target (if any)
	Source of Verification

	Resultado 1 
Agenda común de monitoreo y auditoria social de las organizaciones de la sociedad civil sobre la aplicación efectiva de la Ventana de los Mil Días a nivel nacional y local desarrollada e implementada.    


	Actividad 1.1  Establecimiento y seguimiento de la Comisión de Monitoreo y Auditoria Social   de organizaciones de la sociedad civil  

	Output 1.1.1 

Documento de organizaciones y redes de sociedad civil identificadas.  

Indicador: 1 directorio de organizaciones de sociedad civil.  

Línea Base: Se cuentan con mapeos de actores realizados por organizaciones de sociedad civil.    

Meta planificada: Organizaciones y redes de sociedad civil identificadas.  
	100% alcanzado

Se cuenta con el directorio de organizaciones de sociedad civil identificadas.  
	
	Documento elaborado

	Actividad 1.2 Elaboración de una agenda común de monitoreo y auditoria social de la Ventana de los Mil Días.



	Output 1.2.1 
Estrategia de monitoreo y auditoría social de la Ventana de los Mil Días.  
Indicador: 1 estrategia de monitoreo y auditoria social.    
Línea Base: No existe una estrategia de monitoreo y auditoría social de organizaciones de sociedad civil sobre la aplicación efectiva de la Ventana de los Mil Días.  
Meta planificada: Estrategia de monitoreo y auditoría social de las organizaciones de la sociedad civil sobre la aplicación efectiva de la Ventana de los Mil Días desarrollada e implementada.  
	100% alcanzado
Se cuenta con el documento técnico que define la estrategia de monitoreo así como el juego de instrumentos para la recolección de la información. 

Se cuenta con un software para la sistematización de la información.  

	La implementación de la estrategia se realizará durante el segundo año de ejecución del proyecto.  
	Documento elaborado

	Actividad 1.3 Implementación de la estrategia de monitoreo y auditoria social de la Ventana de los Mil Días.  



	Output 1.3.1 

Estudio de análisis de la inversión pública en desnutrición crónica.     

Indicador: 1 informe de estudio sobre la inversión pública en el tema del SUN.  
Línea Base: No se cuenta con estudios sobre inversión pública realizados desde sociedad civil.  

Meta planificada: Informe de estudio sobre la inversión pública en desnutrición crónica en el primer año del proyecto.  

	100% alcanzado 

Se cuenta con el estudio sobre el análisis de la inversión pública en desnutrición crónica.  


	
	Documento elaborado    

	Resultado 2:   

 Estrategia de incidencia conjunta de la sociedad civil implementada ante el Gobierno, reforzando la eficacia de los programas orientados a la atención y prevención de la desnutrición crónica de la madre y el niño.  

	Actividad 2.1 Establecimiento de un Comité de Incidencia de organizaciones de sociedad civil para la implementación del SUN.   

	Output 2.1.1  

Carta de alianza de organizaciones de sociedad civil.  
Indicador: 1 documento de la creación del Comité de Incidencia firmado por sus miembros.    

Línea Base: Se cuentan con mapeos de actores realizados por organizaciones de sociedad civil.    
Meta planificada: Organizaciones y redes de sociedad civil identificadas.  
	100% alcanzado

Se cuenta con una alianza de organizaciones de sociedad civil para la conformación del Comité de Incidencia SUN.  Se cuenta con un documento normativo acordado entre los actores para orientar el proceso.  
	
	Documento firmado por los miembros.  

	Actividad 2.2 Elaboración de un plan de incidencia conjunta que deberá aplicarse ante los actores del Estado con funciones de decisión relacionadas con la aplicación efectiva de la Ventana de los Mil Días.     

	Output 2.2.1 

Plan de incidencia conjunto de organizaciones de sociedad civil.  
Indicador: 1 documento del plan de incidencia.  
Línea Base: No existe un plan de incidencia elaborado en conjunto con organizaciones de sociedad civil para la aplicación efectiva de la Ventana de los Mil Días.  
Meta planificada: Plan de incidencia conjunto de organizaciones de sociedad civil que defina temas, actores, sectores clave, medios de incidencia, ruta de incidencia, definición de ejecutores y cronograma.    
	100% alcanzado

Se cuenta con el plan de incidencia conjunto de organizaciones de sociedad civil, el cual define los temas de incidencia, actores, sectores clave, medios de incidencia, ruta de incidencia, ejecutores de incidencia, herramientas de seguimiento y evaluación.      


	
	Documento elaborado

	Actividad 2.3 Implementación del plan de incidencia ante actores estatales de la iniciativa SUN.       

	Output 2.3.1  

Petitorio entregado a funcionarios durante el conversatorio “La desnutrición crónica desde la perspectiva adolescente”.  
Indicador: 1 petitorio elaborado por adolescentes y jóvenes.  

Línea Base: Se da poca participación protagónica a adolescentes y jóvenes es espacios importantes de incidencia.   

Meta planificada: Propiciar espacios de participación protagónica a adolescentes y jóvenes en espacios de incidencia a nivel nacional y local.     
	100% alcanzado

Como parte de las actividades de incidencia se ha propiciado espacios de participación protagónica a adolescentes y jóvenes con garantes en el tema.   
	
	Documento elaborado y firmado.  

	Output 2.3.2
Desarrollo de un conversatorio sobre “La desnutrición crónica desde la perspectiva adolescente” 
Indicador: 1 petitorio elaborado por adolescentes y jóvenes.  

Línea Base: Se da poca participación protagónica a adolescentes y jóvenes es espacios importantes de incidencia.   

Meta planificada: Propiciar espacios de participación protagónica a adolescentes y jóvenes en espacios de incidencia a nivel nacional y local.     

	100% alcanzado

Como parte de las actividades de incidencia se ha propiciado espacios de participación protagónica a adolescentes y jóvenes con garantes en el tema.  
	
	Documento de informe elaborado 

	Output 2.3.3
Carta de solicitud de integración de adolescentes y jóvenes a la Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS-.  
Indicador: 1 carta de solicitud de integración a la INCOPAS.  

Línea Base: Se da poca participación protagónica a adolescentes y jóvenes es espacios importantes de incidencia.   

Meta planificada: Propiciar espacios de participación protagónica a adolescentes y jóvenes en espacios de incidencia a nivel nacional y local.     


	100% alcanzado 

Se ha iniciado el proceso para la integración de adolescentes y jóvenes a la Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS- como un sector representativo de sociedad civil.  
	Durante el año dos de ejecución del proyecto se dará seguimiento al proceso de integración de adolescentes y jóvenes a la Instancia.  
	Carta de solicitud firmada.  

	Output 2.3.4
Creación de una Red de Jóvenes por la Nutrición.  
Indicador: 1 red de jóvenes instalada.    

Línea Base: Se da poca participación protagónica a adolescentes y jóvenes es espacios importantes de incidencia.   

Meta planificada: Propiciar espacios de participación protagónica a adolescentes y jóvenes en espacios de incidencia a nivel nacional y local.     


	100% alcanzado 
Se cuenta con la Red de Jóvenes por la Nutrición creada, con la participación de 21 organizaciones de sociedad civil que trabajan con adolescentes y jóvenes.  
	Durante el año dos de ejecución, se dará inicio con las actividades que la Red de Jóvenes realizará, propiciando la participación en espacios de incidencia a nivel nacional y local.   
	Informe de la creación de la Red de Jóvenes por la Nutrición.  

	Resultado 3

Campaña de comunicación masiva a nivel nacional, regional y local para informar y empoderar a las mujeres, adolescentes y niños fortaleciendo su capacidad para exigir servicios de salud para la madre y el niño.  

	Actividad 3.1 Lanzamiento de una campaña de comunicación a nivel nacional y local 

	Output 3.1.1 

Campaña “Juntos le ganamos a la desnutrición” 
Indicador: Cuñas radiales producidas, traducidas a idioma mayas y difundidas.
Línea Base:  No se cuenta con una campaña de comunicación sobre las acciones de la ventana de los 1,000 días con enfoque de derecho  

Meta planificada: al menos 5 cuñas radiales producidas, traducidas en idiomas mayas y difundidos.  

	100% alcanzado
Se realizó la producción de 3 spots de radio en los siguientes idiomas:  

· Español

· Mam

· Kaqchikel

· Kíche

· Quechi 

Haciendo un total de 15 spots de radio. Fueron difundidos en radios locales de los departamentos de Quetzaltenango, Huehuetenango, Totonicapán, San Marcos, Quiché, Chimaltenango y Chiquimula.
Por otro lado, la campaña también cuenta con material impreso el cual consiste en un afiche y una guía informativa sobre las acciones de la Ventana de los Mil Días y material promocional que consiste en playeras dirigidas a niños con el mensaje de lactancia materna y una bolsa dirigida a madres con el mensaje de lavado de manos.  
	Durante el segundo año de ejecución se dará seguimiento a la campaña.  
	Spots de radio en español y traducidos en los idiomas mayas.  
Afiche “Receta para ganarle a la desnutrición”. 

Guía informativa “Guía para ganarle a la desnutrición”  

Playera sobre lactancia materna 

Bolsa sobre lavado de manos   

	Actividad 3.2 Producción y emisión de programas de radio por adolescentes comunicadores 

	Output 3.2.1 

Spots de radio de la campaña grabados por adolescentes comunicadores.  
Indicador: Cuñas radiales producidas, traducidas a idioma mayas y difundidas.
Línea Base: Save the Children Guatemala ha trabajado con grupos y redes de niños y adolescentes comunicadores por más de 10 años que promueven a través de medios de comunicación a nivel nacional y local, mensajes relacionados con la promoción de sus derechos.  

Meta planificada: al menos 5 cuñas radiales producidas, traducidas en idiomas mayas y difundidos.  

	100% alcanzado

Se realizó la grabación y traducción a los idiomas mayas de los spots de radio con adolescentes y jóvenes comunicadores de los departamentos de Quetzaltenango, Huehuetenango, Totonicapán, San Marcos, Quiché, Chimaltenango y Chiquimula.
	Durante el segundo año de ejecución se dará seguimiento a la campaña.  Además, se realizará un proceso de capacitación a adolescentes y jóvenes comunicadores para desarrollar la temática en los diferentes programas de radio.  
	Spots de radio en español y traducidos en los idiomas mayas.  



	Actividad 3.3 Monitoreo de los medios de comunicación.  

	Output 3.3.1 

Informe de monitoreo de medios de comunicación 
Indicador: reportes de medios 
Línea Base: Se cuenta con algunos monitoreo de medios que se realizan sobre la temática elaborados por la Instancia de Consulta y Participación Social –INCOPAS- y por la Coordinadora Institucional de Promoción por los Derechos de la Niñez –CIPRODENI-.  
Meta planificada: Reporte de medios de comunicación mensualmente.  
	Durante el primer año de ejecución se cuenta con el monitoreo de medios en el tema. 
	Se continua con el monitoreo de medios mensual para el año dos y tres del proyecto.  
	Informe de monitoreo de medios.  


III. Recursos 
· Gestión financiera

Ver informe financiero adjunto.  
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ii) Indicator Based Performance Assessment:








� The term “programme” is used for programmes, joint programmes and projects. 


� Strategic Results, as formulated in the Strategic UN Planning Framework (e.g. UNDAF) or project document; 


� The MPTF Office Project Reference Number is the same number as the one on the Notification message. It is also referred to as  “Project ID” on the project’s factsheet page the � HYPERLINK "http://mdtf.undp.org" ��MPTF Office GATEWAY�


� The MPTF or JP Contribution, refers to the amount transferred to the Participating UN Organizations, which is available on the � HYPERLINK "http://mdtf.undp.org" ��MPTF Office GATEWAY� 


� As per approval of the original project document by the relevant decision-making body/Steering Committee.


� Plan del Pacto Hambre Cero, 2012.  
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