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I. PURPOSE
1.1  Los principales efectos y productos del Programa Conjunto: Fortalecimiento de la Gobernabilidad Ambiental ante el Cambio Climático en Guatemala (PC-FOGARCLI) son los siguientes:
Efecto 1: Las instituciones gubernamentales de la región del Corredor Seco generan propuestas para implementar coordinadamente los instrumentos de política pública en torno a la gobernabilidad ambiental.

Producto 1.1 Las instituciones gubernamentales subnacionales del Corredor Seco generan propuestas de instrumentos para la coordinación de políticas públicas en el tema de gestión de agua, incluyendo instrumentos económicos y fiscales para apoyar mejor gestión del recurso agua.

Producto 1.2  Diagnóstico y construcción de agenda participativa sobre Gobernabilidad Ambiental en el Corredor Seco

Efecto 2: Las familias y las organizaciones comunitarias participan activamente en la toma de decisiones para gestionar el ordenamiento de los recursos naturales del Corredor Seco.

Producto 2.1 Las comunidades, municipalidades y mancomunidades cuentan con conocimientos y habilidades para el uso de los recursos naturales (fortalecimiento de capacidades).

Producto 2.2  Acuerdos de uso productivo de los recursos naturales establecidos con participación social

Producto 2.3  Políticas de ordenamiento territorial consensuadas

Producto 2.4 Organizaciones comunitarias establecidas para la vigilancia del ordenamiento del uso de los recursos naturales

Efecto 3: Las comunidades, gobiernos municipales y mancomunidad realizan buenas prácticas de uso integral del agua (consumo doméstico y agricultura sostenible)

Producto 3.1 Las comunidades, municipalidades y mancomunidades cuentan con conocimientos y habilidades para el uso integral del agua

Producto 3.2  Planes municipales de uso integral del agua

Producto 3.3 Experiencias para el mejor aprovechamiento del agua y disminución de daños desarrolladas, sistematizadas y difundidas

Producto 3.4 Acuerdos municipales establecidos para la utilización adecuada de los recursos naturales que privilegian el consumo doméstico del agua y la agricultura sostenible (marcos legales).

Efecto 4: Las instituciones gubernamentales, las comunidades, las familias, los gobiernos municipales y mancomunidades negocian mecanismos de financiamiento ambiental con énfasis en el recurso agua

Producto 4.1 Las comunidades, municipalidades y mancomunidades cuentan con conocimientos y habilidades sobre los riesgos y servicios ambientales, con énfasis en los hídricos

Producto 4.2  Portafolio de valoraciones ambientales participativo desarrollado

Producto 4.3 Se establecen sistemas de pago y/o compensación de servicios ambientales con énfasis en los hídricos.
1.2 El PC-FOGARCLI contribuye a alcanzar los efectos 1 y 4 del MANUD para el período 2004-2009: efecto 1 la pobreza se reduce a través de un crecimiento económico sostenible, incluyente y equitativo; y el efecto 4 aumento de la cobertura, acceso y calidad de los servicios sociales básicos con especial atención a las personas en mayor desventaja.

Asimismo, el PC-FOGARCLI contribuye directamente al logro de los objetivos del milenio, principalmente en lo relacionado al objetivo 7 sobre la sostenibilidad del medio ambiente (metas 7A y 7C), y de manera indirecta con los objetivos 1 de erradicar la pobreza y el hambre juntamente con el objetivo 4 reduciendo la mortalidad en niños a través de agua segura y saneamiento para la comunidad
Las actividades previstas en el PC-FOGARCLI han permitido fortalecer la capacidad local a nivel comunitario y municipal para enfrentar los desafíos de la variabilidad climática en la región del Corredor Seco, iniciando en el “área demostrativa” del Departamento de Baja Verapaz, integrada por los Municipios de Salamá, San Miguel Chicaj, Rabinal, Cubulco, El Chol y Granados.  Cada actividad dará oportunidad a evaluar la opción de que se reproduzcan las innovaciones técnicas y de aceptación cultural en las localidades del Corredor Seco y de otras regiones del país.  Asimismo, el fortalecimiento institucional y de política pública incidirá en la aplicación de instrumentos de política ambiental con efectos a nivel nacional.

El Programa Conjunto está alineado con la política intersectorial de manejo ambiental que implementa el Gobierno de Guatemala, específicamente en el tema de manejo del agua, y de la forma en que las experiencias locales puedan influir en el nivel de política pública.  El Programa también tiene una agenda para el manejo sostenible del ambiente mediante el financiamiento a través de innovaciones por compensación por servicios ambientales y /o esquemas de pago por esos servicios.

Asimismo,  el Programa Conjunto está alineado con las prioridades de más alto nivel del país (prioridad presidencial 7: fortalecimiento de las políticas socioambientales), tanto como las prioridades sectoriales en agricultura sostenible, acceso a servicios de agua y saneamiento seguros en términos de cantidad y calidad y la transversalidad de la política institucional pública en materia ambiental y de desarrollo sostenible.  En materia ambiental el Programa Conjunto contribuye a la implementación de los convenios internacionales sobre Cambio Climático, Desertificación y Sequía y de Biodiversidad, dada la naturaleza de sus intervenciones. 
Hacia esas prioridades está dirigida la ayuda al desarrollo del SNU conforme la declaración de Paris, habiendo tomado en cuenta las recomendaciones de la agenda de ACCRA para garantizar la eficiencia y probidad en el manejo de los recursos de apoyo. En ese sentido, el Programa Conjunto es un apoyo a las actividades que desarrolla tanto el Gabinete Socio-Ambiental como el Gabinete del Agua, ambos presididos por la Vicepresidencia de la República. Reportes mensuales de avance físico y financiero llegan de parte del Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales, de este Programa y de otros Proyectos a estos Gabinetes.
  Se esperaría que en el futuro el Programa Conjunto haga incidencia en materia de política pública y actividades comunitarias que puedan ser consideradas para compartir en otras áreas del país por intermedio de las instancias del Gabinete Socio-Ambiental, Gabinete del Agua y Mesa Sectorial de Ambiente y Agua donde también participan otros ministerios y secretarías de estado que son co-ejecutoras del Programa Conjunto, tales como MSPAS, MAGA y SEGEPLAN. En la reunión de trabajo del Presidente de la República con la sociedad civil del Departamento de Baja Verapaz, denominado Gobernando con la Gente, se dieron a conocer las demandas de la sociedad en materia de agua, saneamiento y áreas protegidas, temas que fueron recogidos para insertarse en la operación del Programa Conjunto.
2. RESOURCES
Recursos financieros:

2.1
La mayor revisión del presupuesto se ha llevado a cabo en ocasión de la formulación del Plan Operativo 2009, el cual ha sido aprobado por el Comité Gerencial del Programa.  En este plan se resalta el reacomodo de partidas presupuestarias tendientes a la adquisición de equipo y vehículo, tanto para los efectos 1 y 4 como el corrimiento interno de fondos en los efectos 2 y 3 para viabilizar la puesta en operación del Programa Conjunto.  
2.2
En materia de co-financiamiento el Gobierno de Guatemala está brindando facilidades de operación y logística mediante el apoyo institucional de las contrapartes participantes, esto incluye tiempo efectivo de sus funcionarios, gastos de desplazamiento, uso de instalaciones, facilidades de uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones, aportes que al valorarse en su contribución pueden llegar a significar un 15% adicional al monto previsto de soporte financiero del MDF de US$ 3.6 millones. No se tienen recursos financieros externos adicionales para este Programa Conjunto.
3. IMPLEMENTATION ARRANGEMENTS

3.1 El PC-FOGARCLI  busca potenciar las fortalezas o ventajas comparativas de las tres agencias del SNU (PNUD, FAO y UNICEF), juntamente con las rectorías institucionales y operativas de los Ministerios y Secretarías de Estado (MARN, MAGA, MSPAS y SEGEPLAN), apoyando directamente a actores institucionales locales (Municipalidades y el agrupamiento de Municipalidades –Mancomunidades), para luego asegurar la participación activa de las organizaciones de base comunitaria y las familias de las áreas de atención focal.  
Los arreglos para la implementación han sido el establecimiento de un Comité Directivo Nacional de alto nivel, integrado por el Coordinador Residente del SNU, el Secretario de SEGEPLAN y un representante de AECID.  Luego viene el Comité Gerencial del Programa, donde participan delegados de las agencias del SNU, de los tres ministerios de estado participantes, además de la SEGEPLAN.  En el plano operativo cada uno de los cuatro efectos tiene un coordinador temático que viabiliza las operaciones en campo, coordinando actividades con las instancias de operación ministerial sobre el terreno, así como con autoridades locales y grupos de base comunitaria.  El Programa atiende el Corredor Seco integrado por seis departamentos (Jutiapa, Jalapa, Chiquimula, Zacapa, El Progreso y Baja Verapaz); atiende como área focal o demostrativa seis municipios de Baja Verapaz (Salamá, San Miguel Chicaj, Cubulco, Rabinal, El Chol y Granados).  Dentro de cada municipio se han seleccionado y se aprueban las acciones para desarrollar el Plan Operativo con mayor intensidad en seis micro-cuencas, a saber: Cachil, San Rafael-Dolores, Xesiguan, El Zope, Ixchel y  La Virgen.
Este esfuerzo de trabajo conjunto ha sido novedoso en el país, aunque no por ello ha generado disensos al transitar la brecha de ejecución del PC, que mediante reuniones de coordinación y el liderazgo del Comité Gerencial del Programa, CGP, se ha venido subsanando mediante cambios estructurales que cubran, entre otros, el vacío de coordinación política a través de una instancia de coordinación de los Ministerios y Secretarías de Estado involucradas.

3.2 En el 2008 se desarrollaron dos informes trimestrales de seguimiento, QPR.  Asimismo, se inicio la revisión de la matriz de monitoreo y evaluación.  Hasta principios de 2009 se desarrolló y consensuó la matriz de monitoreo y evaluación que se anexa. 
3.3 Se desarrollaron los siguientes análisis, evaluaciones y estudios:

· Análisis de criterios y selección de indicadores para determinar las micro cuencas prioritarias de trabajo  (anexo 4) 

· Análisis para la definición del área de intervención del PC-FOGARCLI en el Corredor Seco de Guatemala (total de 30 municipios de los departamentos de Jutiapa, Jalapa, Chiquimula, Zacapa, El Progreso y Baja Verapaz). Ver anexo 5.
· Estudio diagnóstico situacional de agua y saneamiento en el departamento de Baja Verapaz, cuyo resultado final está en proceso de elaboración, pero ha sido materia de insumo para disponer de planes de emergencia de abastecimiento de agua municipal para el período seco 2009, que posteriormente se concretarán en Planes Municipales de Acción en Agua y Saneamiento.
· Se ha sistematizado una experiencia comunitaria exitosa de Gobernabilidad Ambiental: caso Cantón San Pablo, municipio de Tacaná, departamento de San Marcos, con potencial para el intercambio horizontal entre habitantes de micro cuencas seleccionadas y el caso sistematizado (anexo 6)
El Comité Gerencial del Programa aprobó las propuestas contenidas en los documentos relacionados con la propuesta de micro-cuenca sujeto a intervención y la definición del área de intervención del PC en el Corredor Seco de Guatemala.

En su fase inicial se elaboró el sistema de monitoreo y evaluación del Programa.  La propuesta que se anexa se concluyó en los primeros días del año 2009 (anexo 4).

Se desarrollaron dos talleres de orientación sobre esquemas de investigación, valoración y compensación por servicios ambientales, para generar diálogos institucionales que favorezcan la puesta en práctica de mecanismos de compensación por servicios ambientales.
4. RESULTS
4.1 El PC FOGARCLI ha colocado las bases de operación al definir las áreas de intervención focal en las micro-cuencas seleccionadas, así como en la definición de los municipios que comprende el Corredor Seco, cuenta con el sistema de planificación operativa anual y ha definido su sistema de monitoreo y evaluación.  No obstante, ello ha consumido más tiempo de lo previsto inicialmente, lo cual no se previó en el diseño de Programa. Los avances concretos por cada efecto se detallan a continuación:

En el efecto 1 se ha revisado la política pública desde el gobierno central, luego en el plano sectorial de los ministerios y secretarías participantes y con esa base desarrollar talleres tendientes a la elaboración de la agenda ambiental del Corredor Seco. Así también, se ha podido sistematizar una experiencia exitosa sobre gobernabilidad ambiental a nivel comunitario en otra región del país, para poder realizar intercambios horizontales con líderes comunitarios de Baja Verapaz.

En el efecto 2 se han iniciado acuerdos operativos de participación conjunta entre delegaciones especializadas del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Alimentación (Unidad de Cuencas) para realizar las operaciones de campo de mapeo con el sistema de información geográfico y para la posterior ejecución de acciones agroforestales en la protección de micro-cuencas seleccionadas.
En el efecto 3 se está concluyendo con la fase de campo de relevo de información sobre el estado de los servicios de agua y saneamiento de las comunidades de los seis municipios de Baja Verapaz; también se ha estudiado la problemática estructural del abastecimiento de agua en las cabeceras municipales de Salamá y San Miguel Chicaj.  Con esa información se estará planeando acciones concretas para alcanzar planes de manejo de microcuencas y planes de acción de agua y saneamiento municipal.  Asimismo, con acciones concretas para enfrentar el período seco en el departamento de Baja Verapaz (período de verano en Guatemala) se está ejecutando un plan de emergencia “verano 2009”, con lo cual se esperaría que vecinos de la sociedad civil y las autoridades municipales se empoderen del PC y de manera activa se involucren en las demás actividades previstas.

En el efecto 4 se han llevado a cabo actividades de sensibilización institucional en materia de identificación, valoración y compensación por servicios ambientales, teniendo previsto intercambios cercanos a la zona de Baja Verapaz con las autoridades locales y eventualmente en otras regiones del país y de los países vecinos. 
4.2 Actividades y logros:  Durante los primeros cinco meses de puesta en marcha del PC, los primeros beneficiarios han sido personas que trabajan en las instituciones públicas tanto del Gobierno Central como de los gobiernos municipales y en menor medida personas de las Organizaciones No Gubernamentales, atendidos en eventos de capacitación o talleres de presentación y validación del Programa.  En los dos eventos de capacitación que cubrieron la temática de identificación, valorización y compensación por servicios ambientales participaron 120 personas de 11 instituciones públicas.  En las actividades de sensibilización con actores de instituciones (gobierno central y municipalidades) se ha cubierto a 200 funcionarios de organizaciones entre ellas, CODEMA, MANCOVALLE, Consejos de Desarrollo Urbano y Rural departamental de Baja Verapaz y Alcaldías Municipales.  Luego, en la tarea de identificación y selección de microcuencas para cada municipio del área focal o demostrativa se ha contactado con lideres comunitarios, familias de diverso nivel socioeconómico y autoridades municipales quienes han opinado respecto a las actividades del Programa Conjunto y el deseo de insertarse en acciones que tiendan a racionalizar el uso de los recursos naturales y la mejora socioeconómica de las familias participantes.  Ver tabla a continuación:
	Indicate Beneficiary type
	Number of direct beneficiaries 
	Number of indirect beneficiaries

	Profesionales y técnicos capacitados en servicios ecosistémicos y ambientales
	120
	

	Funcionarios encargados de formulación de políticas 
	20
	

	Autoridades municipales alcanzadas
	20
	

	Sondeo de microcuencas (12 sitios)
	50
	

	Funcionarios de organizaciones  gubernamentales y no gubernamentales  orientadas sobre PC-FOGARCLI
	170  
	

	Reuniones MANCOVALLE (1 asamblea)
	30
	

	Civil society institutions
	12

	

	Comunidades involucradas en micro-cuencas seleccionadas
	57
	

	Población estimada en micro cuencas seleccionadas
	
	9,350
(65% indígenas)


Se reconoce que los procesos técnicos y administrativos de cada una de las instituciones participantes necesitan converger en atenciones comunes para minimizar disensos en la puesta en marcha del PC-FOGARCLI, hay expectativa favorable de trabajo en la Mancomunidad del Valle, MANCOVALLE,  puesto que algunos Alcaldes y líderes comunitarios demandan acciones rápidas en campo en sus respectivos Municipios, esta tarea aún es necesario seguirla abordando para que se viabilice en mejor forma la ejecución de actividades de campo, supliendo barreras y limitaciones, así como la posibilidad de potenciar las expectativas de involucramiento de las autoridades locales.  En esa línea se están atendiendo las reformas estructurales de dirección política del PC.
4.3 LIMITACION: El Plan de monitoreo y evaluación planteado en el documento de Programa, no se ajustaba a los resultados previstos, por lo que fue necesario realizar un replanteamiento del mismo, con la estrecha colaboración de especialistas de PNUD y FAO, acción que ha consumido tiempo de operación del programa en terreno.
LIMITACION: Los lineamientos en cuanto al planteamiento del POA fueron definidos sobre la marcha, lo que hizo tomar más de tiempo en su formulación.

LIMITACION: El PC FOGARCLI cuenta con fondos suficientes para algunos rubros, no obstante, en otros está muy limitado. Por ejemplo, en el Efecto 3 se tienen limitaciones de acceso de equipos e insumos de gabinete y campo, tales como computadora, adquisición de planos y mapas, vehículo, aparato de GPS, clinómetro, cámara fotográfica, acceso a Internet, restringiendo agilidad en el desarrollo del Programa. Se esperaría que la adquisición de algunos equipos y vehículo en otros efectos ayude a subsanar, en parte, los requerimientos aquí planteados.
LECCION APRENDIDA: Se puede señalar que en el diseño del Programa Conjunto no se previó el tiempo de planificación operativa con un buen nivel de avance en línea base, monitoreo y evaluación, así como los esfuerzos de coordinación horizontal de la red de instituciones y temas involucrados en el PC, lo cual absorbió tiempo del trabajo de las distintas coordinaciones temáticas.

4.4 En materia de alianzas estratégicas se ha estado conversando con la gerencia de MANCOVALLE para realizar trabajos conjuntos que potencien el alcance del PC en materia de planificación territorial y el desarrollo de proyectos forestales y agroforestales en las comunidades de las micro-cuencas seleccionadas.  Asimismo, se han hecho contactos con la Universidad de San Carlos de Guatemala para que estudiantes de Ejercicio Profesional Supervisado y quienes hacen tesis puedan realizar sus trabajos en las áreas de atención del Programa Conjunto.

4.5 El Programa Conjunto tiene acciones concretas en el área demostrativa de Baja Verapaz, atendiendo principalmente población indígena del pueblo Kiché Achí, que representan el 65% de la población de las micro cuencas seleccionadas; espera colaborar en la revalorización del enfoque de género y promover en la población el derecho humano a un ambiente sano y lograr mayor cobertura y eficiencia en el acceso a servicios de agua y saneamiento, temas transversales que buscan revertir el sesgo de exclusión que manifiesta el desarrollo social nacional.
5. Future workplan

5.1 Para el año 2009 las instituciones participantes y las coordinaciones temáticas han introducido acciones de consenso para alcanzar una mayor identidad del Programa Conjunto, esto se ha materializado en el Plan Operativo Anual y sobre todo en los elementos que constituyen el Plan de Monitoreo y Evaluación.  El Comité Gerencial del Programa ha propuesto que el Programa cuente con un Gerente Técnico y Administrativo encargado de velar por el cumplimiento de actividades, productos y efectos.  Asimismo, ha propuesto la figura de una coordinación ejecutiva ministerial, con la presencia de los Ministros y Secretarios de Estado de las instituciones públicas involucradas. Más adelante se espera concretar la puesta en común de las actividades de la red de instituciones mediante la realización participativa y en consenso de un reglamento o manual operativo del PC.

6. ANNEXES
Se incluye como anexos lo siguiente:

· POA 2009

· Estado de avance del POA del PC, según codificación en color.
· Plan de Monitoreo y Seguimiento.
· Análisis de criterios y selección de indicadores para determinar las micro cuencas prioritarias de trabajo

· Análisis para la definición del área de intervención del PC-FOGARCLI en el Corredor Seco de Guatemala.

· Sistematización de una experiencia comunitaria exitosa de Gobernabilidad Ambiental: caso Cantón San Pablo, municipio de Tacaná, departamento de San Marcos.
· Fotografías de trabajo de campo.

· Video de trabajo
· Reportes de prensa






    








� El Gabinete del agua fue creado por Acuerdo Gubernativo 204-2008, de fecha 1 de agosto de 2008. Integrado por Ministerios de Ambiente, Agricultura, Salud, Educación, Economía, Energía y Minas, Comunicaciones, Finanzas, Relaciones Exteriores, Cultura y Deportes y las secretarias de Seguridad Alimentaria y Nutricional, Coordinación Ejecutiva de la Presidencia, de Asuntos Agrarios, de Comunicación Social, de Reducción de Desastres, CONAP y SEGEPLAN, esta última funge como secretaría técnica.


� Caritas; Catholic Relieve Services; Instituto Nacional de Bosques; Comisión Departamental de Medio Ambiente, CODEMA; Mancomunidad de municipios del Valle, MANCOVALLE, Defensores de la Naturaleza; Biotopo del Quetzal, CECON, USAC; Asociación Nacional del Café, ANACAFE; Universidad del Valle; Asociación Usuarios de Riego San Jerónimo, AURSA; Consejos Comunitarios de Desarrollo, COCODE.
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