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I.  PROPÓSITO
1.1 Proporcionar los principales productos y resultados del programa 
Al finalizar el programa, se espera haber alcanzado los siguientes productos y efectos:
EFECTO 1: 
Fortalecidas las capacidades de las mujeres de los 15 municipios para su empoderamiento y participación plena desde la aplicación de las prácticas de género en el ámbito económico, político y social; 

Producto 1.1: En los 15 municipios se ha incrementado el acceso de las mujeres a la capacitación técnica, trabajo digno, crédito y seguridad alimentaria.
Producto 1.2: En los 15 municipios se ha incrementado el acceso de las mujeres a servicios de salud sexual y reproductiva y de prevención y atención de la violencia de género.

Producto 1.3: Fortalecida la participación y capacidad de incidencia de los actores locales a través de la movilización social, con énfasis en mujeres organizadas en los Consejos de Participación Ciudadana y otros espacios de participación local, en los procesos de formulación y seguimiento de planes y presupuestos municipales, y la incorporación de sus demandas en los 15 municipios.  

EFECTO 2: 
Incorporadas las prácticas de género en la formulación e implementación de planes de desarrollo municipal y de presupuestos por resultados en 15 municipios del país y; 
Producto 2.1 Fortalecidas las capacidades de los actores locales para la incorporación de prácticas de género en el diseño, implementación y seguimiento planes y presupuestos por resultados  en 15 gobiernos municipales.

Producto 2.2 Los 15 municipios cuentan con Sistemas de información   municipal para el monitoreo y evaluación de las practicas de género en los planes y presupuestos, rendición de cuentas y auditoria social.
EFECTO 3:
Incorporadas prácticas de género en las políticas, planes y presupuestos nacionales, particularmente en las políticas, planes y presupuestos de los Ministerios de Salud y Trabajo, a fin de garantizar el ejercicio de los derechos humanos en estos ámbitos, la autonomía económica de las mujeres  y la disminución de la violencia de género.

Producto 3.1: Incorporadas prácticas de género en la gestión e implementación de los   recursos públicos.
Producto 3.2: Incorporadas prácticas de género en los ejercicios de planificación y presupuestación por resultados en los Ministerios de Salud y Trabajo con resultados e indicadores medibles.

Producto 3.3: Fortalecida la capacidad de análisis del Sistema Estadístico Nacional para la generación, uso, monitoreo y evaluación de indicadores de género, en la implementación de las prácticas de género.

1.2 Referencias de cómo se relaciona el programa con los ejes del UNDAF y cómo éste ayuda a impulsar las metas nacionales de desarrollo y las metas de desarrollo del Milenio

El Programa Conjunto de Género (PGC) “De la Retórica a la Realidad: Hacia la Equidad de Género y empoderamiento de las Mujeres a través de la Participación y Prácticas de Género en los Presupuestos Públicos”, se deriva del Marco de Asistencia del Sistema de las Naciones Unidas para el Desarrollo 2008-2012 (UNDAF) en el país específicamente del efecto 3: “La institucionalización del enfoque de género para garantizar el ejercicio pleno de los derechos de las personas en el ámbito nacional y local y pretende”. Se pretende así contribuir a disminuir las desigualdades y las brechas de equidad de género que existen en el país ampliamente identificadas en el análisis del contexto del SNU. Específicamente se quiere contribuir principalmente al logro del ODM 3 de la “Declaración del Milenio y los derechos sociales” que es “Promover la igualdad entre los géneros y la autonomía de la mujer”. A través de fortalecer la institucionalidad de las prácticas de género en el país, articulando los diferentes niveles de la gestión pública en equidad de género con los presupuestos en el nivel nacional, de las regiones autónomas y municipal.
Las estrategias que el programa se planteó en los quince municipios de intervención facilitarán alcanzar una mayor escala en la institucionalidad nacional de diversas maneras, sobre todo recogiendo lecciones aprendidas de la  implementación de este proceso y experiencias exitosas para difundir. Dichas estrategias van dirigidas a: 
a) La promoción de la participación de la mujer, con enfoque generacional, en la planificación municipal e implementación de acciones de empoderamiento para su incorporación a la actividad económica. Esto va acompañado de acciones de acceso a la salud sexual y salud reproductiva, lo que incluye prevención de violencia, a partir de la identificación de necesidades de las mujeres;
b) Abogacía hacia tomadores de decisión a diferentes niveles para favorecer un clima propicio y de consenso para la generación y revisión de políticas y leyes que promuevan la aplicación de prácticas de género, identificando personas clave en las instituciones del Estado y Sociedad Civil, en los ámbitos nacional, regional y municipal; 
c) Sensibilización a funcionarias y funcionarios públicos sobre la implementación de prácticas de género en las políticas sectoriales, y en los procesos de planificación y presupuestación nacional y municipal. En coordinación con el Gobierno se desarrollarán acciones de sensibilización a través de distintos medios, con las instancias del gobierno central y municipal, retomando aquellas experiencias exitosas que han desarrollado organismos del SNU y; 
d) Incorporación de prácticas de género en los sistemas estadísticos de nivel nacional y municipal. Desarrollando actividades de capacitación, cursos de estadísticas con enfoque de género en el nivel nacional y el análisis de indicadores de género en el SEN, particularmente en las estadísticas de salud y trabajo. A nivel municipal se desarrollarán procesos participativos genero-sensible de control social.

En relación a la apropiación, el Programa responde a los cambios previstos para mejorar la coordinación, eficacia y eficiencia del Sistema de las Naciones Unidas en apoyo a los objetivos nacionales y es una nueva modalidad de trabajo conjunto, pero fundamentalmente se ha propuesto asistir al Gobierno de Nicaragua en uno de sus retos más importantes: Garantizar la igualdad de mujeres y hombres para hacer efectiva la no discriminación por razones de sexo. Vale decir que el PGC fue pionero durante el 2008 en la coordinación de agencias e instituciones del Estado, fue uno de los primeros programas conjuntos que logró establecer el diálogo político y coordinación necesarias con las instituciones del Estado participantes del proceso. 
El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) expresó su compromiso con la Política de Género (borrador), enunciando la igualdad de hombres y mujeres como un Derecho Humano y como una necesidad estratégica para la profundización de la democracia representativa y participativa así como para la construcción de una sociedad más justa y desarrollada socio económicamente. Asimismo, establece en dicha política que la incorporación de las prácticas de género en las políticas públicas, implica, entre otras, promover una redistribución en términos de: recursos públicos, posiciones de poder y autoridad, valoración del trabajo de mujeres y hombres, contar con información sobre las diferencias entre hombres y mujeres (estadísticas desagregadas por sexo), diseñar acciones para satisfacer las necesidades y los intereses de hombres y mujeres y desarrollar programas de formación a todos los niveles para promover la conciencia y sensibilidad de género.

En correspondencia con la Política de Género del GRUN, los compromisos internacionales suscritos por el Estado de Nicaragua y los retos pendientes a favor de la equidad de género, este programa se propone apoyar al Gobierno a cumplir con su compromiso de realizar prácticas de género y asignar recursos de manera directa a mujeres para promover su participación en los procesos de toma de decisiones en los ámbitos económico, social y político a nivel nacional y municipal enfocándose en la restitución de sus derechos y construcción de sus capacidades.

En relación a la armonización, el programa responde a un doble objetivo, promover los avances hacia el cumplimiento de los ODM en los países y no menos importante, avanzar hacia una mayor armonización del Sistema de Naciones Unidas y el fortalecimiento de Sistemas y procedimientos Nacionales. 
2.  RECURSOS
Recursos Financieros:
2.1 Proporcione detalles de cualquier revisión presupuestaria aprobada por el órgano de decisión correspondiente, si es aplicable. N/A
2.2 Proporcione información sobre recursos financieros adicionales obtenidos para financiar el programa conjunto o si existen fuentes adicionales externas provenientes de otros donantes, si es aplicable. N/A
3. ARREGLOS DE LA IMPLEMENTACIÓN 
2.1 Resuma los mecanismos de implementación utilizados fundamentalmente y cómo éstos se adaptaron para lograr el máximo  impacto dado el contexto de operaciones. 
Partiendo del Plan Anual de Trabajo (PAT) Operativo del Programa, se inició el proceso de elaboración de los planes anuales de trabajo operativo, entre cada una de las Agencias con sus respectivos socios contrapartes, en los cuales se contemplaron las tareas que se requieren para el cumplimiento de las actividades programadas.  Dichos planes fueron firmados, con sus respectivas cartas de entendimiento, en las cuales se define las reglas del juego operativas para la ejecución de los PATs.
Los PATs firmados entre las agencias y sus respectivas contrapartes incorporados al Sistema Informático (ATLAS), así como las Cartas de Entendimiento son los principales instrumentos operativos para la implementación del programa, al igual que el Plan de Monitoreo y Evaluación, el cual está en proceso de formulación.
Con respecto a los mecanismos de implementación, se conformó la Comisión Coordinadora quien asume la responsabilidad garantizar la coordinación, planificación, organización y articulación entre las agencias del SNU y los socios nacionales, regionales y municipales, así como del seguimiento, monitoreo y evaluación del programa conjunto y la generación de informes periódicos de avances y finales del programa. 
Además de la puesta en funcionamiento de la Comisión Coordinadora, la cual sesiona dos veces por mes, se conformaron los Equipos Operativos por Efectos, que son la instancia de ejecución más cercana al territorio y a los beneficiarios/as y cuya función principal es asegurar la implementación de las actividades para el logro de los resultados y productos esperados de forma coordinada entre las agencias e instituciones que contribuyen al logro de su respectivo efecto, en estrecha coordinación con la Coordinadora del Programa.
En la implementación de los Equipos Operativos por Efectos, se tuvo que hacer una adaptación para hacerlos más funcionales, con respecto a su concepción original.  Debido a la cantidad de Agencias y Socios contrapartes que participan para el logro de cada efecto, se conformaron grupos de trabajo relacionados con sus respectivos productos. En el Equipo Operativo del Efecto uno, se constituyeron seis grupos de trabajo por productos y en el Equipo Operativo del Efecto tres, se constituyeron tres grupos de trabajo.  En el Equipo Operativo del efecto dos, no se requirió de conformar ningún grupo, funcionando de acuerdo a su constitución original.
También elaboraron los Términos de Referencia para la próxima contratación del personal de la Unidad Coordinadora del Programa, que está conformada por: la Coordinadora del Programa, tres especialistas temáticos, una asistente y un conductor.

2.2 Proporcione detalles sobre el(os) sistema(s) de monitoreo que está(n) siendo usado(s) y cómo se identifican e incorporan lecciones aprendidas dentro del programa en curso 

Se elaboró una propuesta borrador sobre el plan de monitoreo y evaluación del programa para ser consensuada entre el Gobierno y el SNU, la cual va a ser presentada a la Comisión Coordinadora para su aprobación  y puesta en funcionamiento.
Los principales objetivos del plan de monitoreo y evaluación son, entre otros:

· Conocer el grado de avance de las diferentes actividades programadas para alcanzar los productos y contribuir a los efectos e impacto esperado, conforme el  plan de trabajo operativo.
· Identificar y analizar los problemas u obstáculos que se presenten durante la ejecución del Programa a fin de implementar las recomendaciones y acciones correctivas de forma oportuna.
· Ajustar los Planes de Trabajo si la situación lo amerita, con el objetivo de cumplir con los resultados esperados.
· Aprender de las experiencias en la implementación para mejorar el desempeño del Programa. 
Asimismo dicho plan destaca que en el proceso de monitoreo tienen diferentes roles las instancias que participan en la ejecución: Comité Directivo Nacional; Comisión Coordinadora del PCG; Equipo de la Unidad Coordinadora, compuesto por: la Coordinadora del Programa, con sus tres especialistas temáticas; equipos operativos por efectos: agencias del SNU e Instituciones contrapartes y sus delegaciones en el territorio; y Voluntarios del Sistema de Naciones Unidas (VNUs)
Además de las guías para la presentación de informes narrativos y financieros definidos por la Oficina MDTF, el Plan de Monitoreo incluye el uso del instrumento solicitado por dicha oficina del formato del Plan de trabajo color-codificado, para ser llenado por los equipos operativos y utilizado como herramienta de monitoreo por la Comisión Coordinadora para la toma de decisiones.  Otro instrumento que está en proceso de diseño, es la guía de visita de monitoreo que será utilizada en los municipios por los VNUs. 
2.3 Reporte cualquier medición, evaluación o estudio que se haya realizado
En los pocos meses de ejecución del año 2008, no se realizaron estudios o evaluaciones, ya que la elaboración de los diagnósticos municipales y la línea de base se realizarán a inicios del año 2009.  Durante este período el programa se centró en fortalecer los procesos políticos, es decir lograr consensos y acuerdos entre las agencias y las instituciones del Estado y socios del programa, para iniciar la implementación. 
4.  RESULTADOS
4.1 Una valoración del alcance en el que los componentes del programa estén progresando en relación a los resultados y productos esperados para el año.  
Durante el tiempo de ejecución que incluye el presente informe (entre cuatro y dos meses dependiendo de la Agencia) no hubo avances significativos con relación a los resultados. Los desembolsos de los fondos por agencia se recibieron en un período que oscila entre el mes de agosto y finales del mes noviembre 2008.
Esta disparidad en las fechas de recepción de los desembolsos, aunado al hecho de ser un Programa pionero, con un nuevo modelo de ejecución de programas conjuntos, conllevó a que durante el período de referencia, el énfasis estuvo en la realización de las actividades necesarias para el inicio de su ejecución real.  Dichas actividades significaron un trabajo operativo muy intenso e ineludible para el arranque del Programa, dejando una base sólida para el logro de los resultados, pero con un nivel bajo de ejecución física y financiera con respecto a las intervenciones planificadas. 
4.2 Principales logros y actividades realizadas
Los socios en la ejecución y las agencias participantes del SNU realizaron múltiples reuniones de planificación y apropiación del Programa, así como sesiones de trabajo para preparar las condiciones para el arranque del programa. Avanzando en los siguientes instrumentos y mecanismos de ejecución: 
· Mecanismo de toma de decisiones: se conformó e inició su funcionamiento la Comisión Coordinadora del Programa Conjunto de Género, con una periodicidad de dos sesiones de trabajo mensuales.
· Borrador de Manual Operativo de Programas F-ODM 
· Conformación de los Equipos Operativos por Efectos y por Grupos de Trabajo (Anexo No. 2)
· Presentaciones del Programa por cada efecto (Anexo No. 3)

· Programación de reuniones por y efectos y grupos (Anexo No.4)
· Definición socios estratégicos
Se realizaron las siguientes actividades: 
· Plan Anual de Trabajo Operativo por Efecto y grupos de trabajo (Anexo No. 5)
· Definición de ruta crítica y calendarización de actividades (Anexo No. 6)
· Definición de la matriz de productos intermedios (Anexo No. 7)
· Se realizó un seminario taller de Gestión por Resultados para agencias del SNU y sus socios contrapartes (Anexo 8) 
· Se elaboraron los TdRs de la Unidad de Coordinación del programa (Anexo No 9)
· Se elaboró y firmó el  PAT y la Carta de Entendimiento entre el INIM y el UNFPA  (Anexo No. 10) y se inició la elaboración de los otros PATs y Cartas de Entendimiento por los otros socios contrapartes. 

Se acordó iniciar las actividades del PCG en los siguientes municipios:

· Estelí

· San Nicolás

· Matagalpa

· Tuma-La Dalia

· Jinotega

4.3 Limitaciones en la implementación, lecciones aprendidas dirigidas a superar las mismas y conocimiento ganado de evaluaciones y estudios que han tomado lugar en el transcurso del año. 

Una de las principales limitaciones fue que al ser el primer programa conjunto de los F-ODM aprobado, no se tenía experiencia previa en la ejecución de este tipo de programas, lo que significó ir abriendo brecha, al mismo tiempo que se iba recorriendo el camino.  Por ello, había muchos vacíos en la reglamentación, teniéndose que elaborar el primer borrador del reglamento operativo, que posteriormente sirvió de base para la formulación del Reglamento Operativo para todos los Programas F-ODM del país. Este proceso conllevo a un período de casi dos meses de inactividad del Programa, mientras se definían los procedimientos operativos para todas las ventanas.  
Asimismo, se hizo un intento por definir procedimientos e instrumentos operativos de ejecución administrativa y financiera únicos, que sirvieran por igual para todas las agencias del SNU, lo cual iba a permitir la simplificación de trámites y la elaboración de PATs por institución ejecutora, con varias agencias del SNU.

A pesar del avance obtenido hasta la fecha en el Sistema de Naciones Unidas con los procedimientos del enfoque armonizando de transferencias en efectivo (HACT), este es un proceso que requiere más tiempo y que va más allá de los Programas Conjuntos.  Después de varios esfuerzos de reuniones y elaboración de matrices sobre la reglamentación y uso de formatos e instrumentos de todas las agencias del SNU participantes, se llegó a la conclusión que se debía cumplir con las políticas y normativas de cada Agencia, elaborando los PATs y Cartas de Entendimientos por cada Agencia con su respectivo socio contraparte, e incorporar en el ATLAS los presupuestos una vez firmados los PATs para las Agencias Ex-com y cumplir con los requisitos particulares de las otras agencias del Sistema.  
La lección aprendida en este sentido, es que el proceso de planificación de los Programas Conjuntos, que incluye la elaboración de los PATs y Cartas de Entendimiento por Agencia con sus respectivos socios contrapartes, se desarrolle simultáneamente con la solicitud de desembolsos del primer año.  Lo anterior es fundamental para que cuando los recursos financieros lleguen a las Agencias, se tengan preparadas las condiciones para iniciar de inmediato con la ejecución física y financiera del Programa.  En el caso que nos ocupa, este proceso tuvo un desfase de aproximadamente entre cuatro y tres meses, entre la fecha de  recepción de los fondos y las firmas de los PATs y Cartas de Entendimiento.   
4.4 Socios clave y colaboración interagencial: impacto sobre los resultados. 

Considerando el carácter transversal del enfoque de género, el Programa propuesto contribuirá también a lograr los efectos del área de gobernabilidad del UNDAF que apuntan hacia el incremento en la participación inclusiva de la población en los procesos de toma de decisión, y a la eficacia, eficiencia y transparencia de las instituciones públicas. 

Asimismo, el Programa está articulando desde ya esfuerzos con otros programas conjuntos para el logro de los ODMs, a fin de crear sinergias, reducir costos de transacción y evitar duplicaciones, como es el caso de monitoreo y evaluación, auditorías, comunicación, etc. 
Como mecanismo de coordinación y articulación entre programas conjuntos, se está utilizando los Grupos de Trabajo Interagenciales, como el Grupo Temático de Género, el de la Costa Caribe y el de Comunicación, cuyo principal fruto es el abordaje común y articulado de las intervenciones en el territorio principalmente en aquellos municipios en los cuales coinciden más de un programa conjunto y en las Regiones Autónomas de la Costa Atlántica. Esto incluye estrategias de intervención y participación ciudadana, identificación de beneficiarios, identificación de socios estratégicos, etc.
4.5 Otros asuntos destacados y transversales pertinentes para los resultados a ser reportados.

De forma simultánea con la ejecución del Programa Conjunto, se está trabajando de forma interagencial en la prevención y atención de la violencia de género, lo cual es complementario a las intervenciones relativas a la prevención incorporadas dentro del Programa.  En este sentido se ha iniciado un trabajo simultáneo con las organizaciones del Estado y la Sociedad Civil para el diseño e implementación de un modelo de atención integral a víctimas de violencia sexual y en una campaña regional contra la violencia sexual.  Igualmente ya se tienen los resultados preliminares de un diagnóstico sobre el marco legal, regulatorio y de atención a las víctimas de violencia, así como un mapeo de los proyectos y programas existentes en el país. 
5. Plan futuro
5.1 Acciones prioritarias planificadas para el siguiente periodo de reporte para superar las limitaciones y convertirlas en logros y socios y uso de lecciones aprendidas durante el periodo de reporte actual
· Se realizará un lanzamiento del Programa Conjunto a nivel municipal y a nivel nacional en los primeros meses del año.
· Adquisición de equipos para la Unidad Coordinadora del Programa

· Elaboración de Diagnóstico por los quince municipios participantes, con equipos simultáneos 

· Elaboración de Línea de Base del Programa Conjunto

· Consenso sobre el Plan de Monitoreo y Evaluación
· Elaboración de plan inicial de comunicación social dirigido a funcionarios (as) públicos y población en general para el primer año de ejecución.

5.1 Indicios de cualquier ajuste significativo en las estrategias, objetivos, productos y resultados clave planificados en el programa conjunto.
Dado el retraso inicial en la ejecución del programa, es importante considerar una extensión del tiempo del plazo de ejecución para el primer año, el cual puede ser recuperado en el segundo y tercer año, a fin de no afectar los resultados y el tiempo de duración del programa.
6. ANEXOS
Dado que las actividades sustantivas planificadas en el PAT no se iniciaron durante el período del presente informe, no se incluye en este primer informe del el plan de trabajo color-codificado, ya que todas las actividades presentarían un solo color.
Se incorporan los siguientes anexos:

Anexo No. 1: Conformación de los Equipos Operativos por Efectos y por Grupos de Trabajo 
Anexo No. 2: Presentaciones del Programa por cada efecto 
Anexo No. 3: Programación de reuniones por y efectos y grupos
Anexo No. 4: Plan Anual de Trabajo Operativo por Efecto y grupos de trabajo 
Anexo No. 5: Definición de ruta crítica y calendarización de actividades 
Anexo No. 6: Definición de la matriz de productos intermedios 
Anexo No.7: Seminario taller de Gestión por Resultados para agencias del SNU y sus socios contrapartes 
Anexo No 9: TdRs de la Unidad de Coordinación del programa 

Anexo No.10: PAT y la Carta de Entendimiento entre el INIM y el UNFPA   
Anexo No. 11: Matriz de monitoreo de Productos
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