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1. PURPOSE 

 Financé à hauteur de  6.5 millions de $ à travers la fenêtre thématique Culture et Développement sur les Fonds OMD mis en place par l’Espagne, ce projet contribue à la mise en œuvre du  Plan cadre des Nations Unies pour l’Assistance au Développement (UNDAF), ancré au DRSPII, pour la période 2007-2011 du Système des Nations Unies au Sénégal.  Il vise à appuyer la mise en œuvre des politiques nationales axées sur le DRSPII(206-2010) permettant de promouvoir la culture en tant que moteur du développement humain durable, en prenant en compte les composantes : Droits humains, populations vulnérables (femmes et jeunes).

Mis en œuvre dans le Pays Bassari (autour Salémata et de Bandafassi) et le Delta Saloum (Toubacouta) pour une population cible de 300 000 habitants, le projet conjoint impulsera une dynamique de développement durable basé sur les valeurs culturelles et le patrimoine naturel.

 Les agences du Système des Nations Unies
 (PNUD, UNESCO, OMT, ONUDI, UNFPA) collaborent avec les services des Ministères en charge de la Culture, de l’artisanat, du Tourisme, du Genre, de la famille, de l’Environnement, de la décentralisation, des TIC, de la Jeunesse et de l’économie et des Finances pour la bonne exécution du projet.

Le projet développe une approche du faire faire au niveau local. Ce qui fait des collectivités locales, des organisations non gouvernementales, du secteur privé local et  des ONG et OCB les principaux bénéficiaires et  partenaires du  projet. Les produits naturels et locaux  seront mieux valorisés et rentabilisés pour améliorer les revenus et les conditions de vie des populations afin d’éliminer l’extrême pauvreté et accélérer l’évolution des indicateurs des OMD (1,3,4,5) dans le Pays Bassari et le Delta du Saloum.

2. RESSOURCES 

Pour la première année d’exécution prés de 50% (3, 111,940 $ US) du Budget Global ont été reçu. Ce budget est répartit comme suit :

· UNESCO : 2,087,900 $US
· ONUDI :        330,000  $US
· PNUD :         282,041 $ US
· FNUAP :       169,999  $US
· OMT :            252,000  $US
Il n’y a pas  eu de révision budgétaire dans l’année 2008. Des ressources additionnelles n’ont pas été mobilisées même si des cadres de synergie sont envisagés avec des organisations onusiennes non participante à la fenêtre thématique comme la FAO et l’UNICEF. Egalement, des synergies d’action avec les programmes du gouvernement et des partenaires au développement comme l’USAID (Wulanafa) et UICN font  entrevoir des cofinancements considérables d’activités d’environ de 10% du budget annuel pour l’année 2009.
3. IMPLEMENTATION ARRANGEMENTS

Le projet a deux modalités d’exécution : Exécution agence (UNESCO, OMT, ONUDI) et Exécution NEX (PNUD, FNUAP).

Le projet est doté d’un comité de pilotage, qui donne les orientations stratégiques et valide les plans de travail des agences. Le Comité technique, à son tour assure le suivi et l’orientation technique de la gestion quotidienne qui est dévolue à une coordination conjointe. 

Au niveau des zones opérationnelles (Pays Bassari et Delta du Saloum), le comité de suivi opérationnel est chargé d’animer l’exécution du projet, de faire le liens avec toutes les initiatives en cours et d’assurer l’implication effective des bénéficiaires 

Vu l’importance du suivi évaluation et de l’harmonisation des actions du projet aux  politiques nationales et locales en cours, Il est convenu avec la partie natioanle d’ajouter un expert en suivi évaluation à l’équipe de la Coordination conjointe composée au début d’un coordonnateur, d’un assistant projet et  d’un chauffeur.
Pour chaque zone opérationnelle,  un Conseiller en Développement des Initiatives économiques et locales renforcera les Cellule d’appui au développement local pour jouer un rôle d’animateur du comité technique et d’accompagnement continu des acteurs culturels, touristiques et administratifs.

Le  faire faire au niveau local est privilégié par les organisations exécutantes pour accroître les compétences et les capacités au niveau local. 

Dans ce cadre des conventions de partenariat et d’exécution vont êtres signées avec des structures pérennes au niveau local pour assurer la réalisation et le suivi des activités dans le Pays Bassari et le Delta du Saloum.

4. RESULTATS
L’exécution du projet « Promouvoir les initiatives et les industries culturelles au Sénégal ; Pays Bassari et Delta du Saloum » a été entamée depuis Octobre 2008 après la réception officielle des fonds, le 30 Septembre 2008.  
Ce projet est mis en œuvre dans deux zones rurales, qui se trouvent frontalières à des Pays limitrophes au Sénégal (Gambie pour le Delta du Saloum, Guinée Conackry et Mali pour le Pays Bassari).

L’intervention se fera dans une dizaine de communautés rurales de deux régions administratives (Kédougou et Fatick). Une centaine d’autorités locales verront leurs capacités renforcées dans le domaine de la gestion locale tenant en compte la valorisation des potentialités culturelles et naturelles des terroirs selon les principes des droits humains. Les jeunes et les femmes qui constituent plus de 2/3 de la population (300 000)  des zones d’interventions bénéficieront directement et indirectement de la mise en œuvre du projet.
L’année 2008 est considérée comme une phase d’imprégnation et d’harmonisation des plans de travail et d’intervention entre les agences Onusiennes et les services administratifs au niveau de Dakar, du Pays Bassari et du Delta de Saloum.

Après la signature du document de projet par le Gouvernement et avant même le transfert des fonds, le comité technique a effectué une mission de terrain au mois d’Août 2008, dans les deux zones opérationnelles du projet  (Pays Bassari et Delta du Saloum). Ce qui a permis de sensibiliser les populations locales et d’avoir l’engagement des autorités et des acteurs de développement pour une bonne exécution du projet de façon concertée et participative. Egalement, cette mission a permis de canaliser les cadres  de synergie avec les programmes et projet en cours sur le terrain. 

Les informations collectées pendant cette mission ont été utilisées, à la suite,  pour actualiser les activités prioritaires et urgentes à mettre en œuvre dans la première année d’exécution (Oct. 2008-Sept 2009).

Le comité technique a procédé au recrutement de l’équipe de Coordination du projet au mois de Novembre 2008 et a organisé  en Décembre 2009, la mission du Secrétariat des Fonds OMD Espagne au Sénégal et le Comité de Pilotage du Projet.

La visite du Secrétariat des fonds au Sénégal, a permis de tirer les leçons de la phase de formulation et de donner des recommandations pour une bonne exécution du projet.  L’implication du gouvernement dans le processus de formulation et la compréhension de l’esprit des fonds par celui-ci a été saluée par l’équipe du secrétariat des fonds. Cette dernière a recommandé de maintenir ce lien en intégrant au mieux les bénéficiaires et les communautés à la base dans l’exécution du projet pour assurer l’appropriation et l’impact du projet au niveau des zones opérationnelles.
La réunion du comité de Pilotage dont le compte rendu est, en annexe, a validé le plan de travail de la première année d’exécution du projet, qui se fera pour l’essentiel en 2009.  Il a recommandé d’asseoir une bonne stratégie de communication et de plaidoyer permettant de montrer comment les agences du SNU vont travailler avec les services gouvernementaux  dans le cadre de ce projet pour accélérer le processus d’atteinte des OMD au niveau du terrain avec une porte d’entrée culture et Patrimoine Culturel
Par ailleurs, cette période, a été mise a profit par le comité technique pour sensibiliser certaines agences du SNU ( FAO, UNICEF, UNHABITAT, UNIFEM) et services gouvernementaux (CESTI, ANCAR, …) et partenaires au Développement ( USAID WULANAFA, Coopération bilatérale Espagnole, Projet CMC) de l’intérêt des partenariat et synergies sur le terrain dans l’esprit de la Déclaration de Paris. 

5. FUTURE  WORKPLAN 

La mise en œuvre concrète du plan d’action adopté par le comité de Pilotage du 22 Décembre 2008, en annexe, se fera pendant l’année 2009. 

La priorité du premier trimestre 2009 est de faire connaître le projet en procédant au lancement  officiel du projet dans une des zones opérationnelles au Delta du Saloum et en finalisant la stratégie de communication, de sensibilisation et de plaidoyer avec le CESTI et l’étude mapping des acteurs au niveau des zones.

Le deuxième et le troisième  trimestre de 2009 verront la réalisation des activités de renforcement des capacités par la formation des formateurs et des relais, la mise en place des bases de données thématiques et la construction du village communautaire à Bandafassi  des ethnies minoritaires, (draft de concept joint).  

Le quatrième trimestre de 2009 sera mis à profit pour faire un rapport d’avancement de la première année tirant les leçons apprises et annonçant les solutions de capitalisation des acquis et de résolution des contraintes et pour faire le plan de travail de l’année 2010. 

Par ailleurs, il est bon de noter que pour le pilotage et le management du projet, il est prévu d’organiser

· 2 réunions du comité de pilotage en 2009 pour Avril et  Décembre 

· d’organiser une réunion du comité technique, chaque premier mois du début du trimestre et une mission de terrain chaque deuxième mois du trimestre

· d’organiser une réunion mensuelle avec les agences SNU exécutantes et la Direction du Patrimoine

· d’organiser une mission de terrain par mois de l’équipe de coordination pour faire le point avec les CDIEL et participer à la réunion de coordination du comité de suivi local de chaque zone opérationnelle, Pays Bassari, Delta du Saloum.

6. ANNEXES
· Plan de Travail 2009
· The color-coded work plan

· Cadre de suivi du programme, extrait du document de projet

· Compte rendu réunion comité de Pilotage, Dec 2008
· Draft Concept Village Communautaire de Bandafassi






    








� SNU : Système des Nations Unies





