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FONDS DE CONSOLIDATION DE LA PAIX

rapport DESCRIPtif annuel sur 

l’etat d’avancement du proJET

PERIODE COUVERTE PAR LE RAPPORT: 1 JANVIER – 31 DECEMBRE 2010
	Soumis par : 
Nom : Erasme Mérici TCHETCHOU
Titre : Assistant 
Organisation : UNESCO
Contact : 00236 75 14 19 21/ 70 01 69 61
E.mail : e.tchetchou@unesco.org
	
	Pays : République  Centrafricaine
Domaine Prioritaire : Revitalisation des communautés affectées par les conflits

	
	
	


	N° du Projet : PBF/CAF/K-6  
MDTF Office Atlas N°:
Intitulé du Projet : Expression et Réconciliation
	
	Organisation(s) UN participant(s): 

	
	
	


	Partenaires de mise en œuvre:
· Entités nationales (gouvernement) :

· Ministère de la Communication, du Civisme, de la Réconciliation Nationale et du Suivi du Dialogue

· Ministère de la Jeunesse, des Sports, des Arts, et de la Culture

· Université de Bangui

· Espace Linga Tere (ONG)


	
	Budget du Projet (FCP) :
371 000 USD


	
	
	


	Durée du Projet (mois): 18 mois
Date de transfert :  Janvier 2009 
Date d’achèvement : Novembre 2010
Révisions/Rallonges Budgétaires : 



	


RAPPORT NARRATIF ANNUEL
I. But

II. Réaliser et diffuser à travers le pays des productions artistiques sur la réconciliation  dans diverses disciplines.

III. Contribuer aux réflexions sur les moyens d’aller vers une paix durable à travers les Scientifiques et les Intellectuelles.

IV. Renforcer les mécanismes institutionnels de la Réconciliation Nationale dans le Régions Post – conflits.

V. Organiser des débats et des manifestations populaires civiques, sportives et culturelles  pour renforcer le capital social.

VI. Renforcer les  capacités des médias pour contribuer à la diminution des tensions sociales.

VII. Ressources 

Ressources financières:

Dans le cadre de la mise en œuvre des projets du Fonds de Consolidation de la Paix (FCP) en République Centrafricaine, le projet  « Expression et Réconciliation » de l’UNESCO a  bénéficié d’un financement de  371 000 USD.
La gestion de ce fonds a été soumise aux procédures et règlements de l’UNESCO.

Les fonds du projet ont été gérés par l’UNESCO selon ses procédures de décaissement. Les organismes nationaux, les prestataires de services qui ont reçu les fonds pour la mise en œuvre des activités de ce projet ont rendu compte de leur gestion à l’UNESCO à travers les rapports.
Ressources humaines:

Pour la mise en œuvre du projet « Expression et Réconciliation », un Assistant a été nommé et a assuré la coordination et le suivi du projet. Les activités du projet ont été mises en œuvre en partenariat avec les techniciens des départements ministériels impliqués et ceux de l’ONG Culturelle Espace Linga Tere. En outre, des experts tant nationaux qu’internationaux ont été mis à contribution pour aider à la mise en œuvre des activités du projet.
VIII. Arrangements de Mise en œuvre et de Suivi du Projet
La mise en œuvre et le suivi/évaluation du projet étaient sous la responsabilité générale du Bureau  de l’UNESCO/Yaoundé. Le projet était placé sous la responsabilité technique directe de l’Antenne de l’UNESCO de Bangui.
Le suivi adéquat et l’évaluation régulière du projet se faisaient à travers les rapports d’activités et financiers établis tous les trois (03) mois par l’Assistant au projet en collaboration avec les points focaux des Ministères impliqués.

Le projet a été suivi et évalué dès la mise en place des premières activités par le comité de pilotage,  le Ministère de la Communication, le Ministère de la jeunesse et des Sports et l’université de Bangui.
Pour le suivi des activités  sur le terrain, des missions de suivi et d’évaluation ont été effectuées par des spécialistes des programmes basés au Bureau de l’UNESCO de Yaoundé et l’Assistant à Bangui.
IX. Résultats
La contribution remarquable des intellectuels lors du colloque de l’Université de Bangui  sur « l’héritage culturel de la République Centrafricaine et la marche vers la paix » démontre à suffisance l’intérêt que revêt ce projet. Les résultats de ce colloque sur la problématique de la gestion et résolution des conflits on été édités, dit les actes de ce colloque. C’est un document de référence pour le pays en vue de régler ses conflits.

La volonté et l’engagement non négligeable des cent cinquante artistes centrafricains appartenant aux cinq disciplines artistiques retenues par le projet est un atout pour le pays dans sa lutte pour la consolidation de la paix. A l’issue de ces assises, ils  ont produit des œuvres artistiques (chansons, pièces théâtrales, contes, et nouvelle) liées à la consolidation de la paix. Ces œuvres sont des outils indispensables pour la sensibilisation, la moralisation, la conscientisation de la population sur le bien fait  et la nécessité d’une réconciliation et d’une paix durable.

De même, la mission de la Direction des Arts et de la Culture avec les artistes comédiens, musiciens et conteurs  dans la Kaga Bandoro a été une réussite. Car, elle a réussi à faire sortir  lors du meeting artistique et culturel sur la paix, le Représentant de l’ex rébellion  Armée Populaire pour la Restauration de la Démocratie (APRD), le Capitaine Salomon qui a fait une déclaration  en présence du Préfet  de la Nana Gribizi, du Sous Préfet et Maire de Kaga Bandoro, des Responsables Administratifs et Communaux, des Notables et Chefs traditionnels. Son intervention a fait ressortir un contenu de portée majeure car, celle-ci a mis en évidence la volonté affirmée des membres de l’ex rébellion à opter pour une véritable consolidation de la paix, à vivre en parfaite harmonie avec la population et à s’engager résolument dans les activités de développement  de la localité. Cette intervention a été favorablement accueillie par cette population meurtrie par les événements douloureux survenus ce dernier temps dans leur localité. Les éléments sonores et audio visuels de cet événement réalisé en témoignent.

Les capacités des Délégués et Chefs d’Antennes Régionales de Réconciliation Nationale ont été renforcés en vue d’une meilleure sensibilisation des populations sur la nécessité de la paix, du  dialogue, et de la Réconciliation. Désormais, ils peuvent jouer convenablement leur rôle d’apaisement des tensions sociales, faire impliquer les autorités administratives et judiciaires dans le mécanisme de la réconciliation dans les zones posts  conflits ou zones des conflits et aussi sensibiliser et éduquer à la culture de la paix et de la réconciliation les populations.

La participation des Ex combattants de l’APRD, et UFDR aux différents reportages réalisés par les professionnels des médias dans zones Nord, Centre et Nord -Est est très remarquable. Car, ils ont  eu une occasion pour s’adresser à la plus Haute Autorité de l’Etat Centrafricain leur volonté de cesser d’être des rebelles. Ils veulent devenir des bons citoyens et servir leur pays (cf supports audio-visuels des reportages réalisés).
X. Plan de travail futur
Le projet est terminé. Donc, plus de plan de travail futur.
XI.  Indicateurs de performance 

XII.   Abréviations et sigles

MCCRNSD : Ministère de la Communication, du Civisme, de la Réconciliation Nationale et du Suivi du Dialogue

DGRN: Direction Générale de la  Réconciliation Nationale

DGC: Direction Générale de la Communication

MJSAC: Ministère de la Jeunesse, des Sports, des Arts et de la Culture

DGAC: Direction Générale des Arts et de la Culture

DGJS: Direction Générale de la Jeunesse et des Sports
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