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	Country/Theme:
	Guatemala

Gender
	Participating UN Organization (s):  


	FAO.UNDP.UNFPA.UNIFEM.WFP

WHO.UNV

	Name of Joint Programme:
	Fortalecimiento de la Institucionalidad de las Mujeres en Guatemala.

	OPAS Number: 
	MDGF.1660.B-GTM

	Total Approved Programme Budget:
	$ 7.200,000.00

	Total Amount Transferred to Date:
	$ 1,930,067.00 

UNDP     09.07.08  U$312,550

UNFPA   28.07.08 U$620,435 (including $16,000 Formulation advance)
UNIFEM  06.09.08  U$513,677

WHO      13.06.08  U$  94,695

FAO       11.11.08  U$153,545

WFP      15.12.08   U$235,165

	Date of first fund transfer:
	12.05.08

	Expected Programme Duration:
	36 meses de  05.12.08  a 05.11.11




	Narrative (no more than 1 page): Significant events/achievements, and issues that are impeding implementation:

	Avances Generales Importantes:

De acuerdo a la calendarización del programa - definida por la fecha de inicio de su implementación-  durante  el período que se está reportando se da la finalización del primer año de implementación y el inicio del segundo año lo que ha significado todo un proceso de revisión-evaluación interna para identificar lecciones aprendidas y acciones para superar limitaciones o fallas en la implementación.
Se participó en el Taller realizado en la ciudad de Cartagena Colombia y se socializó con las Puntos Focales de las Agencias participantes, las reflexiones, aprendizajes y orientaciones recibidas para la mejor implementación del PC.
Avances por resultados 
Efecto 1.  Resultado 1: El apoyo técnico que se  ha brindado y  acciones  de las  socias gubernamentales se ven reflejados en los avances para el fortalecimiento institucional que se reportan para este trimestre: 1) en Seprem se inició el proceso de incidencia y negociación  para la oficialización del “Manual para la Institucionalización de la Perspectiva de Género y Etnia” en tres dependencia gubernamentales clave SEGEPLAN, INE y MAGA; 2) Se inició la asistencia técnica especializada para retomar la iniciativa de la propuesta de presupuesto etiquetado lo que permitirá que se cuente con un instrumento que facilite la implementación del PEO; 3) Se cumplió con la primera fase de una Consultoría Internacional para la definición de una estrategia conjunta entre SEPREM y DEMI para la implementación de la PNPYDIM; 4) Demi está trabajando en la elaboración de un manual de definición y elaboración de presupuestos a nivel nacional y local para fortalecer a las mujeres en la elaboración de sus propuestas en los diversos niveles de los Consejos de Desarrollo. 5) el personal contratado por el PC está contribuyendo significativamente a que al interno de las instituciones gubernamentales se esté trabajando de manera más coordinada. Las sectorialistas y las promotoras están socializando la PNPYDIM. 
El 26 de junio las autoridades correspondientes firmaron el  “Convenio de Cooperación Inter institucional entre INE y SEPREM  2009-2012”
Una limitante para desarrollar muchas de las actividades programadas es que a la fecha no se ha aprobado el  Plan de Equidad de Oportunidades –PEO-.     
Efecto 2.   Resultado 1 : Para fortalecer la interacción, complementariedad y cohesión entre las diferentes instituciones del Estado que tienen responsabilidades en la prevención, sanción, atención y erradicación de la violencia intrafamiliar y contra las mujeres, el Consejo de Cohesión Social instaló la Mesa de Coordinación Interinstitucional sobre la Violencia Intrafamiliar y Contra las Mujeres, que cuenta con el apoyo técnico y el acompañamiento de UNIFEM. A la fecha, se consensuó la propuesta para las reformas al Decreto numero 97-1996, Ley para prevenir, sancionar y erradicar la violencia intrafamiliar, al Código Penal y al Código Procesal Penal; se elaboró un plan de Información Pública que incluye la adscripción a la Campaña del Secretario General Unidos para poner fin a la violencia contra las mujeres; y se elaboró un mapa sobre las intervenciones de cada institución en los 22 departamentos del país.  
En el mes de mayo, UNIFEM apoyó el Primer Congreso Departamental sobre violencia contra las  mujeres,  niñas y adolescentes, explotación sexual, racismo y discriminación.  Como resultado de la iniciativa, las y los operadores de justicia cuentan con conocimientos adicionales para el manejo apropiado de los casos y han iniciado una planificación para mejorar el funcionamiento de la Red de Derivación del Departamento de Chiquimula.
OPS, PMA y DEMI apoyaron a DIGEBI para iniciar la contextualización de las cartillas sobre equidad de género y etnia a ser utilizadas en las escuelas de educación primaria.  Igualmente, CONALFA inició la revisión y contextualización de las cartillas de alfabetización, integrando derechos de las mujeres, género y equidad étnica.  UNIFEM ofreció formación sobre género y derechos humanos de las mujeres a los promotores y alfabetizadores de CONALFA para complementar el proceso. 

La DEMI, con el apoyo de UNFPA y UNIFEM,  inició el proceso de elaboración de los manuales que conforman el modelo integral de atención de casos de violencia, discriminación y racismo contra mujeres indígenas.

Efecto 2.   Resultado 2:  Se ha consolidado la alianza entre el Programa Conjunto y la Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia –SEGEPLAN-, instancia gubernamental especializada en Planificación Territorial y Sistema de Información Geográfica. se ha iniciado el análisis de la información documental, cualitativa y cuantitativa contendía en el Sistema Informativo de los Emprendimientos Femeninos de Chiquimula, Sololá y San Marcos la cual fue recopilada y georefenciada por el IDIES, dentro del convenio de colaboración entre este Instituto de Investigación y el Programa Conjunto.  Dentro del marco del convenio de colaboración entre el Instituto de Investigaciones Económicas y Sociales –IDIES- de la Universidad Rafael Landívar, se ha finalizado la caracterización socio-económica de los departamentos de Chiquimula, Sololá y San Marcos, la elaboración de los mapas de georeferenciación, cadenas de valor y planes de mercado territorial se encuentran en su fase de elaboración final.
En respuesta a la estrategia de intervención del Eje Económico se ha establecido un punto focal del eje económico en la Secretaría Presidencial de la Mujer –SEPREM-, con el propósito de fortalecer el seguimiento a las políticas económicas para fortalecer el enfoque de equidad de género y etnia en la promoción del desarrollo.

En Huehuetenango, PMA inició el diagnóstico sobre vulnerabilidades.  Este diagnóstico permitirá determinar las políticas adecuadas para promover y fortalecer la generación de ingresos y productividad de las mujeres en las áreas en situación de pobreza. Se ha creado los Centros de Servicios para los Emprendimientos de las Mujeres –CSEM-   para los departamentos de Sololá y San Marcos, los cuales en la actualidad se encuentran trabajando en las alianzas estratégicas para la intervención y reconocimiento.  

Se ha iniciado el procedimiento técnico y administrativo en coordinación con la SEPREM para la incorporación de la Política pública a favor de las mujeres en el MAGA
Efecto 2.   Resultado 3:  El trabajo técnico desarrollado con las Parlamentarias de la Comisión de la Mujer del Congreso de la República ha resultado en la formación de alianzas importantes con otras comisiones  como la de Asuntos Electorales, Pueblos Indígenas y la de Asuntos Municipales. Durante este trimestre se llegó a un consenso para impulsar reformas a la Ley Electoral y de Partidos Políticos, en su artículo 212 para establecer la paridad para las candidaturas entre hombres y mujeres.  También se está trabajando para que todas las reformas que se hagan a dicha ley se orienten a lograr la paridad en la participación de mujeres y pueblos indígenas. Así mismo, se alcanzó consenso para impulsar la reforma al Código Municipal en su artículo 96 bis, para que quede legislada la creación de las Oficinas Municipales de la Mujer; con esta modificación quedará fortalecido el trabajo  de apoyo técnico a las OMM´s que actualmente se está haciendo en los departamentos seleccionados en el PC.
Como resultado de una serie de talleres llevados a cabo por DEMI sobre los derechos socio-politicos de las mujeres en general y la importancia de la documentación como instrumento de participación cívico-política en particular, más de 2.500 mujeres lideresas han sido capacitadas en 54 municipios de los distintos departamentos. Este ejercicio también ha contribuido para posicionar a DEMI como institución de referencia para las mujeres en los distintos departamentos y para visibilizar la temática de mujeres indígenas en los diferentes espacios y procesos políticos. 
Con el propósito de fortalecer la participación política de las mujeres y el fortalecimiento de las OMM´s  se estableció y/o fortaleció alianza con el Foro Permanente de Partidos Políticos, la Comisión Inter Institucional, la ANAM, la AGAI.
El apoyo a redes de organizaciones de la sociedad civil permitió que  la Iniciativa Más Mujeres Mejor Política desarrollara una campaña de medios  para posicionar como debate público el tema de la participación política de las mujeres.  Por otro lado, la Coordinadora de Mujeres Mayas Garífunas y Xincas se inició un proceso de análisis, discusión y elaboración de estrategia para dar seguimiento a toda la normativa jurídica vigente. 
Efecto 2.   Resultado 4:

En SEPREM se avanzó en definir la ruta para la implementación del Sistema de Monitoreo y Evaluación en tres líneas: 1) la gestión de SEPREM;2) el cumplimiento y el Avance de la PNPYDIM; 3) el impacto de la política en la posición y  situación de las mujeres.
Se apoyó técnicamente a Seprem para la definición de la batería de indicadores de seguimiento del PEO y de la Política.


	ANEXO 2   ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS

	Efecto 2 Resultado 1:
Actividad 1: Apoyo a mecanismos nacionales y locales de coordinación interinstitucional para la prevención y respuesta a la VDyRCM 

1.1 y 1.2 Apoyo a Instancias de Coordinación y Dinamización de la prevención y respuesta institucional a la VDyRCM

UNIFEM/DEMI/SEPREM/CONAPREVI/ORGANIZACIONES DE MUJERES: Primer Congreso Departamental sobre violencia contra las  mujeres,  niñas y adolescentes, explotación sexual, racismo y discriminación, realizado el 14 y 15 Mayo de 2009. Objetivo: fortalecer las capacidades de los operadores de justicia para el manejo de casos de violencia intrafamiliar, violencia sexual, explotación sexual, racismo y discriminación contra las mujeres, niñas y adolescentes; y promover acciones articuladas entre las instancias de justicia a nivel departamental, para garantizar el acceso de las mujeres, niñas y adolescentes, a servicios integrales con pertinencia cultural. 

Instalada la Mesa de Coordinación Interinstitucional sobre la Violencia Intrafamiliar y Contra las Mujeres, que cuenta con el apoyo técnico y el acompañamiento de UNIFEM.  Esta mesa integra a diversas instancias del Organismo Ejecutivo, entre las cuales, SEPREM, CONAPREVI, DEMI, PROPREVI, Comunicación Social de la Presidencia y MinEduc; del Organismo Judicial, Ministerio Público y Defensa Pública Penal, y por el Organismo Legislativo, la Comisión de la Mujer del Congreso de la República. Reuniones cada 15 días. Objetivo: garantizar la coordinación, cohesión y complementariedad de acciones estatales para prevenir, sancionar, atender y erradicar la violencia contra las mujeres.

UNFPA/CONAPREVI: Elaborada la propuesta para el funcionamiento de la Unidad de Formación de CONAPREVI. UNIFEM/CONAPREVI: Adquirido y asegurado el equipo móvil para procesos de formación sobre VDyRCM de CONAPREVI.

1.3: Fortalecimiento a la atención integral a través de la incorporación de profesionales en las Oficinas Regionales de la DEMI: 

UNFPA/DEMI: Totonicapán, Sololá: Psicóloga integrada al equipo. Las Verapaces: Abogada integrada al equipo. 

UNFPA/UNIFEM/DEMI: Iniciada la actualización y revisión de los manuales de atención social y psicológica

 Prevención de la VDyRCM contra las mujeres, niñas y adolescentes a través del Sistema Educativo y de campañas locales de información, educación y comunicación

2.2 OPS/MINEDUC/CONAPREVI: CONAPREVI inició la revisión de contenidos de capacitación del sector público.

2.3 OPS/MINEDUC: Para los procesos de masculinidades, se finalizaron las propuestas de los módulos para 1ero., 2do. y 3ero básico (estudios de secundaria). Para institucionalizar el proceso de masculinidades en el MINEDUC, se sostienen negociaciones con CONJUVE y el MINGOB con el programa de Escuelas Seguras. INCIDE JOVEN y CONAPREVI están convocando.

2.5 PMA/DEMI/MINEDUC: La contextualización de las cartillas para formación sobre equidad de género y étnica ha sido iniciada bajo la dirección de la Dirección General de Educación Bilingüe.  Se espera que este proceso se termine en Julio. Se integrarán los idiomas garífuna y xinca ya que esta acción es de carácter nacional.  Igualmente, se inicio la adecuación de la guía metodológica y del maestro.

2.6 PMA/CONALFA: Se inició la contextualización de las cartillas de alfabetización sobre derechos de las mujeres, equidad de género y etnia.  UNIFEM/CONALFA: Se capacitó al equipo de promotores y evaluadores de alfabetización sobre derechos de las mujeres.

2.7 PMA/DEMI: Se llevó a cabo una campaña radial de tres meses, con spots semanales en derechos de las mujeres indígenas en idiomas mayas, se adaptaron a hacer referencia con las Oficinas Regionales de la DEMI instaladas recientemente, su ubicación y su mandato.

3. Apoyo al desarrollo de competencias técnicas del personal de justicia y salud para la prevención y tratamiento integral de la VDyRCM

3.1 UNIFEM/MP: Se revisaron los contenidos del Módulo Uno y Dos para el proceso de formación a integrantes de las Oficinas de Atención a la Víctima, para fortalecer sus capacidades de integrar un enfoque de derechos humanos en el seguimiento a casos.  OAV participó en el intercambio Guatemala/El Salvador de buenas prácticas y lecciones aprendidas en la aplicación de la Ley contra el Femicidio y otras Formas de Violencia contra las Mujeres en Guatemala.

3.2 OPS/MINSPAS: Continúa la socialización del protocolo de violencia sexual. Se han afinado las competencias entre el MINSPAS y el MP y la referenciación a los CAIMUS. Se esta capacitando al personal de cobertura acerca de la aplicación de retrovirales, tétanos, ITS, y anticoncepción de emergencia.

Efecto 2.   Resultado 2:

Suscripción de Carta de Acuerdo con Asociación de Mujeres de Sololá             -ADEMKAN- para el fortalecimiento de capacidades productivas y empresariales con grupos comunitarios de mujeres: Asistencia y acompañamiento en elaboración de mapeo, selección de grupos, diseño de instrumentos metodológicos para realización de diagnósticos.

Asistencia y acompañamiento técnico a la REDMUCH en la operativización de Carta de Acuerdo: A) ejecución de plan de formación en empresarialidad; B) fortalecimiento de comisiones comunitarias de mujeres; C)  fortalecimiento de estructura organizativa de  los grupos; D) promoción de los emprendimientos; E) capacitación dirigida a la REDMUCH; entre otras.

Definición de términos generales para la suscripción de Carta de Acuerdo con la Municipalidad de San Lorenzo, para el fortalecimiento de capacidades productivas y empresariales con grupos comunitarios de mujeres. Se ejecutará a través de la Oficina Municipal de la Mujer.

Efecto 2.   Resultado 3:

FOROS MUNICIPALES

No.

Regional

Municipios Priorizados

Fecha

No. de  Participantes 

Participantes por depto.

1

San Marcos

Ixchiguán

11/03/09

62

139

2

San Lorenzo

12/03/09

77

3

Huehuetenango

Santa Eulalia

12/03/09

50

121

4

San Ildefonso Ixtahuacán

19/03/09

71

5

Totonicapán

San Cristóbal

16/03/09

50

100

6

Santa Lucía la Reforma

25/03/09

50

7

Sololá

San Pablo la Laguna

11/03/09

100

175

8

Santa Catarina Ixtahuacán

13/03/09

75

9

Quiché

Patzité

11/03/09

85

124

10

Santo Tomás Chiché

13/03/09

39

11

Alta Verapaz

Chisec

09/03/09

208

288

12

San Pedro Carchá

10/03/09

80

TOTAL  DE PARTICIPANTES 

947

Efecto 2.   Resultado 4:

Se desarrollo el primer taller de Monitoreo de Resultados del Programa Conjunto según planificado en el Sistema de M$E del Programa.
     GLOSARIO:
SEPREM:          Secretaría Presidencial de la Mujer

DEMI:                Defensoría de la Mujer Indígena

INE:                   Instituto Nacional de Estadística.

SEGEPLAN       Secretaría General de Planificación de la Presidencia.

MAGA:               Ministerio de Agricultura, Ganadería y alimentación.

CONALFA:        Comisión Nacional de Alfabetización de Adultos

PNPYDIM:       Política Nacional de Promoción y Desarrollo Integral de las Mujeres.

OMM:                Oficina Municipal de la Mujer
ANAM:              Asociación Nacional de Municipalidades.

AGAI:               Asociación Guatemalteca de Alcaldías Indígenas.

MINEDUC:      Ministerio de Educación

MINECO:        Ministerio de Economía.

MINSPAS:      Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social

CONAPREVI:  Coordinadora Nacional de Prevención de la Violencia Intra familiar


