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	Country/Theme:
	Guatemala

Gender
	Participating UN Organization (s):  


	FAO.UNDP.UNFPA.UNIFEM.WFP

WHO.UNV

	Name of Joint Programme:
	Fortaleciendo la Institucionalidad de las Mujeres en Guatemala.

	OPAS Number: 
	MDGF.1660.B-GTM

	Total Approved Programme Budget:
	$ 7.200,000.00

	Total Amount Transferred to Date:
	$ 1,930,067.00 

Transferencia de las Sedes a las Oficinas de País
Agencia     Fecha 
UNDP        09.07.08         U$312,550

UNFPA     28.07.08          U$620,435 
                (including $16,000 Formulation advance)
UNIFEM    06.09.08         U$513,677

WHO        13.06.08          U$  94,695

FAO         11.11.08          U$153,545

WFP         15.12.08          U$235,165

	Date of first fund transfer:
	12.05.08

	Expected Programme Duration:
	3 años:  del  12 de mayo 2008 al 11 de mayo 20011 



	Narrative (no more than 1 page): Significant events/achievements, and issues that are impeding implementation:

	1. Avances Generales Importantes:

1.1La transferencia del primer desembolso para las oficinas nacionales  de FAO y PMA se registró en noviembre y diciembre respectivamente. Esto  va a permitir que las actividades conjuntas en los ejes en que estas agencias intervienen    inicien  su ejecución  a partir de febrero.
1.2 Se han  consolidado y fortalecido  los mecanismos de comunicación y coordinación con las principales socias gubernamentales, lo que está generando  mayores niveles de confianza, eficiencia en los procesos de trabajo y mejor coordinación entre las delegadas gubernamentales  y del SNU tanto a nivel central  como a nivel  local.  
2. Avances por resultados

Efecto 1. Resultado 1.   

SEPREM concluyó el proceso de selección y contratación del personal técnico que se integrará a la estructura institucional y a los equipos locales para dar seguimiento al cumplimiento del la Política Nacional de Promoción y Desarrollo Integral de las Mujeres y del Plan de Equidad de Oportunidades. Se concluyó el proceso de consultas para la definición del Plan de Equidad de Oportunidades, habiendo quedado aprobado. 
Se brindó asistencia  técnica  a DEMI para acelerar   procesos administrativos internos relacionados  al  área  de Recursos Humanos,  lo que ha permitido que se avance en el proceso de selección y contratación de personal.
· Efecto 2:    Resultado 1:         
·  Se coordinó y ejecutó  con las oficinas de gobierno la campaña “16 días de activismo para la eliminación de la violencia contra las mujeres” que   inició con una actividad pública  que  se coordinó con el representante   de  la Unión Europea. Se apoyó el 1er Festival “Mujeres y Guerra” y la Declaración conjunta de mujeres sobrevivientes para interlocución con autoridades estatales.  

 SEPREM promovió la declaración conjunta “Cero Tolerancia a la Violencia Contra las Mujeres” firmada por los Presidentes  de los tres poderes del Estado 
Se han desarrollado talleres de masculinidades en tres departamentos del área geográfica de intervención.

Se ha iniciado el proceso de coordinación del trabajo con la Coordinadora  Nacional para la prevención de la Violencia contra las Mujeres para la  implementación del programa.  Esta es la  instancia gubernamental designada por SEPREM para atender el tema.
Se ha priorizado las acciones de fortalecimiento con Instancia Coordinadora de Justicia y Red de Derivación de Huehuetenango

Efecto 2. Resultado 2:

Con participación de expertas internacionales se realizaron  3 talleres orientados a: 1) fortalecer la alianza con la Universidad encargada  de la realización de los estudios,  2) definir una metodología para incorporar el enfoque étnico-cultural en todas las acciones del Programa  y 3) reflexionar sobre los resultados, perspectivas y estrategias del desarrollo económico contenido en el Plan Nacional de Promoción y Desarrollo de las Mujeres.
Se ha fortalecido la relación con la Secretaria General de Planificación –SEGEPLAN-  para   la utilización del sistema de georeferenciación institucional en la ubicación de las iniciativas y emprendimientos femeninos y en la inclusión de esta información en la planificación estratégica territorial. ( en las áreas de intervención)   

Se firmó la Carta de entendimiento con la Universidad Landívar, encargada de la realización de estudios.
Se realizaron acercamientos en  Sololá, Totonicapán y Alta Verapaz  para la creación de  los Centros de Servicios Económicos para las Mujeres.  Para fortalecer capacidades en empresarialidad, se ha definido los términos de acuerdo para la suscripción de 3 cartas de entendimiento con organizaciones locales de mujeres en Chiquimula, Sololá y San Marcos.
Efecto 2  Resultado  3:

Apoyo técnico y financiero  a las mujeres parlamentarias a través de  la Comisión de la Mujer del Congreso de la República, para el seguimiento a Agenda Legislativa acordada en 2008. Encuentro con delegadas de las Oficinas Municipales  de la Mujer para discutir propuesta de modificación al Código Municipal. 
Las VNU han dado apoyo técnico a las Oficinas Municipales de la Mujer para la elaboración  de sus  planes y presupuestos de las oficinas municipales de la mujer  y en la negociación de sus presupuestos.
Se presentó el programa ante el Consejo de Desarrollo Departamental de Chiquimula, habiéndose logrado que el Consejo emita un punto resolutivo de apoyo al Programa. Con esto se logra contribuir al posicionamiento de las expresiones de mujeres ante el Consejo.
Efecto 2 Resultado 4: 
 El sistema de monitoreo y evaluación del programa conjunto se dio a conocer en las instancias de coordinación del programa y fue aprobado para su implementación;  el sistema    comprende tres dimensiones: el seguimiento  de las actividades indicativas, el monitoreo de Resultados y la Gestión de Riesgos. Ya se está  implementando el seguimiento de actividades indicativas y la gestión de riesgo.
Se inició el Diagnóstico del Avance de las Mujeres en relación a las Metas del Milenio.
3. Dificultades para la implementación:
 Los procesos administrativos de las oficinas de gobierno, requieren de  procedimientos y temporalidades   que en algunas situaciones han incidido en    la ejecución de actividades en algunos de los resultados esperados.

Persiste cierto nivel de falta de certeza sobre el enfoque que el gobierno en su conjunto dará el tema de género y el avance de las mujeres  dentro de sus programas y planes de trabajo.
El proceso de abordaje de la diversidad cultural y  la consideración de los mecanismos y formas de organización locales de los pueblos indígenas ha sido lento.

A pesar de los avances, no se ha logrado iniciar operaciones en los  cuatro departamentos previstos para el año. 
Coordinar enfoques y actividades con otras instancias de gobierno  ha constituido una dificultad.



